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1   Apulia. Luceria circa 220 BC. Aes Grave Quincunx Æ 34 mm,
39,37 g Cross (or a wheel) / Cross (or a wheel); five pellets and L
between arms. Good Very Fine Thurlow-Vecchi 281; Haeberlin pl.
71, 14-17.

250

2   Apulia. Luceria circa 217-212 BC. Aes Grave Quincunx Æ 29
mm, 24,75 g Thunderbolt on a raised disk / Club; •••• (mark of
value) above, L below; all on a raised disk. Very Fine Thurlow &
Vecchi 282; Haeberlin pl. 71, 18-20; HN Italy 677b.

150

3   Calabria. Tarentum circa 325-280 BC. Hemiobol AR 8 mm,
0,20 g Two crescents back-to-back; pellet above and below; Δ
above / Two crescents back-to-back; pellet above and below.
Good Very Fine HGC 1, 873.

50

4   Lucania. Metapontion circa 520-510 BC. Stater AR 19 mm,
8,06 g ΜΕΤΑ, ear of barley with eight grains; around, border of
dots within two concentric linear circles / Ear of barley with eight
grains, all incuse; rayed border. Very Fine HN III 1467. Noe 115
(same dies). SNG ANS 209.

500

5   Lucania. Sybaris circa 530-510 BC. Stater AR 30 mm, 8,24 g
Bull standing left, head right; VM in exergue / Incuse bull standing
right, head left. Nearly Extremely Fine HN Italy 1729; SNG ANS
828-44; HGC 1, 1231.

500

6   Sicily. Himera circa 420-407 BC. Hemilitron Æ 17 mm, 2,63 g
Head of nymph left, hair bound in ampyx and sphendone; six
pellets before / Six pellets within wreath. Very Fine CNS I, 35; SNG
ANS 186; HGC 2, 479.

50



7   Sicily. Mamertinoi circa 264-241 BC. Quincunx AE 29 mm,
14,33 g Head of Zeus wearing laurel wreath to the right,
ΜΑΜΕ[ΡΤΙΝΩΝ], warrior running left with spear and large round
shield; four value pellets at upper left. Extremely Fine HGC 846;
CNS I 45. Ex CNG Electronic Auction 386 (2016), lot 54. Ex Gorny
& Mosch, Giessener Münzhandlung, Auktion, 261 (2019), lot 77
The Mamertinoi were mercenaries of Campanian origin who
seized the city of Messana (modern Messina) in northeastern
Sicily around 288 B.C. This coin, struck during the First Punic War
period (264–241 B.C.), reflects their brief but impactful control
over the region. The imagery of Zeus and a warrior underscores
their militaristic identity and aspiration to legitimize their rule in a
contested Sicilian landscape.

800

8   Macedon. Akanthos circa 460-430 BC. Hemiobol AR 9 mm,
0,23 g Head of bull to right / Quadripartite incuse square. Very
Fine HGC 3.1, 394; SNG ANS 51.

50

9   Macedon. As Roman Province. Thessalonica. Under Roman
Protectorate circa 95-70 BC. Aesillas, quaestor Tetradrachm AR
28 mm, 16,30 g MAKEΔONΩN, head of the deified Alexander the
Great to right; behind, Θ / AESILLAS Q, money chest, club, and
stool; all within wreath. Good Very Fine AMNG 223; SNG
Copenhagen 1330; HGC 3.1, 1110.

150

10   Macedon. Pella. The Bottiaei circa 187-168 BC. Triobol AR 15
mm, 2,85 g Macedonian shield, with whirl on boss / BOTTEATΩN,
stern of ship right. Nearly Extremely Fine HGC 3, 358.

50



11   Kings of Macedon. Abydos. Alexander III "the Great" 336-323
BC. Struck under Antigonos I Monophthalmos Drachm AR 18 mm,
4,26 g Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress /
Zeus Aëtophoros seated to left, holding sceptre; AΛEΞANΔPOY to
right, M monogram in left field, I below throne. Nearly Extremely
Fine Price 1528; Müller 1618; ADM II Series XIV.

50

12   Kings of Macedon. Amphipolis. Alexander III "the Great" 336-
323 BC. Struck under Antipater, circa 332-326 BC Tetradrachm
AR 24 mm, 15,60 g Head of Herakles to right, wearing lion skin
headdress / AΛEΞANΔPOY, Zeus seated left on low throne, holding
long scepter in his left hand and eagle standing right with closed
wings in his right; to left, amphora. Very Fine, some smoothing
Price 13.

50

13   Kings of Macedon. Arados. Alexander III "the Great" 336-323
BC. Struck circa 245-215/4 BC Tetradrachm AR 28 mm, 16,64 g
Head of Herakles right, wearing lion's skin headdress /
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left, holding eagle and sceptre; palm
tree in left field; AΡ monogram under throne. Very Fine Price
3365; Müller 1380.

150

14   Kings of Macedon. Babylon. Alexander III "the Great" 336-
323 BC. Struck under Stamenes or Archon, circa 324/3 BC
Tetradrachm AR 26 mm, 16,98 g Head of Herakles to right,
wearing lion skin headdress / AΛEΞANΔPOY, Zeus seated left on
low throne, holding long sceptre in his left hand and eagle
standing right with closed wings in his right; to left, trident-head
above M; below throne, monogram. Good Very Fine Price 3635.

200



15   Kings of Macedon. Kolophon. Alexander III "the Great" 336-
323 BC. Drachm AR 18 mm, 4,30 g Head of Herakles right,
wearing lion skin / AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on throne,
holding eagle and sceptre; K in left field; Φ below throne Good
Very Fine Price 1823.

50

16   Kings of Macedon. Kolophon. Alexander III "the Great" 336-
323 BC. Drachm AR 18 mm, 4,30 g Head of Herakles right,
wearing lion skin headdress, paws tied before neck /
AΛEΞANΔPOY, Zeus Aëtophoros seated left on backless throne,
right leg drawn back, feet on stool, eagle in outstretched right
hand, long scepter in left; B and monogram TI in left field, П
below throne. Good Very Fine Price 1808.

50

17   Kings of Macedon. Lampsakos. Alexander III "the Great" 336-
323 BC. Struck under Antigonos I Monophthalmos, circa 306/5-
301 BC Drachm AR 17 mm, 4,27 g Head of Herakles right,
wearing lion skin headdress / AΛEΞANΔPOY, Zeus Aëtophoros
seated left on low throne, holding long scepter in his left hand
and eagle standing right with closed wings in his right; to left,
forepart of Pegasus flying left; monogram below throne. Good
Very Fine Price 1382; Müller 612.

50

18   Kings of Macedon. Lampsakos. Alexander III "the Great" 336-
323 BC. Struck under Antigonos I Monophthalmos, as Strategos of
Asia Drachm AR 18 mm, 4,24 g Head of Herakles right, wearing
lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus Aetophoros seated left
on throne, holding eagle and scepter, KI in the left field, NO
monogram below throne. Good Very Fine Price 1398. Muller 823.
SNG Copenhagen 990.

50



19   Kings of Macedon. Lampsakos. Alexander III "the Great" 336-
323 BC. Struck under Antigonos I Monophthalmos, as Strategos of
Asia Drachm AR 18 mm, 4,23 g Head of Herakles right, wearing
lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus Aetophoros seated left
on throne, holding eagle and scepter, KI in the left field, NO
monogram below throne. Extremely Fine Price 1398; Muller 823;
SNG Copenhagen 990.

50

20   Kings of Macedon. Lampsakos. Alexander III "the Great" 336-
323 BC. In the name and types of Alexander III. Struck under
Leonnatos, Arrhidaios, or Antigonos I Monophthalmos Drachm AR
18 mm, 4,23 g Head of Herakles right, wearing lion skin /
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus Aëtophoros seated left; in left field, buckle
left; below throne, crescent above A. Very Fine Price 1365 var.

50

21   Kings of Macedon. Lampsakos. Alexander III "the Great" 336-
323 BC. Struck under Antigonos I Monophthalmos, circa 310-301
BC Drachm AR 17 mm, 4,26 g Head of Herakles to right, wearing
lion skin headdress / AΛEΞANΔPOY, Zeus seated left on low
throne, holding long scepter in his left hand and eagle standing
right with closed wings in his right; to left, KI; below throne,
monogram of M. Good Very Fine Price 1406.

50

22   Kings of Macedon. Miletos. Alexander III "the Great" 336-323
BC. Drachm AR 17 mm, 4,23 g Head of Herakles to right, wearing
lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus Aëtophoros seated to
left, holding sceptre; ΔΗ monogram to left Very Fine Price 2090;
Müller 763.

50

23   Kings of Macedon. Miletos. Alexander III "the Great" 336-323
BC. Drachm AR mm, 4,26 g Head of Herakles to right, wearing
lion skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus Aëtophoros seated to
left, holding sceptre; ΔΗ monogram to left. NGC graded; Strike
5/5; Surface 2/5; Ch XF Price 2090; Müller 763.

50



24   Kings of Macedon. Sardeis. Alexander III "the Great" 336-323
BC. Struck under Menander. Circa 323-322 BC Drachm AR 16
mm, 4,24 g Head of Herakles right, wearing lion skin headdress /
Zeus Aëtophoros seated left, holding sceptre; AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ to
right, NK and bee in left field. Extremely Fine Price 2576.

50

25   Kings of Macedon. Sardeis. Alexander III "the Great" 336-323
BC. Struck under Menander, circa 324/3 BC Drachm AR mm, 4,28
g Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress /
AΛEΞANΔPOY, Zeus seated left on low throne, holding long
scepter in his left hand and eagle standing right with closed wings
in his right; to left, monogram; below throne, rose. NGC graded;
Strike 5/5; Surface 4/5; Ch XF Price 2553.

50

26   Kings of Macedon. Tarsos. Alexander III "the Great" 336-323
BC. Tetradrachm AR 27 mm, 17,21 g Head of Herakles right,
wearing lion skin headdress / Zeus Aëtophoros seated left,
holding sceptre; plough right in left field, Θ below throne, pellet in
upper right field, ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ around. Extremely Fine
Price 3034; Newell, Tarsos 40.

500

27   Kings of Macedon. Tyre. Alexander III "the Great" 336-323
BC. Struck under Menes, RY 24 of 'Ozmilk, King of Tyre = 326/5
BC Tetradrachm AR 27 mm, 16,96 g Head of Herakles to right,
wearing lion skin headdress / AΛEΞANΔPOY, Zeus seated left on
low throne, holding long scepter in his left hand and eagle
standing right with closed wings in his right; in left field,
Phoenician 'K above III // (date). Very Fine, marks Price 3260
('Ake').

150



28   Kings of Macedon. Uncertain mint. Alexander III "the Great"
336-323 BC. Drachm AR 17 mm, 3,50 g Head of Herakles right,
wearing lion skin / AΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus Aëtophoros seated left,
holding eagle and sceptre; in left field, head of lion left; M below
throne. Very Fine Price -.

50

29   Kings of Macedon. Babylon. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC.
Struck under Seleukos I Nikator, as Satrap Tetradrachm AR 25
mm, 17,19 g Head of Herakles right, wearing lion skin headdress /
BAΣIΛEΩΣ - ΦIΛIΠΠOY, Zeus Aetophoros seated left on throne,
holding eagle and scepter, monogram in the left field, I below
throne. Nearly Extremely Fine Price P148 (Arados) ; SC-CAd 43.6;
Struck during the early years of Seleukos I Nikator’s consolidation
of power in Babylonia, this tetradrachm reflects the strategic use
of Alexander-era imagery to legitimize rule. Issued in the name of
Philip III Arrhidaeus, Alexander’s half-brother, it served as a
political bridge between the fallen Argead dynasty and the
emerging Seleukid authority. The Babylon II mint was crucial in
the post-Alexandrian monetary landscape, producing coinage
that circulated widely across the Near East.

400

30   Kings of Macedon. Babylon. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC.
Tetradrachm AR 26 mm, 16,77 g Head of Herakles right, wearing
lion skin / ΦIΛIΠΠOY ΒΑΣΙΛΕΩΣ, Zeus seated left on throne,
holding eagle and sceptre; M in left field; below throne, ΛΥ above
strut. Good Very Fine Price P181; HGC 3.1, 973f.

150

31   Kings of Macedon. Kolophon. Philip III Arrhidaeus 323-317
BC. Drachm AR 17 mm, 4,29 g Head of Herakles to right, wearing
lion skin headdress / Zeus Aëtophoros seated to left, holding
sceptre; ΦΙΛΙΠΠΟΥ to right, monogram in left field, A beneath
throne. Extremely Fine Price P47; Müller P136.

50



32   Kings of Macedon. Lampsakos. Philip III Arrhidaeus 323-317
BC. Drachm AR 18 mm, 4,28 g Head of Herakles right, wearing
lion skin headdress / Zeus Aëtophoros seated left, holding
sceptre; ΦIΛIΠΠOY to right, serpent in left field, A inside O
monogram below throne. Good Very Fine SNG Copenhagen 953;
Price P15.

75

33   Kings of Macedon. Lampsakos. Philip III Arrhidaeus 323-317
BC. Drachm AR 17 mm, 4,24 g Head of Herakles right, wearing
lion skin headdress / Zeus Aëtophoros seated left, holding
sceptre; ΦIΛIΠΠOY to right, serpent in left field, A inside O
monogram below throne. Good Very Fine SNG Copenhagen 953;
Price P15.

50

34   Kings of Macedon. Side. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC. In
the types of Alexander III of Macedon Drachm AR 18 mm, 4,26 g
Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress, paws tied
beneath chin / ΦΙΛΠΠΟΥ, Zeus seated left on low-backed throne,
right leg drawn back, holding long sceptre in his left hand and, in
his right, eagle standing right with closed wings, pomegranate in
left field, monogram of ΠA beneath throne. Very Fine Price P124;
Thompson 'Side' 8, 10, pl. CXXXIX.

50

35   Kings of Macedon. Sidon. Philip III Arrhidaeus 323-317 BC.
Struck under Laomedon, in the name and types of Alexander III.
dated RY 13 of Abdalonymos = 321/0 BC Tetradrachm AR 26 mm,
17,04 g Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress /
Zeus Aëtophoros seated to left, holding sceptre; ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ to
right, N (date) in left field, ΣI below throne. Good Very Fine Price
3501; Müller 1333; Newell, Dated 39; DCA 877.

150



36   Kings of Macedon. Lampsakos. Antigonos I Monophthalmos
320-301 BC. In the name and types of Alexander the Great
Drachm AR 19 mm, 4,14 g Head of Herakles right, wearing lion
skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus Aetophoros seated left on
throne, holding eagle and scepter, KI in the left field, NO
monogram below throne. Very Fine Price 1398; Muller 823; SNG
Copenhagen 990.

50

37   Kings of Macedon. Lampsakos. Antigonos I Monophthalmos
320-301 BC. In the name and types of Alexander III of Macedon.
Struck circa 310-301 BC Drachm AR 18 mm, 4,25 g Head of
Herakles right, wearing lion skin / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus Aëtophoros
seated left, holding eagle and sceptre; amphora in left field, ME
monogram below throne. Good Very Fine Price 1417; ADM II
Series XIII. Antigonus I Monophthalmus, born around 382 BC,
emerged as a formidable Macedonian general and a key Diadoch,
following Alexander the Great's death. Serving under Philip II,
Antigonus displayed military prowess during Alexander's
conquests, later asserting his claim to the entire empire's
kingship. This marked the inception of the Antigonid dynasty, the
last ruling house of Macedonia. Antigonus faced numerous
challenges, instigating conflicts like the first Diadoch War.
Despite successes in battles, such as Gaza, setbacks came
against Ptolemy in Egypt and Seleucus in Babylon. His ambition
to monopolize Alexander's empire led to a coalition formed by
Ptolemy, Cassander, Lysimachus, and Seleucus against him. The
Battle of Ipsus in 301 BC proved pivotal and fatal for Antigonus.
Despite his strategic acumen, he suffered defeat due to tactical
errors by his son Demetrius, ultimately leading to Antigonus'
death in battle. The aftermath saw the division of his Asian
territories among the coalition's victors. Antigonus' legacy
embodies the ambition to reunify Alexander's empire, marking
the end of the dream for a unified successor state. The Antigonid
dynasty persisted, influencing the Hellenistic period, particularly
in Macedonia. His son Demetrius continued the struggle, but the
reunification of the Macedonian heartland remained elusive.

50



38   Kings of Macedon. Amphipolis. Antigonos II Gonatas 277-239
BC. Tetradrachm AR 31 mm, 17,16 g Horned head of Pan to left,
wearing goat skin around his neck and with lagobolon behind; all
within the center of a Macedonian shield / BAΣIΛEΩΣ ANTIΓONOΥ,
Athena Alkidemos advancing left, seen from behind, brandishing
thunderbolt with her right hand and holding shield decorated with
aegis in her left; to inner left, Macedonian helmet with transverse
crest; to inner right, ΗΛ monogram. Very Fine HGC 3.1, 1042;
Panagopoulou Period I; Pozzi 2037; SNG Copenhagen 1199.

200



39   Kings of Macedon. Amphipolis. Antigonos II Gonatas 277-239
BC. Tetradrachm AR 31 mm, 17,07 g Horned head of Pan to left,
lagobolon over shoulder, on boss of Macedonian shield / Athena
Alkidemos standing to left, wielding thunderbolt and shield;
ΒΑΣΙΛΕΩΣ to right, ΑΝΤΙΓΟΝΟΥ to left, crested Macedonian
helmet to inner left, KT to inner right. Nearly Extremely Fine,
struck in high relief SNG Ashmolean 3261; HGC 3.1, 1042; SNG
Copenhagen 1201. Antigonos II Gonatas, who ruled Macedonia
from 277 to 239 BC, was a pivotal figure in the stabilization and
revitalization of the Macedonian kingdom following the chaotic
period after Alexander the Great's death. He was the son of
Demetrios I Poliorcetes and the grandson of Antigonos I
Monophthalmos, one of Alexander's most trusted generals.
Antigonos II came to power during a time of great instability in
the Hellenistic world, with numerous factions vying for control.
His ascent to the throne was not straightforward, as Macedonia
was embroiled in continuous warfare, internal disputes, and
invasions, particularly by the Celtic tribes (the Galatians). In 277
BC, Antigonos achieved a decisive victory over the Galatians at
the Battle of Lysimacheia, securing Macedonia and earning
widespread respect. This victory marked the beginning of his long
and relatively stable reign. One of Antigonos' most significant
achievements was his ability to maintain the integrity of the
Macedonian kingdom amidst constant threats from rival
Hellenistic monarchs and external invaders. He managed to
establish a strong defensive posture, particularly through control
of key cities in Greece, such as Athens and Corinth. His control of
Athens, however, was often resented, as he installed Macedonian
garrisons there, limiting the city's autonomy. Antigonos II was a
pragmatic and cautious ruler, focusing more on preserving
Macedonia's power than on grand conquests. His foreign policy
was marked by a mix of alliances and defensive wars, notably
with the Ptolemies of Egypt and the Seleucids. He also had to
deal with recurring conflicts in Greece, particularly with the
Achaean and Aetolian Leagues, which sought to resist
Macedonian influence. Despite his military successes, Antigonos
is remembered as much for his cultural contributions as his
political achievements. He was a patron of philosophy and the
arts, maintaining close ties with the Stoic philosopher Zeno of
Citium and fostering intellectual life in his court. His reign marked
the beginning of the so-called **Antigonid dynasty** in
Macedonia, which lasted until the Roman conquest. Antigonos II
Gonatas successfully reestablished Macedonian stability and
hegemony in Greece, even if his rule was not marked by major
expansionist campaigns. His balanced approach to governance
and diplomacy helped to maintain the Macedonian kingdom as a
central power in the Hellenistic world during his reign.

750



40   Kings of Macedon. Amphipolis. Antigonos III Doson 229-221
BC. Tetradrachm AR 32 mm, 17,04 g Head of Poseidon to right,
wearing wreath of marine plants / BAΣIΛEΩΣ ANTIΓONOY, Apollo,
testing bow in extended right hand, seated to left on prow;
monogram below. Very Fine Touratsoglou 52-3; SNG München
1121-3; SNG Alpha Bank 1046-7; SNG Saroglos 933; SNG
Ashmolean 3266; SNG Berry 362; SNG Lockett 1527; Dewing
1206.

1'250

41   Kings of Macedon. Uncertain mint. Philip V 221-179 BC.
Bronze Æ 23 mm, 7,12 g Head of Herakles right, wearing lion skin
/ ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΦΙΛΙΠΠΟΥ, harpa right; ΔI monogram above; all
within wreath. Very Fine SNG Alpha Bank 1116-9; SNG
Copenhagen 1261; HGC 3.2, 1072.

50

42   Kings of Thrace. Ainos (?). Macedonian. Lysimachos 305-281
BC. 30 mm, 16,93 g Diademed head of the deified Alexander
right, wearing horn of Ammon / ΒΑΣΙΛΕΩΣ / ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ, Athena
seated left on throne, holding Nike and spear over shoulder.
Controls: monogram in inner left and in ex. ; harpa in outer left.
Very Fine Thompson -; Müller -.

500

43   Kings of Thrace. Amphipolis. Macedonian. Lysimachos 305-
281 BC. Tetradrachm AR 33 mm, 16,89 g Diademed head of the
deified Alexander right, wearing horn of Ammon / BAΣΙΛΕΩΣ
ΛYΣIMAXOY, Athena seated left on throne, holding crowning Nike
and spear over shoulder, and resting elbow on shield. Controls:
monograms to inner left and outer right. Extremely Fine, small
edge fault Thompson 199; Müller 548; HGC 3.2, 1750l.

750



44   Kings of Thrace. Kalchedon. Macedonian. Lysimachos 305-
281 BC. Tetradrachm AR 29 mm, 16,35 g Diademed head of the
deified Alexander right, with Ammon-horn / ΒΑΣΙΛΕΩΣ
ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ, Athena seated left, holding Nike and resting hand on
hip; in background, spear; behind, shield; in inner left field,
monogram. Very Fine HGC 7, 524; Mektepini 147.

200

45   Kings of Thrace. Lampsakos. Macedonian. Lysimachos 305-
281 BC. Tetradrachm AR 33 mm, 16,91 g Diademed head of the
deified Alexander right, wearing horn of Ammon / ΒΑΣΙΛΕΩΣ
ΛΥΣΙΜΑΧΟY, Athena seated left, holding Nike, crowning the king's
name, in her right hand and leaning with her left arm on shield
decorated with lion's head; in inner left field, monogram; in
exergue, crescent to left. Very Fine Thompson 49; Meydancikkale
2612-3; Müller 399.

200

46   Kings of Thrace. Lampsakos. Macedonian. Lysimachos 305-
281 BC. Tetradrachm AR 31 mm, 16,78 g Diademed head of the
deified Alexander right, wearing horn of Ammon / ΒΑΣΙΛΕΩΣ
ΛΥΣΙΜΑΧΟY, Athena seated left, holding Nike, crowning the king's
name, in her right hand and leaning with her left arm on shield
decorated with lion's head; in inner left field, monogram and
crescent. Very Fine HGC 3.2, 1750b; Thompson 60; Müller 396
(Sigeion).

200

47   Kings of Thrace. Magnesia on the Maeander. Macedonian.
Lysimachos 305-281 BC. Drachm AR 19 mm, 4,33 g Head of
Herakles right, wearing lion skin / ΛYΣIMAXOY / BAΣIΛEΩΣ, Zeus
seated left on throne, holding eagle and sceptre. Controls: In left
field, forepart of lion left; A below throne. Nearly Extremely Fine
Thompson 97; Price L29; HGC 3.1, 1752f.

50



48   Kings of Thrace. Magnesia on the Maeander. Macedonian.
Lysimachos 305-281 BC. In the name and types of Alexander III of
Macedon. Struck circa 301/0-300/299 BC Drachm AR 18 mm, 4,15
g Head of Herakles right, wearing lion skin / Zeus Aëtophoros
seated left, in left field, lion leaping left, A within wreath below
throne. Nearly Extremely Fine Müller 348; Price 1985.

50

49   Kings of Thrace. Uncertain mint. Macedonian. Lysimachos
305-281 BC. Tetradrachm AR 30 mm, 16,78 g Diademed head of
Alexander the Great to right with horn of Ammon over his ear /
ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΛΥΣΙΜΑΧΟΥ, Athena seated left, holding Nike, crowning
the king's name, in her right hand and leaning with her left arm
on shield decorated with lion's head; no visible series marks.
Good Very Fine HGC 3.2, 1750.

200

50   Moesia. Istros circa 313-280 BC. Drachm AR 18 mm, 6,94 g
Facing male heads, the left inverted / IΣTPIH; eagle left, grasping
dolphin with talons; pellet in the middle, N below. Very Fine HGC
3.2, 1802.

150

51   Thessaly. Larissa circa 475-450 BC. Obol AR 10 mm, 0,74 g
Head and neck of a bull to right, with the head turned to face the
viewer / Head of bridled horse to right, within incuse square.
Nearly Very Fine BCD Thessaly II 148.

50

52   Thessaly. Larissa circa 450-420 BC. Drachm AR 18 mm, 6,10
g Thessalos, petasos and cloak tied at neck, holding band across
horns of bull left / ΛAPIΣAIA, bridled horse trotting left. Good Very
Fine BCD Thessaly 370.2.

200



53   Thessaly. Pharsalos circa 400-200 BC. Bronze Æ 21 mm, 8,80
g Helmeted head of Athena Parthenos facing slightly left; spear
and monogram to left, shield to right / ΦAPΣAΛIΩN, armored
Thessalian warrior on horse rearing right, brandishing flail; soldier
behind to left. Very Fine BCD Thessaly II 674.5-6; HGC 4, 649.

50

54   Thessaly. Thessalian League circa 150-50 BC. Damothoinos
and Philoxenides, magistrates Stater AR 25 mm, 6,01 g Head of
Zeus right, wearing laurel wreath / ΘEΣΣA/ΛΩN, Athena Itonia
right; ΦIΛOΞENIΔHΣ above, ΔAMOΘOINOΣ in exergue. Very Fine
HGC 4, 210.

50

55   Lokris. Locri Opuntii (Epicnemidii) circa 340-330 BC. Obol AR
11 mm, 0,58 g Amphora with grape bunch and ivy leaf hanging
from mouth / Star of sixteen rays. Very Fine HGC 4, 976.

50

56   Lokris. Locri Opuntii (Epicnemidii) circa 340-330 BC. Obol AR
11 mm, 0,80 g OΠ-ON, amphora with grape bunch and ivy leaf
hanging from mouth / Star of sixteen rays. Very Fine BCD Lokris-
Phokis 32; HGC 4, 1003.

50

57   Euboea. Histiaia circa 350-300 BC. Tetrobol AR 14 mm, 2,19
g Wreathed head of the nymph Histiaia right / Nymph seated
right on prow of galley; wing on prow, trident below. Very Fine
HGC 4, 1524.

50

58   Euboea. Histiaia circa 338-304 BC. Tetrobol AR 17 mm, 2,49
g Wreathed head of the nymph Histiaia right, hair bound in
sakkos / IΣTIAIEΩN, Nymph seated right on prow of galley; wing
on prow, grape cluster behind. Very Fine BCD Euboia 366; HGC 4,
1523.

50



59   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 24 mm,
17,12 g Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet
ornamented with three olive leaves above visor and spiral
palmette on bowl, round earring with central boss, and pearl
necklace / Owl standing to right with head facing; olive sprig and
crescent behind, ΑΘΕ before; all within incuse square. Very Fine
Kroll 8; Dewing 1591-8; SNG Copenhagen 31; HGC 4, 1597.

200

60   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 24 mm,
17,04 g Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet
ornamented with three olive leaves above visor and spiral
palmette on bowl, round earring with central boss, and pearl
necklace / Owl standing to right with head facing; olive sprig and
crescent behind, ΑΘΕ before; all within incuse square. Very Fine
Kroll 8; Dewing 1591-8; SNG Copenhagen 31; HGC 4, 1597.

200

61   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 24 mm,
17,09 g Head of Athena right, wearing crested Attic helmet
ornamented with three laurel leaves and vine scroll / AΘE, owl
standing right, head facing; olive sprig and crescent moon
behind, all within incuse square. Very Fine HGC 4, 1597. SNG
Copenhagen 31-40. Kroll 8.

200



62   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 23 mm,
17,12 g Head of Athena right, wearing crested Attic helmet
ornamented with three laurel leaves and vine scroll / AΘE, owl
standing right, head facing; olive sprig and crescent moon
behind, all within incuse square. Very Fine HGC 4, 1597. SNG
Copenhagen 31-40. Kroll 8. Athena, in Greek mythology, is one of
the twelve Olympian deities and the daughter of Zeus, the king of
the gods. She is often referred to as the goddess of wisdom,
courage, warfare, strategy, and crafts. Athena is typically
depicted wearing armor and a helmet, often carrying a shield and
a spear. Known for her strategic and intellectual abilities, she
represents the rational and disciplined aspects of human nature.
Athena was considered the protector of heroes and played a
significant role in the epic tales of ancient Greece. She is closely
associated with the city of Athens, which was named in her
honor. The Athenians regarded her as their patron goddess and
built the Parthenon, a magnificent temple, as a tribute to her. The
Parthenon remains one of the most iconic examples of ancient
Greek architecture. Athena's birth is a notable mythological
event. According to legend, she sprang fully grown and armored
from the head of her father, Zeus, after he swallowed her mother,
Metis, fearing a prophecy that their child would surpass him in
power. In addition to her role in warfare and wisdom, Athena was
also the goddess of crafts and the arts, particularly weaving. She
was associated with civilization and the pursuit of knowledge.
Revered throughout the Greek world, her influence extended
beyond Greece, inspiring various aspects of Western culture and
philosophy.

200



63   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 26 mm,
17,19 g Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet
ornamented with three olive leaves above visor and spiral
palmette on bowl, round earring with central boss, and pearl
necklace / Owl standing to right with head facing, olive sprig and
crescent behind, ΑΘΕ before; all within incuse square. Nearly
Extremely Fine Kroll 8; Dewing 1591-8; SNG Copenhagen 31; HGC
4, 1597.

350

64   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 24 mm,
17,16 g Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet
ornamented with three olive leaves above visor and spiral
palmette on bowl, round earring with central boss, and pearl
necklace / Owl standing to right with head facing, olive sprig and
crescent behind, ΑΘΕ before; all within incuse square. Good Very
Fine Kroll 8; Dewing 1591-8; SNG Copenhagen 31; HGC 4, 1597.

200

65   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 27 mm,
17,06 g Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet
ornamented with three olive leaves above visor and spiral
palmette on bowl, round earring with central boss, and pearl
necklace / Owl standing to right with head facing, olive sprig and
crescent behind, ΑΘΕ before; all within incuse square. Good Very
Fine Kroll 8; Dewing 1591-8; SNG Copenhagen 31; HGC 4, 1597.

200

66   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 24 mm,
17,17 g Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet
ornamented with three olive leaves above visor and spiral
palmette on bowl, round earring with central boss, and pearl
necklace / Owl standing to right with head facing, olive sprig and
crescent behind, ΑΘΕ before; all within incuse square. Very Fine
Kroll 8; Dewing 1591-8; SNG Copenhagen 31; HGC 4, 1597.

150



67   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 23 mm,
17,18 g Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet
ornamented with three olive leaves above visor and spiral
palmette on bowl, round earring with central boss, and pearl
necklace / Owl standing to right with head facing, olive sprig and
crescent behind, ΑΘΕ before; all within incuse square. Good Very
Fine Kroll 8; Dewing 1591-8; SNG Copenhagen 31; HGC 4, 1597.

150

68   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 24 mm,
17,19 g Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet
ornamented with three olive leaves above visor and spiral
palmette on bowl, round earring with central boss, and pearl
necklace / Owl standing to right with head facing, olive sprig and
crescent behind, ΑΘΕ before; all within incuse square; c/m: TE
monogram. Good Very Fine Kroll 8; Dewing 1591-8; SNG
Copenhagen 31; HGC 4, 1597.

200

69   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 23 mm,
17,18 g Head of Athena right, in crested Attic helmet ornamented
with three olive leaves above visor and spiral palmette on bowl,
wearing round earring with central boss / Owl standing to right
with head facing, olive sprig and crescent behind, ΑΘΕ before; all
within incuse square. Nearly Extremely Fine Kroll 8; Dewing 1591-
8; SNG Copenhagen 31.

750

70   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 25 mm,
17,14 g Head of Athena right, wearing crested Attic helmet
ornamented with three laurel leaves and vine scroll / AΘE, owl
standing right, head facing; olive sprig and crescent moon
behind, all within incuse square. Very Fine HGC 4, 1597; SNG
Copenhagen 31-40; Kroll 8.

150



71   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 24 mm,
17,05 g Head of Athena right, wearing crested Attic helmet
ornamented with three laurel leaves and vine scroll / AΘE, owl
standing right, head facing; olive sprig and crescent moon
behind, all within incuse square. Very Fine HGC 4, 1597; SNG
Copenhagen 31-40; Kroll 8.

150

72   Attica. Athens circa 454-404 BC. Tetradrachm AR 24 mm,
17,04 g Head of Athena right, wearing crested Attic helmet
ornamented with three laurel leaves and vine scroll / AΘE, owl
standing right, head facing; olive sprig and crescent moon
behind, all within incuse square. Very Fine HGC 4, 1597; SNG
Copenhagen 31-40; Kroll 8.

150

73   Attica. Athens circa 454-404 BC. Drachm AR 15 mm, 4,12 g
Head of Athena right, wearing crested Attic helmet decorated
with three olive leaves over visor and a spiral palmette on the
bowl / AΘE, owl standing right, head facing; olive sprig behind; all
within shallow incuse square. Very Fine Dewing 1601; BMC Attica
pg. 9, 74; SNG Copenhagen 42; SNG München 60.

50

74   Attica. Athens circa 454-404 BC. Drachm AR 15 mm, 3,85 g
Head of Athena right, wearing crested Attic helmet decorated
with three olive leaves over visor and a spiral palmette on the
bowl / AΘE, owl standing right, head facing; olive sprig behind; all
within shallow incuse square. Very Fine Dewing 1601; BMC Attica
pg. 9, 74; SNG Copenhagen 42; SNG München 60.

150



75   Attica. Athens circa 355-294 BC. Tetradrachm AR 23 mm,
16,81 g Head of Athena to right, with profile eye, wearing crested
Attic helmet ornamented with a palmette and three olive leaves,
a disc earring and simple necklace / ΑΘΕ, Owl standing to right,
head facing; in field to left, olive spray and crescent; all within
incuse square. Nearly Very Fine HGC 4, 1599; Kroll -; SNG
Copenhagen 63.

50

76   Attica. Athens circa 355-294 BC. Tetradrachm AR 22 mm,
17,15 g Head of Athena to right, with profile eye, wearing crested
Attic helmet ornamented with a palmette and three olive leaves,
a disc earring and simple necklace / ΑΘΕ Owl standing to right,
head facing; in field to left, olive spray and crescent; all within
incuse square. Very Fine HGC 4, 1599; Kroll -; SNG Copenhagen
63.

50

77   Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC.
Bronze Æ 21 mm, 9,06 g Head of Dionysos right, wearing ivy
wreath / ΑΜΙΣΟΥ, panther skin and thyrsos on cista mystica;
monogram to left and to upper right. Nearly Extremely Fine SNG
BM Black Sea 1208; HGC 7, 243.

50

78   Pontos. Amisos. Time of Mithradates VI Eupator 120-63 BC.
Bronze Æ 21 mm, 8,64 g Head of Dionysos right, wearing ivy
wreath / ΑΜΙΣΟΥ, panther skin and thyrsos on cista mystica;
monogram to left. Very Fine SNG BM Black Sea 1202-4; HGC 7,
243.

50

79   Pontos. Amisos. Mithradates VI Eupator 82-72 BC. Bronze Æ
20 mm, 7,06 g Aegis with Gorgoneion in centre / Nike advancing
right, holding palm; AMI-ΣOY across fields, star in crescent and
monogram in right field. Very Fine SNG von Aulock 65.

50



80   Pontos. Komana circa 85-65 BC. Bronze Æ 23 mm, 6,06 g
Aegis with Gorgoneion in centre / KOMANΩΝ, Nike advancing
right, holding palm; monogram right; monogram to left. Very Fine
HGC 7, 281; SNG BM Black Sea 1262-3; SNG Stancomb 715.

50

81   Paphlagonia. Kromna circa 350-330 BC. Drachm AR 14 mm,
3,12 g Laureate head of Zeus left / KPΩMNA, head of Hera-Tyche
left, wearing turreted polos. Nearly Very Fine HGC 7, 369.

50

82   Paphlagonia. Sinope. Time of Mithradates VI Eupator 120-63
BC. Bronze Æ 19 mm, 8,29 g Laureate head of Zeus right /
ΣΙΝΩΠΗΣ, eagle, with head right and spread wings, standing left
on thunderbolt; monogram to left. Nearly Extremely Fine SNG BM
Black Sea 1543-9; HGC 7, 421.

50

83   Mysia. Kyzikos circa 450-400 BC. Obol AR 13 mm, 0,83 g
Forepart of boar to left, retrograde E on shoulder; behind, tunny
upwards / Head of lion with protruding tongue to right; all within
incuse square. Nearly Extremely Fine SNG Paris 378. Von Fritze II,
11.

50

84   Mysia. Kyzikos circa 450-400 BC. Obol AR 12 mm, 0,76 g
Forepart of boar left with tall mane and dotted truncation, to
right, tunny upward / Head of roaring lion left with bristling mane,
outstretched tongue, and dotted truncation, all within incuse
square. Very Fine Von Fritze, Nomisma IX, Kyzikos, Gruppe II, 9 /
Tafel V, 10-11.

50



85   Mysia. Kyzikos circa 450-400 BC. Hemiobol AR 8 mm, 0,36 g
Forepart of boar left with tall mane and dotted truncation, to
right, tunny upward / Head of roaring lion left with bristling mane,
outstretched tongue, and dotted truncation, all within incuse
square. Very Fine Von Fritze, Nomisma IX, Kyzikos, Gruppe II, 9 /
Tafel V, 10-11.

50

86   Mysia. Lampsakos circa 525-500 BC. Diobol AR 12 mm, 1,50
g Forepart of Pegasos to left / Quadripartite incuse square. Very
Fine Cf. Baldwin, Lampsakos, pl. V, 3. cf. SNG Paris 1118–9. cf.
SNG Copenhagen 180–1; cf. Triton XXIV (2021), 648.

50

87   Mysia. Lampsakos circa 300-100 BC. Bronze Æ 22 mm, 9,20
g Laureate head of Apollo to right / ΛΑΜ to right; Kithara (Lyre); in
left field, forepart of Pegasos to left. Very Fine SNG Paris 1234;
SNG Tübingen 2307.

50

88   Mysia. Pergamon circa 166-67 BC. Cistophoric Tetradrachm
AR 28 mm, 12,69 g Cista mystica with serpent; all within ivy
wreath / Bowcase between two serpents; civic monogram to left.
Control: To right, Nike flying left, holding wreath. Good Very Fine
Kleiner & Noe Series 18; SNG Copenhagen 403.

50

89   Kings of Pergamon. Pergamon. Eumenes I 263-241 BC. In the
name of Philetairos Tetradrachm AR 29 mm, 16,96 g Head of
Philetairos to right, wearing taenia / ΦΙΛETAIPOY, Athena seated
left on backless throne, holding, with her right hand, a shield
adorned with a gorgoneion and, with her left, spear downwards
over her left shoulder, and resting her left elbow on a sphinx; to
left, below her arm, ivy leaf; on the throne, Α; in outer right field,
bow. Good Very Fine SNG BN 1604-9. Westermark Group III,
obverse die V.XXXV:A

200



90   Kings of Pergamon. Pergamon. Eumenes I 263-241 BC. In the
name of Philetairos Tetradrachm AR 30 mm, 17,08 g Laureate
head of Philetairos right / ΦΙΛΕΤΑΙΡΟΥ, Athena enthroned left,
holding shield; spear behind, ivy leaf to inner left, bow to right, A
on throne. Good Very Fine SNG BN 1603-9.

200

91   Kings of Pergamon. Pergamon. Eumenes I 263-241 BC.
Tetradrachm AR 30 mm, 16,86 g Laureate head of Philetairos to
right / ΦΙΛΕΤΑΙΡΟΥ, Athena enthroned left, resting left elbow on
shield to right, and crowning dynastic name with a wreath held in
her right hand, spear in background, to outer left, ivy leaf
upwards, in inner left, pellet-in-Α, to right, bow. Very Fine SNG
France 1610; SNG von Aulock 1356; Westermark Group IV.

200

92   Kings of Pergamon. Pergamon. Attalos I 241-197 BC. In the
name of Philetairos Tetradrachm AR 29 mm, 16,76 g Laureate
head of Philetairos right / ΦIΛETAIPOY, Athena seated left on
throne, cradling spear, resting elbow upon shield and crowning
dynastic name with wreath; bow to right; cornucopia to outer left,
monogram to inner left. Very Fine, edge fault SNG BN 1622. Ex
Numismatik Naumann Auction 100, Lot 226.

500

93   Kings of Pergamon. Pergamon. Attalos I 241-197 BC. In the
name of Philetairos Tetradrachm AR 30 mm, 16,85 g Laureate
head of Philetairos right / ΦIΛETAIPOY, Athena seated left on
throne, cradling spear, resting elbow upon shield and crowning
dynastic name with wreath; bow to right; cornucopia to outer left,
monogram to inner left. Extremely Fine SNG BN 1622; SNG
Aulock 1359.

500

94   Troas. Assos circa 300-250 BC. Bronze Æ 21 mm, 8,57 g
Helmeted head of Athena right / Griffin seated left, ΑΣΣΙ above,
kerykeion (caduceus) below. Very Fine SNG Tübingen 2565;
Traité II, 2, 2314.

50



95   Troas. Kebren circa 387-310 BC. Bronze Æ 21 mm, 8,60 g
Ram's head to right, with an eagle standing to the right below / K-
E, laureate head of Apollo to right. Very Fine SNG Copenhagen
266; SNG von Aulock 1548-9.

50

96   Aiolis. Kyme circa 350-250 BC. Kleandros, magistrate
Hemidrachm AR 13 mm, 1,83 g KY, eagle standing right, head
turned lef / ΚΛΕΑΝΔΡΟΣ, forepart of a horse to right. Nearly
Extremely Fine BMC -. CNG 93 (2013), 366. SNG Copenhagen -.
SNG München -. SNG von Aulock -.

150

97   Lesbos. Mytilene circa 454-427 BC. Sixth Stater or Hekte EL
12 mm, 2,51 g Bare head of male right / Head of calf right in
double linear square within incuse circle. Good Very Fine
Bodenstedt Em. 39; HGC 6, 965; SNG von Aulock 1696; BMC 34;
Boston MFA 1698; Traité II 2156.

500

98   Lesbos. Mytilene circa 350-320 BC. Hemidrachm AR 14 mm,
2,59 g Laureate head of Apollo right / MYTI, lyre. Good Very Fine
BMC 32 ff. var. Traité II, 2245. Rare.

50

99   Lesbos. Unattributed Koinon mint circa 550-480 BC. BI 1/36
Stater 6 mm, 0,50 g Two eyes (or grain ears) / Incuse square.
Very Fine SNG Copenhagen 292; BMC 27-34; HGC 6, 1074.

50

100   Ionia. Ephesos circa 550-500 BC. Drachm AR 13 mm, 3,33 g
Bee / Rough incuse punch. Very Fine Cf. Karwiese Series V; SNG
Kayhan 113-4

150



101   Ionia. Ephesos circa 550 BC. Hemihekte or 1/12 Stater EL 7
mm, 1,12 g Bee / Incuse punch. Very Fine Rosen Coll. -; Slg. Klein
-; SNG Kayhan -; Karwiese, Ephesos, Serie II 1 (no nominal); cf.
Triton VIII, Lot 407.

1'000

102   Ionia. Ephesos circa 525-475 BC. 1/6 Stater AR 10 mm, 1,94
g Bee / Stellar or floral pattern within incuse square. Very Fine
Karwiese Series IIIa, 21; SNG Copenhagen -; SNG von Aulock -;
Traite 1870.

150

103   Ionia. Ephesos circa 525-475 BC. Trihemiobol or Hemihekte
AR 8 mm, 0,93 g Bee / Stellar or floral pattern within incuse
square. Very Fine Karwiese Series IIIa; SNG Kayhan 116-7.

50

104   Ionia. Ephesos circa 390-325 BC. ΔIONYΣIKΛΗΣ
(Dionysikles), magistrate Tetradrachm AR 23 mm, 15,30 g Bee
with straight wings; Ε-Φ flanking / ΔIONYΣIKΛΗΣ, forepart of stag
right, head left; palm tree to left. Very Fine Pixodarus Hoard class
A.

1'000

105   Ionia. Ephesos circa 180-67 BC. Cistophoric Tetradrachm
AR 28 mm, 12,61 g Cista mystica with serpent; all within ivy
wreath / EΦΕ, bow case between two serpents. Controls: bee to
left, serpent on altar to right. Very Fine Kleiner & Noe Series 28;
SNG Copenhagen –; SNG von Aulock 7837.

50

106   Ionia. Ephesos circa 137-134 BC. Cistophoric Tetradrachm
AR 28 mm, 12,66 g Cista mystica with serpent; all within ivy
wreath / EΦΕ, bow case between two serpents. Controls: cock to
right, Artemis with two torches above. Very Fine Kleiner-Noe
Series 38; SNG von Aulock 7835.

50



107   Ionia. Ephesos circa 131-130 BC. Dated CY 4 (131/30 BC)
Cistophoric Tetradrachm AR 28 mm, 12,69 g Basket (cista
mystica) from which snake coils, around, ivy wreath with fruits /
Two snakes coiled around a bow case, between the snake heads,
Δ, to left, EΦE, torch to right. Good Very Fine Kleiner 6.

50



108   Ionia. Klazomenai circa 380-360 BC. Mandronax, magistrate
2/3 Tetradrachm Clipped AR 26 mm, 13,38 g Head of Apollo
facing slightly left, wearing laurel wreath / (KΛ-A), swan standing
left, wings spread; MANΔΡΩNAΞ around. Very Fine SNG
Copenhagen -; SNG München -; cf. BMC 26 (hemidrachm); SNG
Lockett 2792 (same dies); Traité II 1998. Originally settled by
colonists from Phlios and Kleonai, Klazomenai was a prominent
member of the Ionian League. Its initial location lay on the narrow
strip of land linking the mainland to the Erythrai peninsula.
However, in response to the growing threat of Persian expansion,
the population relocated to a nearby island within the bay, where
they reestablished their city. Despite being explicitly listed under
Persian control in the King’s Peace of 386 BC, Klazomenai
continued to issue coinage bearing its own name. The city
maintained strong religious and cultural ties to the wider Greek
world, evidenced by its treasury at Delphi and its consultation of
the Delphic oracle in 383 BC concerning a territorial dispute with
Kyme over the city of Leukai. Both cities sought control of Leukai
and its sanctuary of Apollo. The oracle decreed that whichever
city first completed a sacrifice at Leukai on a set day would win.
To fulfill this requirement, Klazomenai cleverly established a
colony near Leukai and thus arrived first, securing the right to the
sanctuary. This strategic and religious victory was
commemorated with the establishment of a local festival known
as the Prophthaseia and by the striking of an elegant coinage
series, to which this example belongs. The obverse features a
striking portrait of Apollo, while the reverse shows a graceful
swan—an animal sacred to the god and associated in myth with
his annual journey from the Hyperborean lands. The swan also
serves as a subtle visual pun on the city's name, as klazein ("to
cry out") echoed the call of the swan, and Klazomenai itself was
known for its abundance of these birds. Contemporary coinage
issued from Leukai in similar style further underscores
Klazomenai’s dominance over the sanctuary at that time. This
particular type is thought to reflect the artistry of Theodotus of
Klazomenai, the master engraver credited with the famous signed
tetradrachm housed in the British Museum. The stylistic parallels
between this piece and the signed example strongly suggest his
hand in its creation.

3'000



109   Ionia. Kolophon circa 520-500 BC. Tetartemorion AR 5 mm,
0,26 g Head of Apollo left / Incuse punch. Extremely Fine Milne,
Kolophon -; SNG Kayhan 342; SNG von Aulock 1808.

50

110   Ionia. Miletos circa 350-325 BC. Stratides, magistrate
Drachm AR 15 mm, 3,63 g Laureate head of Apollo to left /
ΣTPATIΔHΣ, lion standing left, head to right; above, star; to left,
monogram of MI. Very Fine Deppert-Lippitz 137; SNG
Copenhagen -.

150

111   Ionia. Phokaia circa 521-478 BC. Sixth Stater or Hekte EL 10
mm, 2,53 g Crested Corinthian helmet left, ornamented with a
floral scroll; seal below / Quadripartite incuse square. Very Fine
Bodenstedt 30; SNG Kayhan 517.

200

112   Ionia. Uncertain mint circa 650-600 BC. Myshemihekte –
1/24 Stater EL 6 mm, 0,58 g Plain globular surface / Incuse
square. Very Fine cf. SNG Kayhan 678.

50

113   Ionia. Uncertain mint circa 600-550 BC. Sixth Stater or
Hekte EL 10 mm, 2,32 g Facing head of lion or panther within
triangular incuse / Two incuse square punches. Very Fine
Weidauer 160; Boston MFA 1753; SNG Kayhan 711.

500



114   Caria. Kaunos circa 450-430 BC. Stater AR 23 mm, 11,72 g
Winged female figure (Iris) in kneeling-running stance left, head
to right, holding kerykeion in her right hand and wreath in her left
/ Triangular baetyl, inverted Δ and Γ across upper fields; all within
incuse square. Nearly Extremely Fine SNG von Aulock 2349 Caria,
an ancient region in southwestern Anatolia, was known for its
distinct coinage. The city of Kaunos produced staters featuring
winged deities. These coins showcased the artistry and
symbolism of Caria, representing the desires and aspirations of
its people. Today, the staters of Kaunos with winged deities are
prized for their historical significance and artistic beauty,
providing a glimpse into Caria's rich cultural heritag

5'000

115   Caria. Knidos circa 405-394 BC. Obol AR 10 mm, 0,79 g
Forepart of a roaring lion to right / Head of Aphrodite to right
within incuse square. Very Fine Cahn 126.

50

116   Caria. Knidos circa 500 BC. Diobol AR 12 mm, 1,75 g Head
of roaring lion to right / Archaic head of Aphrodite to right. Good
Very Fine SNG Kayhan 817; SNG Copenhagen 249 -250.

150

117   Caria. Knidos circa 500 BC. Diobol AR 12 mm, 1,79 g Head
of roaring lion to right / Archaic head of Aphrodite to right. Good
Very Fine SNG Kayhan 817; SNG Copenhagen 249 -250.

150

118   Caria. Uncertain mint circa 500-450 BC. Obol AR 9 mm,
0,65 g Forepart of a boar to left / Head of a roaring lion to right, E
below. Very Fine HN Online -; Rosen -; SNG Copenhagen -; SNG
von Aulock -.

50



119   Islands off Caria. Rhodos circa 404-390 BC. Hemidrachm AR
12 mm, 1,61 g Head of Helios facing slightly right / Rose, P left,
astragalos right. Nearly Very Fine SNG Keckman 372.

50

120   Islands off Caria. Rhodos circa 205-188 BC. Kallippos,
magistrate Drachm AR 16 mm, 1,83 g Head of Helios facing
slightly right; c/m: Lyre within incuse rectangle / ΚΑΛΛΙΠΠΟΣ / P -
O, Rose with bud to left and right. Very Fine Cf. SNG Keckman
593-5.

50

121   Islands off Caria. Rhodos. Ialysos circa 480-408 BC. Diobol
AR 12 mm, 1,60 g Forepart of winged boar right / Helmeted head
of Athena right within incuse square. Good Very Fine HN Online
367; HGC 6, 1375.

50

122   Islands off Caria. Rhodos. Ialysos circa 480-408 BC. Foto!!
Diobol AR 10 mm, 1,08 g Forepart of winged boar flying to right /
Head of Athena to right, wearing crestless Corinthian helmet.
Very Fine SNG Keckman 304.

50



123   Satraps of Caria. Halikarnassos. Maussolos 377-352 BC.
Tetradrachm AR 23 mm, 15,17 g Laureate head of Apollo facing
slightly right / MAYΣΣΩΛΛO, Zeus standing right, holding sceptre
and labrys. Very Fine HN online 228; SNG Copenhagen 590; SNG
Kayhan 1683. The tetradrachms of Mausolos, satrap of Caria from
377 to 353 BC, exemplify the fusion of Persian authority and
Greek cultural influence during his rule. Mausolos belonged to the
Hekatomnid dynasty, founded by his father Hekatomnos, who
was appointed satrap by Artaxerxes II after the fall of
Tissaphernes in 392/1 BC. Taking advantage of the weakened
Achaemenid Empire due to internal revolts and Egypt's
independence, Mausolos exercised considerable autonomy. He
moved the Carian capital from Mylasa to the fortified city of
Halikarnassos, expanded its population, and initiated grand
construction projects, most notably the Mausoleum at
Halikarnassos, later one of the Seven Wonders of the Ancient
World. Mausolos also refounded several Greek cities, including
Knidos, Erythrai, and Priene, strengthening his regional influence.
Although he briefly joined the Great Satrap Revolt against Persia
in the 360s BC, he maintained a level of independence despite
eventually accepting a Persian garrison in Halikarnassos. His
tetradrachms reflect this blend of power and culture. The obverse
often features a laureate portrait, possibly depicting either Apollo
or Mausolos in divine form, merging Persian rulership with Greek
artistic traditions. The reverse shows Zeus Labraundos holding a
labrys (double-headed axe) and a scepter, symbolizing local
religious authority. The inscription "ΜΑΥΣΣΩΛΟΥ" (Mausolou)
boldly asserts his personal rule, an unusual move for a Persian
satrap. After Mausolos's death, his sister-wife Artemisia II
succeeded him briefly, followed by their brother Hidrieus, and
later their sister Ada. Internal conflict continued with their
youngest brother Pixodaros seizing power. Eventually, after
Alexander the Great's conquest in 332 BC, Ada was reinstated as
satrap, reflecting the region's complex political shifts. Mausolos's
coinage stands as a testament to his political ambition and the
cultural hybridity of Caria under Persian rule.

750



124   Satraps of Caria. Halikarnassos. Maussolos 377-352 BC.
Drachm AR 14 mm, 3,69 g Laureate head of Apollo facing slightly
to right / ΜΑΥΣΣΩΛΛO, Zeus Labraundos standing to right, holding
labrys and spear. Very Fine HNO 647 (temporary); SNG
Copenhagen 593; SNG Kayhan I 876; SNG Ashmolean 363.
Maussolos was a notable figure in ancient history and the most
famous satrap (governor) of Caria, a region in southwestern
Anatolia (modern-day Turkey). He ruled Caria from 377 to 353 BC
and belonged to the Hecatomnid dynasty, which was a local
ruling family under the Achaemenid Persian Empire. Mausolus is
best known for his ambitious building projects and the
construction of the Mausoleum at Halicarnassus, a magnificent
tomb for himself. The Mausoleum was designed by skilled
architects and adorned with impressive sculptures and intricate
decorations. After his death in 353 BC, his wife and sister,
Artemisia II, completed the construction, and the monument
became one of the Seven Wonders of the Ancient World.

150

125   Satraps of Caria. Halikarnassos. Pixodaros 341-336 BC.
Didrachm AR 19 mm, 6,85 g Laureate head of Apollo facing,
turned slightly to the right / ΠΙΞΩΔΑΡΟΥ, Zeus Labraundos
standing to right, fully draped and holding a long sceptre with his
left hand and double-axe with his right. Good Very Fine BMC 5-7;
SNG Copenhagen 596-7; SNG von Aulock 2375-6.

500

126   Lydia. Tralleis circa 155-145 BC. Cistophoric Tetradrachm
AR 29 mm, 12,60 g Cista mystica with serpent; all within ivy
wreath / Bow-case with serpents; TPAΛ to left, round shield to the
right. Very Fine Kleiner-Noe Series 19; SNG von Aulock 3248.

50

127   Lydia. Tralleis circa 155-145 BC. Cistophoric Tetradrachm
AR 30 mm, 12,54 g Cista mystica with serpent; all within ivy
wreath / Bowcase between two serpents; ΤΡΑ to left; filleted
tripod to right. Very Fine Kleiner-Noe Series 23; SNG Copenhagen
–.

50



128   Kings of Lydia. Sardeis. Time of Alyattes to Kroisos 620-539
BC. Hemihekte - 1/12 Stater EL 8 mm, 1,15 g Head of roaring lion
right, "sun" with no rays on forehead / Incuse square. Very Fine
Weidauer Group XVI, 90; SNG Ashmolean 757; Weidauer 90; NAP
3.

200

129   Kings of Lydia. Sardeis. Time of Alyattes to Kroisos 620-539
BC. Hemihekte - 1/12 Stater EL 7 mm, 1,18 g Head of roaring lion
right, "sun" with no rays on forehead / Incuse square. Very Fine
Weidauer Group XVI, 90; SNG Ashmolean 757; Weidauer 90; NAP
3.

200

130   Kings of Lydia. Sardeis. Time of Alyattes to Kroisos 620-539
BC. Hemihekte - 1/12 Stater EL 8 mm, 1,17 g Head of roaring lion
right, "sun" with no rays on forehead / Incuse square. Very Fine
Weidauer Group XVI, 90; SNG Ashmolean 757; Weidauer 90; NAP
3.

200

131   Kings of Lydia. Sardeis. Time of Alyattes to Kroisos 620-539
BC. Hemihekte - 1/12 Stater EL 8 mm, 1,18 g Head of roaring lion
right, "sun" with no rays on forehead / Incuse square. Very Fine
Weidauer Group XVI, 90; SNG Ashmolean 757; Weidauer 90; NAP
3.

500

132   Dynasts of Lycia. Uncertain mint circa 490-430 BC. 1/3
Stater AR 15 mm, 3,02 g Forepart of a boar to right / Tortoise
within an incuse square lined by pellets Good Very Fine Babelon,
Traité -; SNG v. Aulock -; Vismara II, -; Cf. Künker Auction 262, lot
7253; Cf. Falghera 48 (stater); SNG Copenhagen Supp. 385-6
(stater); SNG von Aulock 4072 (stater). Cf. Roma Numismatics E-
Sale 9, lot 204

200



133   Dynasts of Lycia. Uncertain mint. Uncertain Dynast circa
490-430 BC. Stater AR 19 mm, 9,19 g Boar standing to right /
Tortoise seen from above in a dotted square frame within an
incuse square. Very Fine Falghera 48; SNG Copenhagen Suppl.
385-6; SNG von Aulock 4072.

200

134   Dynasts of Lycia. Uncertain mint. Uncertain Dynast circa
490-430 BC. Stater AR 20 mm, 9,19 g Boar standing left on
ground line / Tortoise in dotted square border within incuse
square. Very Fine SNG Copenhagen Suppl. 373; SNG von Aulock
4071.

200

135   Dynasts of Lycia. Uncertain mint. Uncertain Dynast 480-460
BC. Stater AR 19 mm, 9,72 g Forepart of a winged boar to left;
monoskelis on wing / Triskeles within square within incuse
square. Very Fine SNG Copenhagen -; SNG von Aulock -.

200

136   Dynasts of Lycia. Uncertain mint. Uncertain Dynast 480-460
BC. Stater AR 20 mm, 9,60 g Boar advancing to left / Triskelis
with three circles within dotted square. Very Fine cf. BMC 12.

200

137   Dynasts of Lycia. Uncertain mint. Kuprilli 470-435 BC. 1/3
Stater AR 16 mm, 2,79 g Forepart of boar right / Triskeles; KOΠ-
[PΛΛ]-E around; all in dotted square within incuse square. Very
Fine BMC 54.

50

138   Dynasts of Lycia. Uncertain mint. Kuprilli 470-435 BC. 1/3
Stater AR 13 mm, 2,83 g Forepart of winged boar left / Triskeles;
KO-Π-PΛ (partially retrograde) around; all in dotted square within
incuse square. Very Fine Mørkholm & Zahle –; Müseler –; Falghera
–; SNG Copenhagen Supp. –. Cf. CNG electronic Auction 529, lot
235

50



139   Dynasts of Lycia. Uncertain mint. Kuprilli 470-435 BC. 1/3
Stater AR 13 mm, 2,93 g Forepart of winged boar left / Triskeles;
KO-Π-PΛ (partially retrograde) around; all in dotted square within
incuse square. Very Fine Mørkholm & Zahle –; Müseler –; Falghera
–; SNG Copenhagen Supp. –. Cf. CNG electronic Auction 529, lot
235

50

140   Dynasts of Lycia. Wedrei mint. Trbbänimi 390-375 BC. 1/6
Stater AR 14 mm, 1,42 g Triskeles in dotted circular border /
Triskeles in dotted circular border within incuse circle. Good Very
Fine Müseler VIII 17; SNG Copenhagen Supp. –; Traité –.

50

141   Pamphylia. Aspendos circa 465-430 BC. Stater AR 20 mm,
10,78 g Helmeted, nude hoplite advancing right, holding spear in
right hand and round shield in left / Triskeles to right, ΕΣTFE
counterclockwise around from lower left, all within incuse square.
Very Fine, test cut SNG BN -; SNG von Aulock -; SNG Copenhagen
-; cf Savoca Silver 118, Lot 133.

50

142   Pamphylia. Aspendos circa 380-325 BC. Stater AR 24 mm,
10,75 g Two wrestlers grappling; AA between / EΣTFEΔIIYΣ,
slinger in throwing stance right; triskeles to right; all within
beaded square border. Very Fine Tekin Series 4; SNG BN 81.

50

143   Pamphylia. Aspendos circa 380-325 BC. Stater AR 24 mm,
10,68 g Two wrestlers grappling; AA between / EΣTFEΔIIYΣ,
slinger in throwing stance right; triskeles to right; all within
beaded square border. Very Fine Tekin Series 4; SNG BN 81.

50

144   Pamphylia. Aspendos circa 380-325 BC. Stater AR 22 mm,
10,65 g Two wrestlers grappling; AΦ between / EΣTFEΔIIYΣ,
slinger in throwing stance right; triskeles to right; all within
beaded square border. Very Fine Tekin Series 4; SNG BN 83.

50



145   Pamphylia. Aspendos circa 380-325 BC. Stater AR 22 mm,
10,92 g Two wrestlers grappling; NF (N retrograded) between /
EΣTFEΔIIYΣ, slinger in throwing stance right; triskeles to right; all
within beaded square border. Very Fine SNG Copenhagen 232.

50

146   Pamphylia. Aspendos circa 380-325 BC. Stater AR 24 mm,
10,71 g Two wrestlers grappling; AΦ between / EΣTFEΔIIYΣ,
slinger in throwing stance right; triskeles to right; all within
beaded square border. Very Fine Tekin Series 4; SNG BN 83.

50

147   Pamphylia. Aspendos circa 380-330 BC. Stater AR 23 mm,
11,01 g Two nude wrestlers, standing facing and grappling with
each other / EΣΤFEAΙΙΥΣ, slinger standing right, about to shoot
from his sling; to right, triskeles running right; all within dotted
square border. Extremely Fine, three test punches on the reverse
SNG Paris 54-6; Tekin Series 4. From the Horowitz collection.

150

148   Cilicia. Uncertain Satrap 500-400 BC. Obol AR 11 mm, 0,60
g Helmeted and bearded head right / Head of female right,
wearing three-pointed crown Very Fine Usually comes with heads
to left, this coin is more rare variety with heads to right From the
Horowitz collection.

50

149   Cilicia. Nagidos circa 400-385 BC. Stater AR 24 mm, 10,60
g Aphrodite seated left on throne, holding phiale over altar to left;
to right, Eros standing left, crowning her with wreath / NAΓIΔEΩN,
Dionysos standing left, holding grape bunch on vine and thyrsos;
to left, A within wreath. Good Very Fine BMC 12 var. (no A within
wreath); Lederer 26. From the Horowitz collection.

300



150   Cilicia. Tarsos. Pharnabazos, Persian military commander
380-373 BC. Stater AR 23 mm, 10,16 g 'Baaltars' in Aramaic,
Baaltars seated left, holding lotus tipped sceptre in right hand./
'Pharnabazos' in Aramaic to left, 'Cilicia' in Aramaic to right,
bearded male head (Ares?) left, wearing crested Attic helmet.
Good Very Fine SNG Levante 72; SNG France 251. From the
Horowitz collection.

150

151   Cyprus. Amathos. Rhoikos 350 BC. 1/3 Stater AR 14 mm,
2,12 g Head of lion right / Forepart of lion right, head facing; star
with rays to right. Nearly Extremely Fine Zapiti & Michaelidou 19;
Tziambazis 10. From the Horowitz collection.

200

152   Cyprus. Kition. Pumiathon circa 362-312 BC. Bronze Æ 16
mm, 2,55 g Lion standing left; above, head of ram left / Horse
standing left; star above, monogram (symbol of Tanit?) to left.
Very Fine Destrooper 6; Zapiti & Michaelidou 27–8; Tziambazis
129. From the Horowitz collection.

150

153   Cyprus. Kourion circa 400 BC. Bronze Æ 12 mm, 1,78 g
Head of Apollo facing slightly to left / Lyre; EY to left. Very Fine
McGregor Appendix p. 426, pl. XLVII, W (Evagoras II, Salamis);
Cox, Curium 4; Tziambazis Suppl. 38; cf. Destrooper pl. 10, 11
(different reverse type); Roma E-73, 499. From the Horowitz
collection.

150

154   Cyprus. Marion. Stasioikos II 330-312 BC. Diobol AR 13 mm,
1,05 g Head of Aphrodite to right, wearing stephane / Bearded
head of Zeus to left, within shallow round incuse; 'va' in Cypriot
behind. Very Fine Tziambazis suppl. 30 (Paphos?); cf. BMC 5;
Traité II 1341, pl. CXXXV, 23 corr. From the Horowitz collection.

150



155   Cyprus. Paphos circa 350-250 BC. Bronze Æ 16 mm, 3,94 g
Diademed head of Aphrodite left / Dove to right. Very Fine BMC
48. From the Horowitz collection.

50

156   Cyprus. Salamis. Uncertain king 480-460 BC. Third Stater or
Trite AR 16 mm, 3,64 g Ram lying left / Cypriote syllabary. Very
Fine BMC 29; SNG Copenhagen 36; Traité II, 1120. From the
Horowitz collection.

200

157   Cyprus. Salamis circa 445-411 BC. Obol AR 11 mm, 0,71 g
Young male head right / Blank. Very Fine BMC Cyprus pg. 155, 45;
SNG Copenhagen 42. From the Horowitz collection.

50

158   Cyprus. Salamis. Evagoras I 411-374 BC. Obol AR 11 mm,
0,64 g Male head to right / Wheel with four spokes. Very Fine
Traité II 1148 (ba between spokes, uncertain king); Tziambazis
117 corr. (wrong illustration); BMC 49; SNG Copenhagen 43
(uncertain kings). From the Horowitz collection.

50

159   Cyprus. Salamis. Evagoras I 411-374 BC. 1/24 Stater AR 9
mm, ,48 g Head of Herakles to right, wearing lion skin headdress
/ Wheel of four spokes; Cypriot letter 'ba' in one quarter. Very
Fine Cf. Tziambazis 118; Babelon, Perses 580 var. (reads
Phoenician letter instead of Cypriot); Traité II 1149 var. (same);
MG 92; Waddington 4809; BMC p. cii and note 5, pl. XXIV, 7. From
the Horowitz collection.

50

160   Cyprus. Salamis. Evagoras I 411-374 BC. 1/48 Siglos AR 9
mm, 0,22 g Bare male head right / Blank. Very Fine Traité II 1146
and pl. CXXVII, 18. (uncertain king); BMC 48; Tziambazis 119;
SNG Copenhagen –. From the Horowitz collection.

50



161   Cyprus. Salamis. Evagoras II 361-351 BC. Bronze Æ 12 mm,
1,37 g Head of Athena to right, wearing crested Attic helmet /
Forepart of Pegasos flying to right. Very Fine cf. Roma E-Sale 119,
Lot 825. From the Horowitz collection.

50

162   Cyprus. Salamis. Evagoras II 361-351 BC. Bronze Æ 14 mm,
2,53 g Helmeted head of Athena left / Forepart of bull left; Σ
before. Very Fine BMC 75; Tziambazis 131. From the Horowitz
collection.

50

163   Cyprus. Salamis circa 322-310 BC. Nikokreon or Salaminion
Bronze Æ 15 mm, 2,61 g Helmeted head of Athena left, drapery
around neck / Prow left. Very Fine McGregor –; Zapiti &
Michaelidou 27; Tziambazis 130 (Evagoras II). From the Horowitz
collection.

50

164   Cyprus. Soloi circa 500-475 BC. Tetrobol AR 13 mm, 2,61 g
Head of roaring lion right / Gorgoneion facing. Very Fine BMC -.
From the Horowitz collection.

200

165   Seleukid Kingdom. Babylon. Seleukos I Nikator, as satrap
321-315 BC. In the name and types of Alexander III of Macedon
Tetradrachm AR 27 mm, 16,72 g Head of Herakles to right,
wearing lion skin headdress, paws tied beneath chin / ΒΑΣΙΛΕΩΣ
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on high-backed throne, right leg
drawn back, his feet resting on a low foot rest, holding long
scepter in his left hand and, in his right, eagle standing right with
closed wings, H in left field, monogram in wreath beneath throne.
Very Fine, scuff Price 3708.

200



166   Seleukid Kingdom. Seleukeia on Tigris. Antiochos I Soter
281-261 BC. Tetradrachm AR 30 mm, 17,06 g Diademed head of
Antiochos I to right / BAΣIΛEΩΣ ANTI-OXOY, Apollo, nude, seated
left on omphalos, holding arrow in his right hand and leaning with
his left on bow, to left and right, monograms. Good Very Fine SC
379.5c var. (differing right side monogram).

200

167   Seleukid Kingdom. Seleukeia on Tigris. Antiochos I Soter
281-261 BC. Tetradrachm AR 29 mm, 17,11 g Diademed head of
Antiochos I to right / BAΣIΛEΩΣ ANTI-OXOY, Apollo, nude, seated
left on omphalos, holding arrow in his right hand and leaning with
his left on bow, to left and right, monograms. Very Fine SC 379.5c
var. (differing right side monogram).

150

168   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Demetrios I
Soter 162-150 BC. Tetradrachm AR 31 mm, 16,76 g Diademed
head to right; within laurel wreath border / Tyche seated to left
on throne supported by winged Tritoness, holding short sceptre
and cornucopiae; BAΣIΛEΩΣ to right, ΔHMHTPIOY to left,
monogram to outer left. Very Fine SC 1638g; HGC 9, 795f.

150

169   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Demetrios I
Soter 162-150 BC. Tetradrachm AR 31 mm, 16,57 g Diademed
head to right; within laurel wreath border / Tyche seated to left
on throne supported by winged Tritoness, holding short sceptre
and cornucopiae; BAΣIΛEΩΣ to right, ΔHMHTPIOY to left,
monogram to outer left. Good Very Fine SC 1638g; HGC 9, 795f.

200

170   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Demetrios I
Soter 162-150 BC. Tetradrachm AR 29 mm, 16,48 g Diademed
head to right; within laurel wreath border / Tyche seated to left
on throne supported by winged Tritoness, holding short sceptre
and cornucopiae; BAΣIΛEΩΣ to right, ΔHMHTPIOY ΣΩΤΗΡΟΣ to
left, monogram in exergue. Very Fine SC 1638.2d; HGC 9, 795f.

150



171   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Demetrios I
Soter 162-150 BC. Dated SE 161 = 152/151 BC Tetradrachm AR
29 mm, 16,51 g Diademed head right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ
ΣΩΤΗΡΟΣ, Tyche seated left on throne supported by Nike; two
monograms in outer left field, ΑΞΡ (date) in exergue. Good Very
Fine SC 1641.6a; Newell, SMA 121.

200

172   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos VII
Euergetes (Sidetes) 138-129 BC. Tetradrachm AR 33 mm, 16,70 g
Diademed head to right / BAΣIΛEΩΣ ANTIOXOY EVEPΓHTOY,
Athena Nikephoros standing to left, resting hand on shield;
monogram above A to outer left; all within wreath. Very Fine SC
2061.2; SNG Spaer 1855.

200

173   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Antiochos VII
Euergetes (Sidetes) 138-129 BC. Drachm AR 18 mm, 4,23 g
Diademed head right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΝΤΙΟΧΟΥ ΕΥΕΡΓΕΤΟY, Nike
advancing left, holding wreath in extended right hand; monogram
to outer left, O below right wing. Very Fine SC 2062.2c; HGC 9,
1080b.

50

174   Seleukid Kingdom. Antioch on the Orontes. Alexander II
Zabinas 128-122 BC. Tetradrachm AR 29 mm, 15,22 g Diademed
head right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΑΛΕΧΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left on throne,
holding Nike in his outstretched right hand and scepter in his left;
to outer left, Ξ; below throne, A. Very Fine
https://pro.coinarchives.com/a/lotviewer.php?LotID=1415358&Au
cID=2893&Lot=235

150



175   Seleukid Kingdom. Damascus. Demetrios III Eukairos 97-87
BC. Dated SE 217 (96/5 BC). Tetradrachm AR 28 mm, 16,27 g
Diademed head right / Cult statue of Atargatis standing facing,
arms extended, holding flower in left hand, barley stalk rising
from each shoulder; two monograms to outer left, star to inner
right, ZIε (date) and monogram in exergue; all within wreath.
Good Very Fine SC 2450.6b; HHV 35 var; HGC 9, 1305; DCA 303.
Demetrios III Eukairos ruled during a period of fragmentation in
the Seleucid Empire, likely from around 96 to 87 BCE. A son of
Antiochos VIII Grypos, he initially secured power in Damascus and
parts of southern Syria amid dynastic infighting and external
pressures. His reign was marked by efforts to assert Seleucid
authority in the face of rising Parthian influence and growing
independence among local rulers. Despite some military
successes, Demetrios III ultimately fell to his brother Philip I
Philadelphos and was handed over to the Parthians, spending his
final years in exile. His rule reflects the final phase of Seleucid
decline, characterized by short-lived reigns and regional
disintegration.

400

176   Seleukid Kingdom. Damascus. Demetrios III Eukairos 97-87
BC. dated SE 219 = 94/3 BC Tetradrachm AR 27 mm, 16,02 g
Diademed head right / ΒAΣΙΛEΩΣ / ΔHMHTPIOY / ΘEOY -
ΦIΛOΠATOPOΣ / ΣΩTHPOΣ, Cult statue of Atargatis standing
facing, arms extended, holding flower in left hand, barley stalk
rising from each shoulder; to outer left, N above monogram; OIΣ
(date) followed by monogram in exergue; all within wreath. Good
Very Fine SC 2450.8.

200

177   Phoenicia. Arados. Uncertain king 440-420 BC. 1/3 Shekel
AR 13 mm, 2,62 g Ba'al-Arwad right, holding dolphin in each hand
/ Galley right; below, hippocamp right; all in dotted square within
incuse half-square. Very Fine HGC 10, 39.

50



178   Phoenicia. Arados circa 400-380 BC. Obol AR 9 mm, 0,63 g
Half-length figure of a marine deity (Ba'al-Arwad) facing, his head
turned to right, holding a dolphin by the tail in each hand / Galley
prow with ram to right; below, dolphin swimming to right; all
within a border of dots in an incuse square. Very Fine HGC 10, 45.
From the Horowitz collection.

50

179   Phoenicia. Sidon. Time of Baalshallim I-Ba’ana 425-402 BC.
1/16 Shekel AR 8 mm, 0,85 g Phoenician galley left before city
wall with three towers, in exergue, lion recumbent left / King of
Persia standing right, drawing bow, quiver over shoulder, behind,
incuse head of satyr left, before, incuse head of goat right, all
within incuse square. Very Fine E&E-S Group III.3.a; HGC 10, 230.

50

180   Phoenicia. Sidon. Time of Baalshallim II 401-366 BC. 1/16
Shekel AR 9 mm, 0,48 g Phoenician pentekonter left on waves,
letter Beth above / Persian king or hero standing right, fighting
lion, Phoenician letter O. Very Fine SNG Copenhagen 197; HGC
10, 240; Elayi 851-1218.

50

181   Phoenicia. Sidon. Time of Baalshallim II 401-366 BC. 1/16
Shekel AR 10 mm, 0,81 g Phoenician pentekonter left on waves,
letter Beth above / Persian king or hero standing right, fighting
lion, Phoenician letter O. Very Fine SNG Copenhagen 197; HGC
10, 240; Elayi 851-1218.

50

182   Phoenicia. Tyre circa 425-394 BC. Stater AR 22 mm, 12,92
g Melkart, holding bow in extended left hand and reins in right,
riding hippocamp to right; below, waves above dolphin swimming
to right / Owl standing to right, head facing; crook and flail
diagonally in background. Nearly Very Fine HGC 10, 315.

50



183   Phoenicia. Tyre circa 126 BC-AD 65. Uncertain date Shekel
AR 28 mm, 13,33 g Laureate bust of Melqart to right, wearing
lion-skin around his shoulders / ΤΥΡΟΥ ΙΕΡΑΣ ΚΑΙ ΑΣΥΛΟΥ, eagle
with closed wings standing left on prow of galley, palm frond in
background, to left date above club, to right, monogram, letter
between legs. Very Fine Cf. HGC 10, 357.

150

184   Phoenicia. Tyre circa 126 BC-AD 65. Half Shekel - Didrachm
AR 19 mm, 6,52 g Laureate bust of Melkart right / ΤVΡΟΥ ΙΕΡΑΣ
ΚΑΙ ΑΣVΛΟV, eagle standing left on prow, palm on right wing,
date, above club to left, KP above HP monogram in right field.
Very Fine Cf. RPC I 4691 (Dated year 146).

200

185   Judaea. Achaemenid Province (Yehud) circa 375-332 BC.
1/2 Gerot or 1/48 Shekel AR 9 mm, 0,55 g Head of persian king to
right; wearing crennellated crown / Falcon with outstretched
wings. Nearly Very Fine HGC 10, 444; TJC 17.

150

186   Judaea. Jerusalem. Hasmoneans. Alexander Jannaios
(Yehonatan) 103-76 BC. Prutah Æ 16 mm, 2,18 g ΒΑΣΙΛΕΩΣ
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, anchor / Star within diadem. Very Fine Cf. Hendin
469-72.

50

187   Judaea. Macedonian Period. Yehiziqiah the Governor circa
333-302 BC. Hemiobol AR 8 mm, 0,22 g Male head facing / Owl
standing right. Very Fine HGC 10, 450; TJC 22-23; GBC 1069.

150

188   Judaea. Macedonian Period. Yehodah circa 332-302 BC.
Hemiobol AR 8 mm, 0,37 g Lily / Bird standing right; head
reverted. Very Fine HGC 10, 449; TJC 28; GBC 1074.

150



189   Philistia (Palestine). Uncertain mint circa 450-400 BC.
Imitating Athens Drachm AR 1 mm, 2,73 g Helmeted head of
Athena right; H on cheeck / AΘΕ, owl standing right, head facing;
olive sprig and crescent to left; all within incuse square. Good
Very Fine, test cut on reverse Gitler - Tal, Philistia XI.8D10D var.;
Huth Gaza 6; Svoronos Taf. 109, 34.

150

190   Arabia. Eastern. Oman Peninsula. Mleiha or ad-Dur (?) circa
100 BC-AD 100. Imitating Alexander III of Macedon Billon Drachm
18 mm, 3,60 g Stylized head of Herakles to right, wearing lion
skin headdress / Male figure seated left on low throne, holding
long scepter in his left hand and a horse on his right arm; to left,
palm stem; to left, below right arm, anchor-like symbol (of
Mleiha?) placed sidewise. Very Fine Arnold-Biucchi 26.

50

191   Arabia. Eastern. Oman Peninsula. Mleiha or ad-Dur (?) circa
100 BC-AD 100. Imitating Alexander III of Macedon Billon Drachm
15 mm, 3,77 g Stylized head of Herakles to right, wearing lion
skin headdress / Male figure seated left on low throne, holding
long scepter in his left hand and a horse on his right arm; to left,
palm stem; to left, below right arm, anchor-like symbol (of
Mleiha?) placed sidewise. Very Fine Arnold-Biucchi 26.

50

192   Arabia. Mleiha. Uncertain circa 100 BC-AD 100. Imitating
Alexander III of Macedon Tetradrachm BI 23 mm, 13,64 g Stylized
head of Herakles right, wearing lion skin / Stylized Zeus seated
left on throne, holding eagle and sceptre; palm tree to left,
trident-like symbol to inner left. Very Fine HGC 10, 689.

150

193   Arabia. Mleiha. Uncertain circa 100 BC-AD 100. Imitating
Alexander III of Macedon Tetradrachm BI 23 mm, 15,91 g Stylized
head of Herakles right, wearing lion skin / Stylized Zeus seated
left on throne, holding eagle and sceptre; palm tree to left,
trident-like symbol to inner left. Good Very Fine HGC 10, 689.

500



194   Arabia. Mleiha. Uncertain circa 100 BC-AD 100. Imitating
Alexander III of Macedon Drachm BI 15 mm, 4,03 g Stylized head
of Herakles right, wearing lion skin / Stylized Zeus seated left on
throne, holding eagle and sceptre; palm tree to left, trident-like
symbol to inner left. Very Fine HGC 10, 690.

150

195   Arabia. Southern. Ma'in (Minaia)(?) circa 250-150 BC.
Imitating Athens Tetradrachm AR 22 mm, 15,77 g Stylized
helmeted head of Athena right / Owl standing right, wings folded;
traces of olive spray and crescent to left, South Arabian Z [and
'ayin] downward to right. Good Very Fine Huth 156.

200

196   Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Darios I to
Xerxes II 485-420 BC. Siglos AR 16 mm, 5,49 g Persian king or
hero, wearing kidaris and kandys, quiver over shoulder, in
kneeling-running stance right, holding spear and bow; c/m /
Incuse punch. Very Fine Carradice Type IIIb A/B (pl. XII);
Meadows, Administration 322; BMC Arabia pl. XXV, 17; Sunrise
25.

50



197   Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Darios II to
Artaxerxes II 420-375 BC. Daric AV 17 mm, 8,35 g Persian Great
King or hero, wearing kidaris and kandys, in kneeling-running
stance to right on exergual line, holding apple-tipped spear and
strung bow; quiver over shoulder / Rectangular incuse punch.
Nearly Extremely Fine Carradice Type IIIb, Group C (pl. XIV, 42);
Meadows, Administration 323; BMC Arabia 58-60 (pl. XXV, 12-13);
Sunrise 28; GRPC Lydia G67-8. After the death of Darius II, the
Persian throne became a battleground. Xerxes II, his son, briefly
assumed power, ruling for just 45 days. However, his reign was
short-lived due to his half-brother Sogdianus, who murdered him
in a bid for the throne. Sogdianus, too, faced swift rebellion, as
another half-brother, Ochus, the satrap of Hyrcania, rose against
him. Ochus, a cunning and ambitious leader, gathered support
from key nobles and defeated Sogdianus. Upon taking the throne,
he adopted the name Darius II. His reign saw relative stability,
but his grip on power was marked by internal strife and the
constant threat of rebellion. Following Darius II's death, his son
Arsaces ascended to the throne as Artaxerxes II in 404 BC.
Artaxerxes II faced a massive challenge from his brother Cyrus
the Younger, who, with the aid of Greek mercenaries, attempted
to overthrow him. The two clashed in the famous Battle of
Cunaxa in 401 BC, where Cyrus was killed, securing Artaxerxes'
rule. Though Artaxerxes II's reign was filled with challenges,
including the rebellion of satraps and conflicts with Sparta, he
ruled for over 40 years, maintaining Persia's vast empire.

1'000

198   Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Darios II to
Artaxerxes II 420-375 BC. Siglos AR 16 mm, 5,06 g Persian king
or hero, wearing kidaris and kandys, quiver over shoulder, in
kneeling-running stance to right, holding dagger and strung bow /
Incuse punch. Very Fine Carradice Type IVA; BMC Arabia 175-177;
Klein 763; SNG Kayhan 1031.

50



199   Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Darios II to
Artaxerxes II 420-375 BC. Siglos AR 16 mm, 5,48 g Persian king
or hero, wearing kidaris and kandys, quiver over shoulder, in
kneeling-running stance to right, holding dagger and strung bow /
Incuse punch. Very Fine Carradice Type IVA; BMC Arabia 175-177;
Klein 763; SNG Kayhan 1031.

50

200   Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Darios II to
Artaxerxes II 420-375 BC. Siglos AR 14 mm, 5,49 g Persian king
or hero, wearing kidaris and kandys, quiver over shoulder, in
kneeling-running stance to right, holding dagger and strung bow;
c/m / Incuse punch. Very Fine Carradice Type IVA; BMC Arabia
175-177; Klein 763; SNG Kayhan 1031.

150

201   Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Xerxes II to
Artaxerxes II 420-375 BC. Siglos AR 15 mm, 5,45 g Persian king
or hero in kneeling-running right, holding dagger and bow /
Incuse punch. Very Fine Carradice Type IV B (pl. XIV, 43); BMC
Arabia pl. XXVII, 10.

250

202   Persia. Achaemenid Empire. Sardeis. Time of Artaxerxes II
to Artaxerxes III 375-340 BC. Siglos AR 15 mm, 5,54 g Persian
king in kneeling-running stance right, holding dagger and bow,
and with quiver over shoulder; kerykeion to left / Incuse
rectangular punch. Very Fine Carradice Type IV var. (no
kerykeion); CNG E-307, lot 110; CNG 90, lot 755.

50

203   Kings of Parthia. Seleukeia on the Tigris. Vologases III AD
105-147. Dated Panemos? 436 SE (June AD 124) Tetradrachm AR
26 mm, 12,08 g Diademed bust left, wearing tiara; A to right /
Vologases seated left, receiving wreath from Tyche standing
right; year above, month off flan. Very Fine Sellwood 79.19;
Sunrise –; Shore 411.

150



204   Kings of Armenia. Artagigarta (?). Tigranes VI, First reign AD
60-62. Chalkous Æ 13 mm, 2,60 g Head of Tigranes II right,
wearing five-pointed Armenian tiara decorated with star /
BAΣIΛ[EΩΣ] TIΓPANOY, palm frond. Very Fine Kovacs 197.

50

205   Kings of Armenia. Tigranocerta. Tigranes II "the Great" 95-
56 BC. Tetradrachm AR mm, 15,50 g Diademed and draped bust
right, wearing Armenian tiara with five peaks and emblazoned
with star between two eagles; within filleted border / BAΣIΛEΩΣ
TIΓPANOY, Tyche of Artaxata seated to right on rock pile, holding
palm branch, river god Araxes swimming to right below; Θ to
inner right, ΔH monogram to lower left, all within wreath NGC
graded; Strike 5/5; Surface 3/5; Ch XF, brushed Kovacs 74.2;
SCADA Group 1; CAA 19; ACV 31.

750

206   Kings of Armenia. Tigranocerta. Tigranes II "the Great" 95-
56 BC. Bronze Æ 22 mm, 5,21 g Draped bust of Tigranes II to
right, wearing five-pointed Armenian tiara decorated with comet
star between two eagles / BAΣIΛEΩΣ BAΣIΛEΩN TIΓPANOY, Tyche
of Antioch seated right on rock, holding laurel branch in her right
hand, below to right, river-god Orontes swimming right. Very Fine
CAA 93; AC 50.

50

207   Kings of Sophene. Arkathiocerta (?). Arkathias I 190-175 BC.
Bronze Æ 18 mm, 4,86 g Head right wearing a leather cap bound
with a diadem / Nike advancing right, holding a wreath with
hanging ribbons in her extended right hand. Good Very Fine
Alram - ; Depeyrot - ; Nercessian -

150



208   Kings of Characene. Charax-Spasinu mint. Angodakos
('Apodakos') 124-104 BC. Uncertain date Tetradrachm AR 30 mm,
15,90 g Diademed head to right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ AΓΓΟΔAKΟY,
Herakles seated to left on rock, holding club on knee; monogram
in outer left field, date in exergue. Very Fine cf. Sunrise 464
(date; as Apodakos).

150

209   Kings of Elymais. Seleuceia on the Hedyphon. Kamnaskires
III and Anzaze 82-74 BC. Dated SE 232 (81/80 BC) Tetradrachm
AR 27 mm, 14,58 g Conjoined busts of Kamnaskires III, diademed
and draped bust and wearing long beard and torque, and Anzaze,
draped and wearing stephane and necklace, left; anchor symbol
to right / IΛCIΛEΩC above, KΛMNNΛCKIPOY to right, KΛI
IΛCIΛICCHC to left, ΛNZΛZIIC below, Zeus-Belos enthroned left,
holding Nike, standing right and holding palm fronds, in
outstretched right hand and scepter in left; MAKEΔΩN to inner
left; BΛΣ (date) in exergue. Good Very Fine Cf, van't Haaff Type
7.1 (for type); Alram 454 (date unlisted) This Tetradrachm,
attributed to Kamnaskires III with Anzaze, represents the pinnacle
of die craftsmanship and is noted for being an exceptionally rare
date within their series. The finesse in its execution and the
scarcity of coins from this specific period make it a highly prized
artifact. Its remarkable preservation and the mastery visible in
the die work underscore its significance not only as a piece of
ancient numismatic art but also as a rare document of the era's
cultural and political milieu. This coin stands out as a
quintessential example of the peak artistic achievements and
historical value embodied in the coinage of Kamnaskires III with
Anzaze, making it a treasure for both scholars and collectors alike

200



210   Kings of Elymais. Seleuceia on the Hedyphon. Kamnaskires
V 54-33 BC. Tetradrachm AR 25 mm, 9,91 g Diademed, bearded,
and draped bust of Kamnaskires V to left, wearing circular earring
and torc, behind, star above anchor / BΑCΙΛEΩC above,
ΚΑMΝΑCΚΙΡΟΥ to right, TΟY ΒΑCIΛΕΩC to left, KAMNACKIPOY,
diademed, bearded, and draped bust of Kamnaskires IV to left.
Very Fine Alram 464; Sunrise 479; Van 't Haaff 1-7.

150

211   Bactria. Greco-Baktrian Kingdom. Baktra mint. Euthydemos
I Theos Megas 225-200 BC. c. 215-208/6 Bronze Æ 22 mm, 8,74 g
Bearded head of Herakles to right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΕΥΘΥΔΗΜΟΥ Horse
rearing right. Good Very Fine Bopearachchi 22A. HGC 12, 53. Kritt
B3-A. SNG ANS 173-4. Euthydemos I was a key figure in the early
history of the Greco-Bactrian Kingdom, ruling circa 225–200 BCE
after seizing power from the Diodotid dynasty. His reign marked a
period of consolidation and defense of Hellenistic control in
Central Asia. Most notably, he successfully resisted a major siege
by the Seleucid king Antiochos III at Baktra around 208 BCE, after
which he secured recognition of his rule through diplomacy.
Euthydemos’ coinage reflects both his military resilience and his
efforts to legitimize his dynasty, which laid the foundation for
future Greco-Bactrian expansion into India.

300

212   Bactria. Greco-Baktrian Kingdom. Eukratides I Megas 170-
145 BC. Drachm AR 19 mm, 4,21 g Diademed, draped, and
cuirassed bust right, wearing crested helmet adorned with bull
horn and ear / BAΣIΛEΩΣ MEΓAΛOY EYKPATIΔOY, the Dioskouroi,
holding palm fronds and spears, on horses rearing right;
monogram in lower left field. Extremely Fine Bopearachchi 7A;
HGC 12, 136.

200



213   Bactria. Greco-Baktrian Kingdom. Baktra mint. Eukratides I
Megas 170-145 BC. Drachm AR 20 mm, 4,20 g Diademed and
draped bust to right / The Dioskouroi on horses prancing to right,
each holding spear and palm; ΒΑΣΙΛΕΩΣ above, ΕΥΚΡΑΤΙΔΟΥ
below, monogram to lower right, A (mark of value) to upper left.
Very Fine Mitchiner 169; SNG ANS 441.

150

214   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Memphis. Ptolemy I Soter (As
satrap) 323-305 BC. In the name and types of Alexander III of
Macedon Tetradrachm AR 28 mm, 16,98 g Head of Herakles right,
wearing lion skin headdress / Zeus Aëtophoros seated left,
holding sceptre; AΛEΞANΔPOY to right, rose to left, monogram
below throne. Very Fine CPE 12; Price -.

500

215   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Arados. Ptolemy I Soter 305-
282 BC. In the name and types of Alexander III of Macedon
Tetradrachm AR 26 mm, 17,01 g Head of Herakles right, wearing
lion's skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left, holding
eagle and sceptre; AP monogram in left field. Good Very Fine
Price 3426 (Byblos).

150

216   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Arados. Ptolemy I Soter 305-
282 BC. In the name and types of Alexander III of Macedon
Tetradrachm AR 26 mm, 17,12 g Head of Herakles right, wearing
lion's skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left, holding
eagle and sceptre; AP monogram in left field. Good Very Fine
Price 3426 (Byblos).

150

217   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Arados. Ptolemy I Soter 305-
282 BC. In the name and types of Alexander III of Macedon
Tetradrachm AR 26 mm, 16,91 g Head of Herakles right, wearing
lion's skin headdress / ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ, Zeus seated left, holding
eagle and sceptre; AP monogram in left field. Extremely Fine
Price 3426 (Byblos).

150



218   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Ptolemy II
Philadelphοs 285-246 BC. Bronze Æ 30 mm, 16,91 g Laureate
head of Zeus right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ, eagle with open
wings standing left on thunderbolt; monogram and shield before;
Λ between legs, c/m: trident. Very Fine Svoronos 580; Weiser 11
var. (O between legs); SNG Copenhagen 122. From the Horowitz
collection.

50

219   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Ptolemy II
Philadelphοs 285-246 BC. Drachm Æ 43 mm, 73,23 g Horned
head of Zeus-Ammon, wearing tainia / BAΣIΛEΩΣ ΠTOΛEMAIOY,
two eagles standing left on thunderbolt; P between legs of left
eagle. Very Fine CPE B261; Svoronos 497; SNG Copenhagen –;
Weiser 25.

150

220   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Sidon. Ptolemy II Philadelphοs
285-246 BC. Tetrobol Æ 39 mm, 42,52 g Head of Zeus-Ammon
right, wearing tainia / BAΣIΛEΩΣ ΠTOΛEMAIOY, eagle with opened
wings standing left on thunderbolt; filleted cornucopia to left.
Very Fine Svoronos 759. Ex Holy Land Auction 18, Lot 61.

50

221   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Uncertain mint 22, probably
on Cyprus. Ptolemy II Philadelphοs 285-246 BC. Diobol Æ 30 mm,
14,33 g Laureate head of Zeus right / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ,
eagle standing left on thunderbolt; to left, pellet above ΔI above
grain ear. Very Fine CPE B317 var. (no pellet); Svoronos 381 var.
(same); SNG Copenhagen –. From the Horowitz collection.

50

222   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Ptolemy III
Euergetes 246-221 BC. Drachm Æ 43 mm, 73,84 g Head of Zeus-
Ammon right, wearing tainia / BAΣIΛEΩΣ ΠTOΛEMAIOY, eagle with
closed wings standing left on thunderbolt; filleted cornucopia to
left, chi-rho monogram between legs. Good Very Fine,deposits
Svoronos 964; Weiser 71; SNG Copenhagen 171.

50



223   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Ptolemy III
Euergetes 246-221 BC. Drachm Æ 43 mm, 68,79 g Head of Zeus-
Ammon right, wearing taenia / ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ, eagle
with closed wings standing left on thunderbolt; filleted cornucopia
to left, chi-rho monogram between legs. Extremely Fine Svoronos
964; Weiser 71; SNG Copenhagen 171. Ptolemy III Euergetes, a
significant figure in the Hellenistic era, ascended to the throne of
Egypt in 246 BC, succeeding his father, Ptolemy II Philadelphus.
The title "Euergetes" which translates to "the Benefactor" in
Greek, aptly reflects his reputation as a generous and benevolent
ruler who undertook numerous philanthropic endeavors during
his reign. Notably, Ptolemy III is celebrated for his military
achievements and successful conquests. His campaigns
expanded the dominion of the Ptolemaic Kingdom, securing
territories in Asia Minor, the Aegean Islands, and even regions
within the Seleucid Empire. His motivations were partly driven by
a desire to avenge the murder of his sister and regain territories
that once belonged to the Ptolemies. Furthermore, Ptolemy III
continued to nurture the legacy of the famed Library of
Alexandria, a beacon of scholarship and learning in the ancient
world. He expanded its collection of texts, further enhancing its
status as a preeminent center for the study of various disciplines.
In addition to his military and cultural endeavors, Ptolemy III was
a patron of Greek culture and the arts. He provided support to
poets, scholars, and philosophers, fostering the flourishing of
Greek culture within the confines of Egypt. Ptolemy III Euergetes
passed away in 222 BC, and he was succeeded by his son,
Ptolemy IV Philopator. His legacy endures in the annals of history,
marked by territorial expansion, intellectual development at the
Library of Alexandria, and the promotion of Greek culture during
his reign in the Ptolemaic Kingdom of Egypt.

250



224   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Ptolemy III
Euergetes 246-221 BC. Octobol Æ 48 mm, 95,37 g Head of Zeus-
Ammon right, wearing tainia / BAΣIΛEΩΣ ΠTOΛEMAIOY, eagle with
spread wings standing left on thunderbol, head right; E between
legs. Very Fine CPE B365; Svoronos 446 (Ptolemy II); SNG
Copenhagen 142.

50

225   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Ptolemy III
Euergetes 246-221 BC. Trihemiobol Æ 33 mm, 19,38 g Horned
head of Zeus-Ammon right, wearing tainia with basileion /
BAΣIΛEΩΣ ΠTOΛEMAIOY, eagle with closed wings standing left,
head right, on thunderbolt; filleted cornucopia over shoulder, Λ(?)
between legs. Nearly Very Fine CPE B361; Svoronos 1168; SNG
Copenhagen –.

50

226   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Alexandreia. Series 6 circa
222-180 BC. Ptolemy IV or Ptolemy V Bronze Æ 32 mm, 20,34 g
Bearded head of Herakles right, wearing lion skin headdress /
Eagle with closed wings, standing left on thunderbolt. Nearly Very
Fine, overstruck on a larger module coin Svoronos 1492 (Joint
reign of Ptolemy VI and VIII); Lorber & Faucher Series 6A; SNG
Copenhagen 333 (Ptolemy VIII). Ex Ken Bressett Collection; Ex
CNG Keystone Auction 8, Lot 45.

50

227   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Paphos. Arsinoe III, wife of
Ptolemy IV 221-204 BC. Chalkous Æ 11 mm, 1,27 g Diademed
head of Arsinoe III to right / Cornucopia. Very Fine SNG
Copenhagen 649-650; Svoronos 1161. From the Horowitz
collection.

200



228   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Uncertain mint in Cyprus(?).
Ptolemy V Epiphanes 204-180 BC. Bronze Æ 10 mm, 0,94 g
Vertical winged thunderbolt / Eagle, with closed wings, standing
to left; unclear inscription around. Very Fine Svoronos 1246 var.
(cornucopiae on rev.). From the Horowitz collection.

50

229   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Paphos circa 117-107 BC.
Time of Ptolemy VIII to Kleopatra III & Ptolemy X Drachm AR 16
mm, 3,16 g Draped bust of Dionysos to right, wearing ivy wreath;
thyrsos over shoulder / ΠΤΟΛΕΜΑΙΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ, eagle standing to
left on thunderbolt. Very Fine Svoronos 1794; SNG Copenhagen
639 & Supp. 1321-3. From the Horowitz collection.

150

230   Ptolemaic Kingdom of Egypt. Cyprus. Ptolemy IX Soter 116-
106 BC. Bronze Æ 15 mm, 2,34 g Diademed head of Zeus-Ammon
right / Eagle, with closed wings, standing left on thunderbolt; no
control marks. Very Fine From the Horowitz collection.

50

231   Macedon. Koinon of Macedon. Nero AD 54-68. Bronze Æ 23
mm, 7,36 g ΝΕΡΩΝ ΚΑΙΣΑΡ, bare head left / ΣΕΒΑΣΤΟΣ
ΜΑΚΕΔΟΝΩΝ, macedonian shield. Very Fine RPC I 1614; AMNG
242; SNG Copenhagen 1335.

50



232   Macedon. Pella. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ 25 mm,
7,32 g IMP C M ANT GORDIANVS, radiate, draped and cuirassed
bust of Gordian III to right, seen from behind / COL IVL A-VG
PELLA, Pan seated to left on rock, raising his right arm over head,
holding pedum with his left; to left, syrinx. Very Fine AMNG 36 pl.
XIX, 24; SNG Evelpidis 1270; Varbanov 3758 The reverse of this
colonial bronze from Pella, issued under Gordian III (AD 238–244),
features Pan seated on a rock, raising one arm over his head and
holding a pedum, with a syrinx at his side. This rustic imagery
reflects the enduring presence of pastoral and Dionysian cults in
Macedonia. The depiction of Pan, rare on imperial coinage,
underscores Pella’s regional identity and its cultural continuity
under Roman rule as Colonia Iulia Augusta Pella.

50



233   Macedon. Stobi. Julia Domna. Augusta AD 193-217.
Triassarion (3 Assaria) Æ 23 mm, 5,24 g AVGVSTA IVLIA, draped
bust of Julia Domna to right / MVNICI STOBEN, Nike advancing to
left, holding wreath and palm branch. Very Fine Varbanov 3907.
This provincial coin was issued under Julia Domna, a central
figure of the Severan dynasty and one of the most influential
women of the Roman Empire. Born in Emesa (modern-day Homs,
Syria), Julia Domna came from a powerful priestly family and
married Septimius Severus, rising to prominence when he
became emperor in AD 193. Her title of Augusta signaled her
official status as empress and her considerable political influence,
which extended through the reigns of both her husband and her
son, Caracalla. The coin was struck in Stobi, an important Roman
city in the province of Macedonia. Once a Paeonian settlement,
Stobi flourished under Roman rule, becoming a municipium in the
early imperial period. Its strategic location at the confluence of
the Erigon and Axios rivers made it a commercial and
administrative hub in the Balkans. The appearance of Julia Domna
on civic coinage like this Triassarion highlights her imperial
authority and the close integration of local cities into the Roman
imperial framework. It also reflects the role of coinage as a tool of
propaganda, promoting dynastic legitimacy and celebrating
Roman victories—often symbolized by the figure of Victory, as
seen on the reverse. Issued during a time of military campaigns,
internal strife, and dynastic maneuvering, coins like this one
serve as small but telling witnesses to the far-reaching influence
of Rome—and of Julia Domna herself—across the empire.

50

234   Macedon. Stobi. Septimius Severus AD 193-211. Bronze Æ
28 mm, 11,02 g IMP L SEP SEVERVS, laurate, draped and
cuirassed bust of Septimius Severus to right / MVNICIPI
STOBENSI, Victory advancing left, holding wreath in her right
hand and palm frond in her left. Very Fine Josifovski 128;
Varbanov 3851 var.

50



235   Thrace. Anchialos. Diadumenian AD 218-218. Bronze Æ 18
mm, 3,05 g Draped and cuirassed bust right / Eros standing left
with spread wings, leaning against the Club of Herakles Nearly
Very Fine RPC - (Very Rare!)

50

236   Thrace. Hadrianopolis. Gordian III AD 238-244. Bronze Æ 27
mm, 10,52 g ΑΥΤ Κ Μ ΑΝΤ ΓΟΡΔΙΑΝΟϹ ΑΥΓ, laureate, draped and
cuirassed bust right / ΑΔΡΙΑΝΟΠΟΛΕΙΤΩΝ, Dionysus reclining on
panther advancing right, holding thyrsus. Nearly Very Fine RPC
VII.2 702; Jurukova, Hadrianopolis 482.

50

237   Thrace. Perinthos. Pseudo-autonomous issue AD 193-256.
Homonoia issue (?) Bronze Æ 26 mm, 14,35 g ΠΕΡΙΝΘΟΣ, head of
Herod Ktistes / Two figures standing en face. Fine Schönert,
Perinth (cf. Av.. 302); Varbanov III . Ex Gorny & Mosch Auction
282, Lot 3443.

50

238   Thrace. Philippopolis. Commodus AD 177-192. Bronze Æ 19
mm, 3,85 g ΑΥΤ ΚΑΙ Λ ΑΥΡΗ ΚΟΜΟΔΟϹ, laurate, draped and
cuirassed bust right / ΦΙΛΙΠΠΟΠΟΛΕΙΤΩΝ, Hermes standing left,
holding purse, caduceus and chlamys. Very Fine RPC IV.1 online
7548 (temporary); Mouchmov194-6.

50

239   Thrace. Philippopolis. Commodus AD 177-192. Bronze Æ 20
mm, 4,81 g ΑΥΤ ΚΑΙ Λ ΑΥΡΗ ΚΟΜΟΔΟC, laurate, draped and
cuirassed bust of Commodus to right / ΦΙΛΙΠΠΟΠΟΛΕΙTΩΝ,
Hermes standing front, head to left, holding purse in his right
hand and kerykeion in his left. Very Fine RPC IV.1 online 7548;
Varbanov, Philippopolis, XI.57.1.3.7.

50



240   Thrace. Philippopolis. Caracalla AD 198-217. Alexandrian
and Pythian games issue. Bronze Æ 31 mm, 17,64 g AVT K M AYΡ
CEV ANTΩNEINOC, laureate head right / KOINΩN ΘΡAKΩN
AΛEXANΔΡIA EN ΦIΛIΠΠO-ΠO-ΛI ΠY-ΘIA, nude athlete standing
left, head right, holding wreath and palm branch. Very Fine
Mouchmov, Philippopolis 391; Varbanov 1476.

50

241   Thrace. Trajanopolis. Caracalla AD 198-217. Bronze Æ 31
mm, 18,12 g AVT K M AVΡH ANTΩNEINOC, laureate head right /
TΡAIANOΠOΛEITΩN, Dionysos standing left, holding bunch of
grapes and thyrsos; panther at feet. Very Fine Varbanov 2807.

50

242   Kings of Thrace. Rhoemetalkes I and Pythodoris, with
Augustus 11 BC-AD 12. Bronze Æ 24 mm, 7,55 g ΒΑΣΙΛΕΩΣ
ΡΟΙΜΗΤΑΛΚΟΥ, jugate heads of Rhoemetalkes, diademed, and his
queen Pythodoris, right / ΚΑΙΣΑΡΟΣ ΣΕΒΑΣΤΟΥ, bare head of
Augustus right. Very Fine RPC I 1711; Youroukova 204-8.

50



243   Kings of Thrace. Rhoemetalkes I with Augustus 11 BC-AD
12. Bronze Æ 20 mm, 5,28 g BAΣIΛEΩΣ POIMHTAΛKOY, diademed
head of Rhoimetalkes right / KAIΣAPOΣ ΣEBAΣTOY, bare head of
Augustus right. Very Fine RPC I 1718; SNG Stancomb 908;
Yurukova-194-200. Rhoimetalkes I and the Roman Alliance This
bronze coin celebrates the alliance between Rhoimetalkes I, King
of Thrace, and Augustus, the first Roman emperor. After the
death of the Thracian king Cotys VII, civil war fragmented the
region. In response, Augustus divided the kingdom and confirmed
Rhoimetalkes as a loyal client king over part of Thrace around 11
BC. The obverse of the coin honors Rhoimetalkes I, depicted with
a royal diadem, symbolizing his semi-independent rule under
Rome’s protection. The reverse features a portrait of Augustus, a
reminder of Roman supremacy and the king’s indebtedness to
the emperor. Issued during a transitional era between Hellenistic
traditions and Roman imperial dominance, this coin exemplifies
the subtle balance of local monarchy and imperial authority on
the fringes of the Roman world.

50

244   Moesia Inferior. Marcianopolis. Pseudo-autonomous issue
AD 100-300. Bronze Æ 18 mm, 3,21 g ΜΑΡΚΙΑΝΟΠΟΛΙϹ, turreted,
veiled and draped bust of Tyche right / ΜΑΡΚΙΑΝΟΠΟΛΙΤΩΝ,
Cybele seated left, holding patera and resting arm on tympanum;
at feet, on each side, lion. Very Fine RPC VII.2 1490; AMNG 539.

50

245   Moesia Inferior. Marcianopolis. Septimius Severus AD 193-
211. Julius Faustinianus, legatus consularis. Bronze Æ 26 mm,
11,06 g AV K Λ CЄΠ CЄVHPOC, laureate, draped and cuirassed
bust right / YI ΦAYCTINIANOY MAPKIANOΠOΛI, Homonia standing
left, holding patera and cornucopia. Very Fine AMNG I 571 var.
(legends); Varbanov 776 var. (same).

50



246   Moesia Inferior. Nikopolis ad Istrum. Commodus AD 177-
192. Quintus Caecilius Secundus Servilianus, magistrate. Bronze
Æ 29 mm, 14,49 g ΑΥΤ ΚΑΙ ΜΑΡ ΑΥΡΗ ΚΟΜΟΔΟϹ, laureate head
right / ΗΓЄΜ ΚΑΙΚ ϹЄΡΒΙΛЄΙ ΝЄΙΚΟΠΟ ΠΡΟϹ ΙϹΤ, Zeus seated left,
holding patera over eagle and long sceptre. Very Fine RPC IV.1
online 4334 (temporary); AMNG 1231.

50

247   Moesia Inferior. Nikopolis ad Istrum. Diadumenian, as
Caesar AD 217-218. Bronze Æ 18 mm, 3,81 g Μ ΟΠЄΛ
ΔΙΑΔΟΥΜЄΝΙ Κ, bare-headed, draped and cuirassed bust right /
NIKOΠOΛITΩN ΠΡOC ICTΡΟΝ, bunch of grapes on vine branch.
Very Fine Hristova/Jekov 8.25.8.6; Varbanov -.

50

248   Pontos. Amaseia. Commodus AD 177-192. Bronze Æ 33
mm, 24,71 g Μ ΑΥΡ ΚΟΜΟΔΟ ΑΝΤΩΝΙ ϹΕΒ, cuirassed and laureate
bust right / ΑΔΡ ΑΜΑϹ ΜΗΤΡ ΝΕΩΚ ΠΡ ΠΟΝ ΕΤ ΡΠΘ, funeral pyre
surmounted by eagle with spreading wings; above, Helios
standing in galloping quadriga, facing, head, right, raising right
arm; to left, tree. Very Fine RPC IV.3, 10181 (temporary).

50

249   Pontos. Amaseia. Commodus AD 177-192. Bronze Æ 30
mm, 12,44 g ΑΥΤ Μ ΑΝΤΩΝΙ ΚΟΜΟΔ, draped, cuirassed and
laureate bust right / ΑΔΡ ΑΜΑϹ ΜΗΤΡ ΝΕΩΚ ΠΡ ΠΟΝ ΕΤ ΡΠΘ,
turreted and draped bust of Tyche right. Nearly Very Fine RPC
IV.3, 5310 (temporary).

50

250   Pontos. Amaseia. Septimius Severus AD 193-211. Dated
year 8 (AD 205/6). Bronze Æ 30 mm, 14,89 g ΑΥ ΚΑΙ Λ ϹЄΠΤ
ϹЄΟΥΗΡΟϹ, laureate, draped and cuirassed bust right / ΑΔΡ ϹЄΥ
ΑΝΤ ΑΜΑϹΙΑϹ ΜΗΤ ΝЄ ΠΡ / ЄΤ ϹΗ, Caracalla and Geta standing
facing one another, each holding scroll, clasping right hands.
Good Very Fine RPC V.3 online (unassigned; ID 79249); Dalaison,
Amaseia 234.

50



251   Pontos. Amaseia. Septimius Severus AD 193-211. Dated
year 208 (AD 205/6). Bronze Æ 33 mm, 20,50 g ΑΥ Κ Λ ϹΕΠ
ϹΕΟΥΗΡΟϹ ΠΕΡ ϹΕΒ, draped, cuirassed and laureate bust right /
ΑΔΡ ϹΕΥ ΑΝΤ ΑΜΑϹΙΑϹ ΜΗ ΝΕ ΠΡ ΠΟΝ ΕΤ ϹΗ, Tyche standing
left, holding rudder and cornucopia. Very Fine RPC V.3 online
(unassigned; ID 83288); Dalaison, Amaseia 208.

50

252   Pontos. Amaseia. Septimius Severus AD 193-211. Dated
year 208 (AD 205/6). Bronze Æ 32 mm, 16,51 g ΑΥ ΚΑΙ Λ ϹΕΠΤ
ϹΕΟΥΗΡΟϹ, draped, cuirassed and laureate bust right / ΑΔΡ ϹΕΥ
ΑΝ ΑΜΑϹΙΑϹ ΜΗ ΝΕ ΠΡ Π ΕΤ ϹΗ, Tyche standing left, holding
rudder and cornucopia. Very Fine RPC V.3 online (unassigned; ID
78784); Dalaison, Amaseia 215.

50

253   Pontos. Amaseia. Caracalla AD 198-217. Dated year 208
(AD 205/6). Bronze Æ 32 mm, 20,34 g ΑΥ ΚΑΙ Μ ΑΥΡ ΑΝΤΩΝΙΝΟϹ,
laureate, draped and cuirassed bust right / ΑΔΡ ϹΕ ΑΝ ΑΜΑϹΙΑϹ
ΜΗΤ ΝΕ ΠΡ Π Є-Τ / Ϲ-Η, Tyche standing left, holding rudder and
cornucopia. Very Fine RPC V.3 online (unassigned; ID 87784);
Dalaison, Amaseia 324.

50

254   Pontos. Amaseia. Caracalla AD 198-217. Dated year 209
(AD 206/7). Bronze Æ 30 mm, 15,12 g ΑΥ ΚΑΙ Μ ΑΥ ΑΝΤΩΝΙΝΟϹ,
laureate, draped and cuirassed bust right / ΑΔΡ ϹЄΥ ΑΝΤ
ΑΜΑϹΙΑϹ ΜΗT NЄ ΠΡ Π / ЄΤ ϹΘ, high altar surmounted by eagle
standing left; to left, tree; star in upper left field. Good Very Fine
RPC V.3 online (unassigned; ID 83890); Dalaison, Amaseia 522.

50

255   Pontos. Amaseia. Caracalla AD 198-217. Dated year 208
(AD 205/6). Bronze Æ 31 mm, 16,17 g ΑΥ ΚΑΙ Μ ΑΥΡ ΑΝΤΩΝΙΝΟϹ,
draped, cuirassed amd laureate bust right / ΑΔΡ ϹΕΥ ΑΝ ΑΜΑϹΙ
ΜΗΤ ΝΕ ΠΡ Π ΕΤ ϹΗ, Tyche standing left, holding rudder and
cornucopia. Good Very Fine RPC V.3 online (unassigned; ID
82765); Dalaison, Amaseia 321 corr.

50



256   Pontos. Amaseia. Caracalla AD 198-217. Dated year 208
(AD 205/6). Bronze Æ 31 mm, 17,81 g ΑΥ ΚΑΙ Μ ΑΥΡ ΑΝΤΩΝΙΝΟϹ,
draped, cuirassed amd laureate bust right / ΑΔΡ ϹΕ ΑΝΤ ΑΜΑϹΙΑϹ
ΜΗ ΝΕ ΠΡ Π ΕΤ ϹΗ, high altar surmounted by smaller lighted
altar; to left, tree. Good Very Fine RPC V.3 online (unassigned; ID
83107); Dalaison, Amaseia 377.

50

257   Pontos. Amaseia. Caracalla AD 198-217. Dated year 209
(AD 206/7). Bronze Æ 30 mm, 14,96 g ΑΥ ΚΑΙ Μ ΑΥ ΑΝΤΩΝΙΝΟϹ,
draped, cuirassed and radiate bust right / ΑΔΡ ϹΕΥ ΑΝΤ ΑΜΑϹΙΑϹ
ΜΗ ΝΕ ΠΡ Π ΕΤ ϹΘ, Caracalla and Geta in toga standing looking
at each other, shaking hands, each of them holding roll; in field,
star. Good Very Fine RPC V.3 online (unassigned; ID 79257);
Dalaison, Amaseia 488 and 490 corr.

150

258   Bithynia. Nikaia. Marcus Aurelius AD 161-180. Bronze Æ 17
mm, 3,89 g ΑΥΤ ΚΑΙ Μ ΑΥΡΗ ΑΝΤΩΝΙΝOϹ, draped, cuirassed and
laureate bust right / ΝΙΚΑΙΕΩΝ, serpent. Very Fine RPC IV.1, 9907
(temporary).

50

259   Bithynia. Nikaia. Trebonianus Gallus AD 251-253. Bronze Æ
25 mm, 7,22 g ΑΥΤ Κ Γ ΒΕΙΒ ΓΑΛΛΟϹ ΑY, radiate, draped and
cuirassed bust right / ΝΙΚΑΙΕΩΝ, Dikaiosyne standing left, holding
scales and cornucopia. C/m: Beared head right. Very Fine RPC IX
306; RG 773.

50

260   Mysia. Germe. Pseudo-autonomous issue. Time of the
Antonines AD 138-192. Bronze Æ 23 mm, 5,56 g ΙЄΡΑ ΓЄΡΜΗ,
turreted and draped bust of Tyche right / ΓЄΡΜΗΝΩΝ, Athena
standing left, holding patera over lighted altar, resting hand on
shield; beside, upright spear. Very Fine RPC IV.2 online 657
(temporary); SNG von Aulock 1093.

50



261   Mysia. Pergamon. Gallienus AD 253-268. Homonoia with
Ephesus. Sextus Claudius Silianus, magistrate. Bronze Æ 34 mm,
21,11 g ΑΥΤ Κ Π ΛΙΚΙ ΓΑΛΛΙΗΝΟϹ, laureate, draped and cuirassed
bust right / ЄΠΙ ϹЄΞ ΚΛ ϹЄΙΛΙΑΝΟΥ ΠЄΡΓΑΜΗΝΩΝ / ΚΑΙ ЄΦЄϹΙΩΝ
ΟΜΟΝ, cult images of Asklepios of Pergamum and Artemis of
Ephesus standing side by side. Very Fine RPC X online
(unassigned; ID 62142); BMC 359; Franke-Nollé 1588.

50

262   Ionia. Ephesos. Gallienus AD 253-268. Bronze Æ 20 mm,
3,50 g ΑΥΤ Κ ΠΟ ΛΙΚΙΝ ΓΑΛΛΙΗΝΟϹ, laureate, draped and
cuirassed bust right / ЄΦЄϹΙΩΝ Γ ΝЄΟΚΟΡΩΝ, Philosopher
Heraclitus standing left, holding club. Nearly Very Fine RPC X
online (unassigned; ID 60928); Karwiese 1146. Rare.

50

263   Caria. Trapezopolis. Pseudo-autonomous issue. Time of
Antoninus Pius AD 138-161. Bronze Æ 16 mm, 2,21 g Bust of
Athena to right, wearing crested Attic helmet and cuirass;
TPAΠЄZOΠOΛITΩN around / Zebu bull butting to right, ΔΙΑ ΠΟΛΙ
AΔPACTOY around. Very Fine RPC IV online 942; SNG von Aulock
2736; Lindgren III, 445.

50

264   Lydia. Akrasos. Severus Alexander AD 222-235. Bronze Æ
28 mm, 6,55 g AYT K CЄ AΛЄΞANΔΡOC, laureate, draped and
cuirassed bust of Severus Alexander to right / AKPACIΩTΩN,
Artemis advancing right, drawing arrow from quiver on her back
with her right hand and holding bow in her left. Very Fine RPC VI
online 4272; SNG von Aulock 2891.

50

265   Lydia. Magnesia ad Sipylos. Pseudo-autonomous issue.
Time of the Antonines AD 138-192. Bronze Æ 16 mm, 1,95 g
ϹΙΠΥΛΟC, bearded head of Mount Sipylos right / ΜΑΓΝΗΤΩΝ,
tripod. Very Fine RPC IV.2 online 9935 (temporary); BMC 25-6:
Hochard 1162.

50



266   Lydia. Stratonikeia. Elagabal AD 218-222. Aurelius
Philoxenos, son of Artemon, magistrate Bronze Æ 33 mm, 21,86 g
ΑΥΤ Κ Μ ΑΥΡ ΑΝΤΩΝЄΙΝΟC, laureate, draped and cuirassed bust
right / ЄΠΙ ϹΤΡ Α ΦΙΛΟΞЄΝΟΥ ΑΔΡΙΑΝЄ ϹΤΡΑΤΟΝЄΙΚЄ[ΩΝ],
Asklepios standing right, resting on serpent-staff, and Tyche
standing left, wearing kalathos, holding cornucopia and rudder.
Very Fine RPC VI online 4284 (temporary) (1 specimen); GRPCL
36. Rare.

50

267   Phrygia. Akmoneia. Pseudo-autonomous issue. Time of Nero
AD 54-68. Lucius Servenius Capito, archon, with his wife, Julia
Severa Bronze Æ 15 mm, 3,13 g ΘEAN PⲰMHN AKMONEIC, turreted
and draped bust of Roma right / CEPOYHNIOY KAΠITⲰNOC KAI
IOYΛIAC CEOYHPAC, Nike advancing right, holding wreath and
palm branch; monograms to left. Very Fine RPC I 3177; SNG
Copenhagen 17; BMC 17-8.

50

268   Phrygia. Amorion. Nero AD 54-68. Lucius Iulius Cato,
magistrate Bronze Æ 22 mm, 5,82 g ΝΕΡΩΝΑ ΚΑΙΣΑΡΑ
ΑΜΟΡΙΑΝΟΙ, laureate head right / ΕΠΙ ΛΕΥΚΙΟΥ ΙΟΥΛΙΟΥ ΚΑΤΩΝΟΣ
ΤΟ Β, eagle standing left, on uncertain object. Very Fine RPC I
3241; SNG Copenhagen 122.

50

269   Phrygia. Dokimeion. Pseudo-autonomous issue. Time of the
Antonines AD 138-192. Bronze Æ 22 mm, 5,48 g ΔΟΚΙΜΟϹ,
laureate head of Dokimos right / ΔΟΚΙΜЄΩΝ, Asclepius standing
left, holding serpent-entwined staff. Very Fine RPC IV.2 online
8136 (temporary); SNG Copenhagen 354; BMC 7-9.

50



270   Phrygia. Dokimeion. Pseudo-autonomous issue AD 193-218.
Bronze Æ 16 mm, 2,61 g Bare-headed and draped bust of Hermes
to right; before, winged kerykeion / ΔΟΚΙΜЄΩΝ, the river-god
Dureios reclining left, holding reed in his right hand and leaning
left on urn from which water flows. Very Fine SNG von Aulock
3542.

50

271   Phrygia. Hierapolis. Pseudo-autonomous issue AD 98-138.
Bronze Æ 17 mm, 3,24 g Bust of Athena to right, wearing crested
Corinthian helmet and aegis / IЄPAΠOΛЄITΩN, Nemesis standing
left, holding bridle in her left hand and drawing out drapery with
her right. Very Fine BMC 12-5; RPC III 2358H.

50

272   Phrygia. Hierapolis. Pseudo-autonomous issue circa AD 100-
218. Bronze Æ 21 mm, 5,35 g Draped bust of Serapis right,
wearing kalathos / ΙЄΡΑΠOΛЄΙΤΩN, Zeus Lydios standing left,
holding eagle and long sceptre. Very Fine RPC IV.2 online 2039
(temporary); SNG Copenhagen 424-5; BMC 27-8.

50

273   Phrygia. Laodikeia ad Lycum. Pseudo-autonomous issue.
Time of Caracalla AD 198-217. Bronze Æ 22 mm, 5,40 g ΔHMOC,
laureate bust of Demos right, with slight drapery on left shoulder
/ ΛAOΔIKЄΩN, Zeus Aseis standing facing, head right, holding
infant Dionysos; to left, goat standing left, head right. Very Fine
RPC V.2 online (unassigned; ID 68381); SNG von Aulock 3831;
SNG Copenhagen 542; BMC 124-5.

50

274   Phrygia. Laodikeia ad Lycum. Pseudo-autonomous issue.
Time of Caracalla AD 198-217. Bronze Æ 20 mm, 4,65 g ΘЄA
PΩMH, helmeted and cuirassed bust of Roma left / ΛΑΟΔΙΚЄΩΝ,
clasped hands. Very Fine RPC VIII online (unassigned; ID 5974);
BMC 121-3; SNG Copenhagen 544.

50



275   Cilicia. Mopsouestia - Mopsos. Pseudo-autonomous issue AD
160-180. Bronze Æ 19 mm, 5,52 g ΑΔΡΙΑΝωΝ ΜΟΨΕΑΤωΝ, veiled
and turreted bust right / ΕΤΟΥϹ B-M, altar. Very Fine RPC online -.
From the Horowitz collection.

50

276   Cilicia. Syedra. Gallienus AD 253-268. 11 Assaria Æ 32 mm,
14,95 g AYT KAI ΠO ΛIK ΓAΛΛIHNOC CЄB, laureate, draped and
cuirassed bust right; IA (mark of value) to right / CYЄΔPЄΩN, The
Judgment of Ares: Ares standing facing, head left, bound by Dike,
holding sword, and Hermes, holding caduceus, standing to left
and right, respectively. Very Fine SNG BN 663; SNG Levante 437.

50

277   Cyprus. Paphos. Augustus 27 BC-AD 14. Aulus Plautius,
proconsul Bronze Æ 17 mm, 2,83 g IMP CAESAR DIVI F, bare head
right / A PLAVTIVS PROCOS, temple of Aphrodite at Paphos, in
which canonical xoanon; semicircular courtyard. Very Fine RPC I
3906. From the Horowitz collection.

50

278   Cyprus. Uncertain mint. Time of Augustus 27 BC-AD 14.
Bronze Æ 17 mm, 2,20 g Capricorn right; above, eight-pointed
star / Scorpion; to right, six-pointed star. Very Fine RPC I 3916.
From the Horowitz collection.

150

279   Cappadocia. Caesarea. Nero AD 54-68. Hemidrachm AR 15
mm, 1,56 g NERO CLAVD DIVI CLAVD F CAESAR AVG GERMANI,
laureate head right / Victory standing right, with foot on globe,
inscribing shield set on knee. Very Fine RPC I 3646; RIC I 618;
Sydenham, Caesarea 83.

50

280   Cappadocia. Caesarea. Trajan AD 98-117. Struck AD 112-4
Didrachm AR 22 mm, 6,66 g ΑΥΤΟΚΡ ΚΑΙϹ ΝΕΡ ΤΡΑΙΑΝΟϹ ϹΕΒ
ΓΕΡΜ ΔΑΚ, laureate, cuirassed and draped bust right / ΔHMAPX
ЄΞ YΠATO Ϛ, draped female bust (Artemis?) left, holding spear
and patera. Very Fine RPC III 3004.

50



281   Cappadocia. Caesarea. Severus Alexander AD 222-235.
Dated RY 4 (AD 224/5) Bronze Æ 21 mm, 6,85 g ΑΥ Κ ϹЄΟYH
ΑΛЄΞΑN, laureate head right / ΜΗΤΡΟ ΚΑΙϹΑ ЄΤ Δ, three corn ears
tied together. Very Fine RPC VI online 6791 (temporary);
Sydenham 558; SNG Leypold 2801.

50

282   Commagene. Samosata. Marcus Aurelius AD 161-180.
Bronze Æ 24 mm, 8,29 g Laureate, draped and cuirassed bust l /
Turreted Tyche seated on rock, l., holding poppy and two ears of
corn, resting arm on rock, resting foot on swimming river-god
(Euphrates). Good Very Fine RPC Online 5750.

50

283   Cyrrhestica. Cyrrhus. Caracalla AD 198-217. Billon-
Tetradrachm 27 mm, 14,13 g AVT K MA ANTΩΝΙΝOC CEBA,
laureate head left / ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑ ΤΟ Δ, laureate head of
Caracalla right, set on eagle standing facing, head right, on
filleted thyrsos. Very Fine Cf. Prieur 902.

150

284   Seleucis and Pieria. Antioch. Tiberius with Divus Augustus
AD 14-37. Tetradrachm AR 26 mm, 14,72 g TIBEPIOΣ KAIΣAP
ΣEBAΣTOΣ, laureate head of Tiberius to right / ΘEOΣ ΣEBAΣTOΣ
KAIΣAP, radiate head of Divus Augustus to right. Very Fine Prieur
60; RPC I 4161.

200



285   Seleucis and Pieria. Antioch. Caligula AD 37-41.
Tetradrachm AR 27 mm, 14,58 g ΓΑΙΟΥ ΚΑΙΣΑΡΟΣ ΣΕΒΑ ΓΕΡΜΑ,
laureate head right / ΑΓΡΙΠΠΕΙΝΗΣ ΑΝΤΙΟ ΜΗΤΡΟ, ΕΤ Γ, draped
bust of Agrippina right. Nearly Very Fine RPC I 4168. Caligula,
whose full name was Gaius Julius Caesar Augustus Germanicus,
was a Roman emperor who ruled from AD 37 to 41. He was born
in AD 12 in Antium and was the third emperor of the Julio-
Claudian dynasty. Caligula initially ascended to the throne with
widespread support and high hopes, as he was the son of the
popular and respected general Germanicus. However, his early
reign was marked by benevolent policies, including freeing
political prisoners and ending some unpopular taxes.
Unfortunately, Caligula's mental state deteriorated rapidly,
leading to increasingly erratic and tyrannical behavior. He
displayed signs of megalomania, claiming to be a god and
demanding excessive worship. He engaged in extravagant
spending, leading to financial strain on the empire. His rule was
characterized by cruelty and persecution, with executions and
banishments of perceived enemies. He had a tumultuous
relationship with the Roman Senate and the ruling class.
Caligula's behavior became increasingly unpredictable, and in AD
41, he was assassinated by a group of conspirators, including
members of the Praetorian Guard and the Senate. His death
brought an end to his tumultuous and controversial reign.
Caligula's reign remains infamous in history, known for his
excesses, cruelty, and abuse of power. His short and turbulent
rule serves as a cautionary tale of the dangers of unchecked
authority and the potential consequences of an unstable leader in
a position of great power.

200

286   Seleucis and Pieria. Antioch. Nero AD 54-68. Dated RY 6
and year 108 of the Caesarean Era (AD 59/60) Tetradrachm AR
26 mm, 13,64 g NEPΩNOΣ KAIΣΑΡΟΣ ΣEBAΣTOY, laureate bust
right, wearing aegis / Eagle, with spread wings, standing left on
thunderbolt; to left, palm branch; to right, H above IP (dates).
Very Fine RPC I 4180; Prieur 79-80; McAlee 256.

50



287   Seleucis and Pieria. Antioch. Nero AD 54-68. Dated RY 8
and year 110 of the Caesarian Era (AD 61/2) Tetradrachm AR 27
mm, 13,79 g ΝΕΡΩΝΟΣ ΚΑΙΣΑΡΟΣ ΣΕΒΑΣΤΟΥ, laureate head right,
with aegis; dot below bust / Eagle standing left on thunderbolt,
with spread wings; palm branch to left, H above IP (dates) to
right. Very Fine RPC I 4182 var. (no dot, young hairstyle).

50

288   Seleucis and Pieria. Antioch. Nero AD 54-68. Dated RY 10
and year 112 of the Caesarean Era (AD 63/64) Tetradrachm AR
27 mm, 11,21 g ΝΕΡΩΝ ΚΑΙΣΑΡ ΣΕΒΑΣΤΟΣ, laureate head right,
with aegis; [dot below bust] / ΕΤΟΥΣ ΒΙΡ Ι, eagle standing right on
thunderbolt, with spread wings; dot and palm branch to right.
Very Fine RPC I 4190 var. (older hairstyle).

50

289   Seleucis and Pieria. Antioch. Nero AD 54-68. Dated RY 8
and year 110 of the Caesarian Era (AD 61/2) Tetradrachm AR 28
mm, 13,63 g ΝΕΡΩΝΟΣ ΚΑΙΣΑΡΟΣ ΣΕΒΑΣΤΟΥ, laureate head right,
with aegis / Eagle standing left on thunderbolt, with spread wings;
palm branch to left, H above IP (dates) to right. Very Fine RPC I
4182; McAlee 258; Prieur 82.

50

290   Seleucis and Pieria. Antioch. Nero AD 54-68. Dated RY 10
and Year 112 of the Caesarean Era (AD 63/4) Tetradrachm AR 27
mm, 12,59 g ΝΕΡΩΝ ΚΑΙΣΑΡ ΣΕΒΑΣΤΟΣ, laureate head (older
hairstyle) right, with aegis / ΕΤΟΥΣ ΒΙΡ Ι, eagle standing right on
thunderbolt, with spread wings; palm branch to right. Very Fine
RPC I 4189; BMC 198.

50

291   Seleucis and Pieria. Antioch. Nero AD 54-68. Dated RY 10
and year 112 of the Caesarean Era (AD 64) Tetradrachm AR 25
mm, 14,75 g NEPΩN KAIΣAP ΣEBAΣTOΣ, laureate bust right,
wearing aegis / ETOVΣ BIP • I (dates), eagle standing right on
thunderbolt, with wings displayed; palm frond to right. Nearly
Very Fine McAlee 265a; RPC I 4188; Prieur 89.

150



292   Seleucis and Pieria. Antioch. Nero with Divus Claudius AD
54-68. Tetradrachm AR 26 mm, 14,64 g NERO CLAVD DIVI CLAVD
F CAESAR AVG GER, laureate head of Nero right / DIVOS CLAVD
AVG GERMANIC PATER AVG, laureate head of Divus Claudius
right. Very Fine RPC I 4122 (uncertain middle-eastern mint);
McAlee 269 corr. (ivy leaf); Prieur 47.

50

293   Seleucis and Pieria. Antioch. Nero with Divus Claudius AD
54-68. Tetradrachm AR 25 mm, 14,80 g NERO CLAVD DIVI CLAVD
F CAESAR AVG GER, laureate head of Nero right; star behind head
/ DIVOS CLAVD AVG GERMANIC PATER AVG, laureate head of
Divus Claudius right. Very Fine RPC I 4123 (uncertain Syrian
mint); Prieur 48; McAlee 270.

150

294   Seleucis and Pieria. Antioch. Nero with Divus Claudius AD
54-68. Tetradrachm AR 25 mm, 13,69 g DIVOS CLAVD AVG
GERMANIC PATER AVG; laureate head of Claudius right / NERO
CLAVD DIVI CLAVD F CAESAR AVG GER; laureate head of Nero
right; behind, star. Very Fine Prieur 48; RPC I 4123; MacAlee 270.

300

295   Seleucis and Pieria. Antioch. Vespasian AD 69-79. Dated
“New Holy Year” 1 (AD 69) Tetradrachm AR 27 mm, 14,95 g
ΑΥΤΟΚΡΑ ΟΥΕϹΠΑϹΙΑΝΟϹ ΚΑΙϹΑΡ ϹЄΒΑϹΤΟC, laureate head right
/ ЄΤΟΥϹ ΝЄΟΥ ΙЄΡΟΥ Α, eagle standing left on club, with wings
displayed, holding wreath in beak; palm branch to left. Very Fine
RPC II 1953; Wruck 73.

150

296   Seleucis and Pieria. Antioch. Vespasian AD 69-79. Dated
"New Holy Year" 2 (AD 69/70) Tetradrachm AR 25 mm, 14,99 g
ΑΥΤΟΚΡΑΤΩΡ ΚΑΙϹΑΡ ϹЄΒΑϹΤΟϹ ΟΥЄϹΠΑϹΙΑΝΟC, laureate head
right / ΕΤΟΥϹ ΝЄΟΥ ΙЄΡΟΥ Β, eagle standing left on club, with
spread wings and wreath in beak; to left, palm branch. Very Fine
RPC II 1971; Wruck 78.

50



297   Seleucis and Pieria. Antioch. Vespasian AD 69-79. Dated
"Holy Year" 4 (AD 71/2) Tetradrachm AR 28 mm, 14,39 g
ΑΥΤΟΚΡΑΤ ΚΑΙΣΑ ΟΥΕΣΠΑΣΙΑΝΟΥ, laureate head right / ΕΤΟΥΣ Δ
ΙΕΡΟΥ, eagle standing left on club, with spread wings; to left,
palm branch. Very Fine RPC II 1950; McAlee 15.

50

298   Seleucis and Pieria. Antioch. Pseudo-autonomous issue AD
77-78. Trichalkon Æ 18 mm, 5,14 g ANTIOXEΩN, turreted, veiled
and draped bust of Tyche to right / ЄT ςKP, lighted and garlanded
altar. Very Fine RPC II 2019; SNG Copenhagen 112.

50

299   Seleucis and Pieria. Antioch. Domitian AD 81-96. Dated
"New Holy Year" 8 (AD 88/9) Tetradrachm AR 25 mm, 11,17 g
ΑΥΤΟ ΚΑΙΣΑΡ ΔΟΜΙΤΙΑΝΟΣ ΣΕΒ ΓΕΡΜ, laureate head right, with
aegis / ΕΤΟΥΣ ΝΕΟΥ ΙΕΡΟΥ Η, eagle standing right on thunderbolt,
with spread wings; to right, palm branch. Very Fine RPC II 1978;
BMC 255-6; Wruck 108.

150

300   Seleucis and Pieria. Antioch. Domitian AD 81-96. Dated
"New Holy Year" 8 (AD 88/9) Tetradrachm AR 26 mm, 14,88 g
ΑΥΤΟ ΚΑΙΣΑΡ ΔΟΜΙΤΙΑΝΟΣ ΣΕΒ ΓΕΡΜ, laureate bust right, with
aegis / ΕΤΟΥΣ ΝΕΟΥ ΙΕΡΟΥ Η, eagle standing rightt on
thunderbolt, with spread wings; to right, palm branch. Very Fine
RPC II 1978; Wruck 108; BMC 255-6.

50

301   Seleucis and Pieria. Antioch. Trajan AD 98-117. Struck AD
103-111 Tetradrachm AR 27 mm, 12,52 g ΑΥΤΟΚΡ ΚΑΙϹ ΝЄΡ
ΤΡΑΙΑΝΟϹ ϹЄΒ ΓЄΡΜ ΔΑK, laureate bust of Trajan right, set on
eagle standing right; club before / ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑΤ Є, laureate
bust of Melqart-Hercules right, lion skin tied around neck. Very
Fine RPC III 3528; McAlee 455; Prieur 1495.

50



302   Seleucis and Pieria. Antioch. Trajan AD 98-117. Struck AD
112-113 Tetradrachm AR 25 mm, 14,20 g ΑΥΤΟΚΡ ΚΑΙϹ ΝЄΡ
ΤΡΑΙΑΝΟϹ ϹЄΒ ΓЄΡΜ ΔΑΚ, laureate head right / ΔΗΜΑΡΧ ΕΞ ΙΖ
ΥΠΑΤ Ϛ, eagle standing facing on club, with head left and spread
wings. Very Fine RPC III 3544; Prieur 1506; McAlee 441.

50

303   Seleucis and Pieria. Antioch. Trajan AD 98-117.
Tetradrachm AR 25 mm, 14,22 g ΑΥΤΟΚΡ ΚΑΙС ΝЄΡ ΤΡΑΙΑΝΟС
СЄΒ ΓЄΡΜ ΔΑΚ, laureate head of Trajan right; below, club and
eagle standing right / ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΙЄ ΥΠΑΤ Є, laureate bust of
Melkart right, with lion skin tied around neck. Very Fine RPC III
3539; Prieur 1515.

50

304   Seleucis and Pieria. Antioch. Hadrian AD 117-138. Struck
AD 119 Tetradrachm AR 27 mm, 13,97 g ΑΥΤ ΚΑΙ ΘΕ ΤΡΑ ΠΑΡ ΥΙ
ΘΕ ΝΕΡ ΥΙ ΤΡΑΙ ΑΔΡΙΑΝΟϹ ϹΕΒ, laureate, draped and cuirassed
bust right / ΔΗΜΑΡΧ ΕΞ ΥΠΑΤ Γ, eagle standing facing on leg and
thigh of animal, with head left and spread wings. Very Fine RPC III
3690; Prieur 157; McAlee 535.

150

305   Seleucis and Pieria. Antioch. Hadrian AD 117-138. Struck
AD 118 Tetradrachm AR 25 mm, 13,90 g ΑΥΤ ΚΑΙ ΘЄ ΤΡΑ ΠΑΡ ΥΙ
ΘЄ ΝЄΡ ΥΙ ΤΡΑΙ ΑΔΡΙΑΝΟϹ ϹЄΒ, laureate and cuirassed bust right
/ ΔΗΜΑΡΧ ΕΞ ΥΠΑΤ Β, eagle standing facing on leg and thigh of
animal, with head left and spread wings. Very Fine RPC III 3688;
Prieur 156; McAlee 533.

50

306   Seleucis and Pieria. Antioch. Marcus Aurelius AD 161-180.
Tetradrachm AR 26 mm, 13,22 g ΑΥΤ ΚΑΙϹΑΡ ΑΝΤΩΝΕΙΝΟϹ ϹΕΒ,
laureate head right / ΓΕΡ ϹΑΡ ΔΗΜ ΕΞ ΛΓ ΥΠΑΤ Γ, eagle standing
on leg and thigh of animal, facing, head, left, spreading wings,
holding wreath in beak; to right, palm-branch and ram's head,
right; in exergue, star. Nearly Extremely Fine RPC IV.3, 7040
(temporary).

500



307   Seleucis and Pieria. Antioch. Caracalla AD 198-217. Billon-
Tetradrachm 26 mm, 12,05 g ΑΥΤ Κ Μ Α ΑΝΤΩΝЄΙΝΟϹ ϹЄ,
laureate, draped and cuirassed bust right / ΔΗΜΑΡΧ ΕΞ ΥΠΑ ΤΟ Δ,
eagle standing facing on leg and thigh of sacrificial animal, with
head right, spread wings, and wreath in beak; •Δ•-•Є• flanking
head. Good Very Fine RPC V.3 online (unassigned; ID 86842);
Prieur 228; McAlee 682. From the Horowitz collection.

50

308   Seleucis and Pieria. Antioch. Caracalla AD 198-217. Billon-
Tetradrachm 27 mm, 14,22 g ΑΥΤ Κ Μ Α ΑΝΤΩΝЄΙΝΟϹ ϹЄ,
laureate, draped and cuirassed bust left / ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑ ΤΟ Δ,
eagle standing facing, head right, on leg and thigh of sacrificial
animal, with spread wings and wreath in beak; Δ-Є flanking. Good
Very Fine RPC V.3 online (unassigned; ID 86842; Prieur 228;
McAlee 682.

150

309   Seleucis and Pieria. Antioch. Caracalla AD 198-217. Bronze
Æ 22 mm, 7,78 g C AYT KAI· ANTΩNEINO, laureate head right / SC
within Wreath, proud roman eagle with spread wings below. Very
Fine Butcher 456 var.

50

310   Seleucis and Pieria. Antioch. Gordian III AD 238-244. Billon-
Tetradrachm 27 mm, 12,64 g ΑΥΤΟΚ Κ Μ ΑΝΤ ΓΟΡΔΙΑΝΟC CΕΒ,
laureate, draped and cuirassed bust right seen from behind /
ΔΗΜΑΡΧ ΕΞΟΥCΙΑC, eagle standing facing, head and tail left,
wings spread, wreath in beak, standing on exergual line; SC in
exergue. Good Very Fine Prieur 282; CP 1050.

50



311   Seleucis and Pieria. Antioch. Philip I Arab AD 244-249.
Billon-Tetradrachm 27 mm, 10,57 g ΑΥΤΟΚ Κ Μ ΙΟΥΛΙ ΦΙΛΙΠΠΟϹ
ϹЄB, laureate and cuirassed bust right, wearing balteus, holding
spear and shield decorated with horseman spearing fallen enemy
/ ΔΗΜΑΡX ЄΞOYCIAC ΥΠΑ ΤO Δ / ANTIOXIA / S C, eagle with
spread wings standing right, holding wreath in beak. Good Very
Fine RPC VIII online (unassigned; ID 29029); Prieur 428; McAlee
945. Rare.

50

312   Seleucis and Pieria. Laodicea ad Mare. Septimius Severus
AD 193-211. Billon-Tetradrachm 26 mm, 12,38 g ΑΥΤ ΚΑΙ
ϹЄΟΥΗΡΟϹ ϹЄ, laureate and draped bust right / ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ
ΥΠΑΤΟϹ ΤΟ Γ, eagle standing facing, head left, with spread wings
and wreath in beak; between legs, star. Nearly Extremely Fine
RPC V.3 online (unassigned; ID 87385): Bellinger 52; McAlee 25;
Prieur 1149.

200

313   Seleucis and Pieria. Laodicea ad Mare. Geta AD 198-211.
Billon-Tetradrachm 29 mm, 12,42 g ΑΥΤ ΚΑΙ ΓЄΤΑC CЄ, draped,
cuirassed and laureate bust right / ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑΤΟC ΤΟ Β,
eagle with spread wings standing facing, head to left and holding
wreath in beak; between the eagle's legs, star. Extremely Fine
Prieur 1172.

150

314   Coele. Chalcis ad Libanum. Mark Antony and Cleopatra 41-
30 BC. Bronze Æ 20 mm, 5,10 g BACIΛICCHC KLEOΠATPA,
diademed and draped bust of Cleopatra right / ETOYC KA TOY KAI
E ΘEAC NEΩTEPAC, bare head of Antony right. Very Fine
Svoronos 1887; RPC I 4771.

500



315   Coele. Damascus. Caracalla AD 198-217. Billon-
Tetradrachm 28 mm, 13,95 g ΑΥΤ ΚΑΙ ΑΝΤⲰΝΙΝΟϹ C, laureate head
right / ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑΤΟϹ ΤΟ Δ, eagle standing facing, head left,
with spread wings and wreath in beak; between legs, ram head.
Very Fine RPC V.3 online (unassigned; ID 79114); Prieur 1206.

50

316   Decapolis. Gadara. Caracalla AD 198-217. Billon-
Tetradrachm 24 mm, 13,26 g ΑΥΤ ΚΑΙ ΑΝΤΩΝΙΝΟϹ ϹЄ, laureate
head of Caracalla right, set on eagle right / ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑ Τ Δ,
laureate head of Melqart-Hercules right, wearing lion skin; star
above, club before; below, the three Charites within wreath. Very
Fine RPC V.3 online (unassigned; ID 79457); Prieur 1584 var. (star
on rev. not noted). Rare.

100

317   Phoenicia. Arados. Caracalla AD 198-217. Billon-
Tetradrachm 26 mm, 15,55 g AYT•K•M•AY ANTONЄINOC C,
laureate and cuirassed bust of Caracalla to left, holding spear
over his right shoulder and shield decorated with aegis on his left
/ ΔHMAPX ЄΞ YΠATOC TO Δ, eagle with spread wings standing
facing, head to right, and holding wreath on beak; between the
eagle's legs, head of a bull to right. Very Fine Bellinger -; Prieur -.

200

318   Phoenicia. Arados. Caracalla AD 198-217. Billon-
Tetradrachm 28 mm, 14,85 g ΑΥΤ Κ Μ ΑΝΤΩΝЄΙΝΟϹ, laureate,
draped and cuirassed bust right / ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑΤΟϹ ΤΟ / Δ,
eagle standing facing, head right, with spread wings and wreath
in beak; between legs, bull head right. Very Fine RPC V.3 online
(unassigned; ID 83685); Bellinger 227; Prieur 1240.

150

319   Phoenicia. Marathos. Pseudo-autonomous issue. Time of
Domitian AD 81-96. Dated Year 352 (AD 93/4) Bronze Æ 20 mm,
6,43 g Laureate head of Zeus right / �� - ΒΝΤ, double cornucopia.
Very Fine RPC III 3825 (3 specimens); Rouvier 862. Rare.

50



320   Phoenicia. Tyre. Caracalla AD 198-217. Struck AD 213-217
Billon-Tetradrachm 27 mm, 11,79 g ΑΥΤ ΚΑΙ ΑΝΤΩΝΙΝΟϹ CЄ,
laureate head of Caracalla right set on eagle standing right; to
right, club / ΔHMAPX ЄΞ YΠAT Δ, laureate bust of Heracles-
Melkart right, with lion skin tied around neck. Very Fine RPC V.3
online (unassigned; ID 81877; Bellinger 309; Prieur 1543.

150

321   Phoenicia. Tyre. Caracalla AD 198-217. Struck AD 213-215
Billon-Tetradrachm 26 mm, 11,13 g ΑΥΤ ΚΑΙ ΑΝΤΩΝΙΝΟϹ ϹЄ,
laureate, draped and cuirassed bust right / ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑΤΟϹ
ΤΟ Δ, eagle standing facing on club, head left, with spread wings
and wreath in beak; murex shell between legs. Nearly Extremely
Fine RPC V.3 online (unassigned; ID 81891; Prieur 1546A.

50

322   Phoenicia. Tyre. Caracalla AD 198-217. Billon-Tetradrachm
26 mm, 12,62 g ΑΥΤ ΚΑΙ ΑΝΤΩΝΙΝΟϹ CЄ, laureate head right /
ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑΤΟϹ ΤΟ Δ, eagle standing facing on club, head
left, with spread wings and wreath in beak; murex shell between
legs. Very Fine RPC V.3 online (unassigned; ID 81890); Prieur
1545.

50

323   Phoenicia. Tyre. Caracalla AD 198-217. Billon-Tetradrachm
27 mm, 14,23 g AYT KAI ANTⲰNINOC CЄ, laureate head of
Caracalla to right set on eagle standing right, in right field, club /
ΔHMAPX ЄΞ YΠAT Δ, laureate bust of Melqart to right, with the
features of Caracalla, lion's skin tied around neck. Extremely Fine
Prieur 1543.

200

324   Phoenicia. Tyre. Caracalla AD 198-217. Billon-Tetradrachm
27 mm, 15,38 g ΑΥΤ ΚΑΙ ΑΝΤΩΝΙΝΟϹ ϹЄ, laureate head right /
ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑΤΟϹ ΤΟ Δ, eagle standing facing on club, head
left, with spread wings and wreath in beak; murex shell between
legs. Good Very Fine RPC V.3 online (unassigned; ID 81889);
Bellinger 303; Prieur 1547.

100



325   Phoenicia. Tyre. Caracalla AD 198-217. Billon-Tetradrachm
28 mm, 12,90 g ΑΥΤ ΚΑΙ ΑΝΤwΝΙΝΟC CЄ, laureate head of
Caracalla right / •ΔΗΜΑΡX ЄΞ ΥΠΑΤΟC ΤΟ Γ•, eagle standing
facing on club, head and tail left, wings spread, with wreath in
beak; murex shell between legs. Extremely Fine RPC V.3 online
(unassigned; ID 81882); Bellinger 296; Prieur 1535. Caracalla,
also known as Marcus Aurelius Severus Antoninus Augustus, was
a Roman emperor who ruled from AD 198 to 217. He became co-
emperor with his brother, Geta, in AD 198, but their relationship
soured, leading Caracalla to have Geta assassinated in AD 211.
As emperor, Caracalla was known for his brutality and lavish
spending. In AD 212, he issued the Antonine Constitution,
granting Roman citizenship to all free inhabitants of the empire,
but his rule was marked by oppressive taxation. Caracalla was a
military-focused emperor, leading campaigns in various frontier
regions. Although he achieved some military successes, his reign
was marred by ongoing conflicts. In AD 217, Caracalla was
assassinated during a campaign in the eastern provinces. He left
a legacy of tyranny and violence, earning him a notorious
reputation in Roman history.

150

326   Judaea. Aelia Capitolina. Caracalla AD 198-217. Billon-
Tetradrachm 26 mm, 12,19 g AVT KAI ANTωNINOC CE, laureate,
cuirassed and draped bust right / ΔHMAPX ЄΞ VΠATOC Δ, eagle
standing facing, head and tail left, with wings displayed, holding
wreath in beak; between legs, wine jar. Very Fine, scratches
Prieur 1627.

500

327   Judaea. Ascalon. Caracalla AD 198-217. Billon-Tetradrachm
26 mm, 13,27 g ΑΥΤ Κ Μ ΑΝΤΩΝЄΙΝΟϹ ϹЄ, laureate head right /
ΔΗ ЄΞ ΥΠΑΤΟϹ ΤΟ Δ, eagle standing facing on palm branch, head
left, with spread wings and wreath in beak; beneath, dove right
with olive branch. Very Fine RPC V.3 online (unassigned; ID
79232); Bellinger 376,; Prieur 1654.

150



328   Judaea. Caesarea Maritima mint. Vespasian AD 69-79.
Dated "New Holy Year" 3 (70/1 CE) Tetradrachm AR 23 mm,
14,30 g AYTO • KP • KAIΣ • OYEΣΠAΣIA, laureate head right /
Eagle standing left on palm frond, with wings displayed, holding
wreath in beak; club to left; ETOYΣ Γ IEPOY (date) around. Very
Fine RPC II 1964; Prieur 131 (Antioch).

150

329   Judaea. Caesarea Maritima mint. Titus, as Caesar AD 76-78.
Dated "Holy Year" 3 (AD 70/1) Tetradrachm AR 26 mm, 12,71 g
ΑΥΤΟΚΡ ΤΙΤΟΣ ΚΑΙΣ ΟΥΕΣΠ, laureate bust right, wearing aegis /
ETOYΣ Γ IEPOY, eagle standing left on palm branch, with spread
wings and wreath in beak; club to left. Nearly Very Fine RPC II
1967; McAlee 31-2; Prieur 140.

50

330   Judaea. Gaza. Caracalla AD 198-217. Billon-Tetradrachm 28
mm, 12,70 g AVT KAI ANTWNINOC CE•, laureate head of
Caracalla right, set on eagle right / ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑ ΤΟC TO Δ,
eagle standing facing, head and tail left, with wings displayed,
holding wreath in beak; mem to upper right, facing bull's head
between legs. Very Fine Prieur -.

500

331   Judaea. Jerusalem. Procurators. Pontius Pilate AD 26-36.
Prutah Æ 16 mm, 2,32 g TIBЄPIOY KAICAPOC LIς, simpulum /
IOYΛIA KAICAPOC, three bound grain ears. Very Fine RPC I 4967.

50

332   Judaea. Jerusalem. Herodians. Agrippa I AD 37-43. Dated RY
6 (41/2 CE) Prutah Æ 18 mm, 2,19 g L-ς, three grain ears /
BACIΛΕWC ΑΓΡΙΠΑ, umbrella-like canopy. Very Fine RPC I 4981;
Hendin 1244.

50



333   Judaea. Tiberias. Herodians. Herod III Antipas 4 BC-AD 39.
Dated RY 43 = 39/40 CE 1/4 Unit Æ 15 mm, 3,32 g ΓΑΙΩ ΚΑΙϹΑΡ in
three lines within wreath / ΗΡΩΔΗϹ ΤΕΤΡΑΡΧΗϹ, bunch of dates;
L-MΓ (date) across field. Very Fine Hendin GBC 6, 6248; Hendin
GBC 5, 1217; TJC 93; RPC I 4936.3. Herod Antipas, a key figure in
ancient Judea, ruled as tetrarch in Galilee during a tumultuous
period in the 1st century BC and AD. He was the son of Herod the
Great and Malthake, his fourth wife, and was raised in Rome
alongside his siblings. Upon his father's death in 4 BC, he
inherited rule over Galilee and Perea. Antipas is best known for
his tumultuous love affair with Herodias, his sister-in-law and
niece, which led to scandal and conflict. He divorced his first wife,
the daughter of King Aretas IV of Nabatea, to marry Herodias,
causing outrage among the Jewish populace. The marriage
ultimately led to political fallout, including a military defeat by
Aretas. His association with John the Baptist is also notable, with
biblical accounts depicting John's public condemnation of Herod's
marriage to Herodias. This led to John's imprisonment and
execution, orchestrated by Herodias. Later, facing political
intrigue and pressure, Herod Antipas sought the title of king from
Caligula in Rome but was instead banished to Lugdunum
Convenarum in Southern Gaul, where he died around 39 BC. His
territory was subsequently absorbed into that of his nephew
Herod Agrippa I, marking the end of his reign and legacy.

500

334   Mesopotamia. Edessa. Caracalla AD 198-217. Billon-
Tetradrachm 28 mm, 13,20 g AVT K M AV ANTNEINOC CEB,
radiate and cuirassed bust of Caracalla right, viewed from behind
/ ΔHMAPX ЄΞ VΠATOC TO Δ, eagle standing facing, head and tail
right, wings displayed, holding wreath in beak; between legs,
shrine with pediment. Extremely Fine Prieur 850.

200



335   Arabia. Bostra. Trajan AD 98-117. Struck AD 112-114
Tridrachm AR 23 mm, 10,03 g ΑΥΤΟΚΡ ΚΑΙС ΝЄΡ ΤΡΑΙΑΝΟС СЄΒ
ΓЄΡΜ ΔΑΚ, laureate and draped bust right / ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑΤΟ Ϛ,
distyle temple, with eagle in pediment, on podium of four steps;
cult image of Artemis of Perge within. Very Fine RPC III 4071;
Metcalf 4; SNG ANS 1161.

50

336   Arabia. Bostra. Trajan AD 98-117. Struck AD 112-114
Tridrachm AR 25 mm, 10,42 g ΑΥΤΟΚΡ ΚΑΙϹ ΝЄΡ ΤΡΑΙΑΝΟϹ ϹЄΒ
ΓЄΡΜ ΔΑK, laureate head right, with aegis on left shoulder /
ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑΤΟ Ϛ, distyle temple, with eagle in pediment, on
podium of four steps; cult image of Artemis of Perge within. Very
Fine RPC III 4070; Metcalf -; SNG ANS 1160.

50

337   Arabia. Bostra. Trajan AD 98-117. Struck AD 112-114
Tridrachm AR 26 mm, 9,72 g ΑΥΤΟΚΡ ΚΑΙϹ ΝЄΡ ΤΡΑΙΑΝΟϹ ϹЄΒ
ΓЄΡΜ ΔΑΚ, laureate bust right, with drapery on left shoulder /
ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑΤΟ Ϛ, aquila between two signa; wreath on left
signum and hand on right. Nearly Very Fine RPC III 4055.

50

338   Arabia. Bostra. Trajan AD 98-117. Tridrachm AR 24 mm,
7,99 g ΑΥΤΟΚΡ ΚΑΙС ΝЄΡ ΤΡΑΙΑΝΟС СЄΒ ΓЄΡΜ ΔΑΚ, laureate
head of Trajan to right, with slight drapery on his left shoulder /
ΔΗΜΑΡΧ ЄΞ ΥΠΑΤO ς, cult image of Artemis Pergaia within distyle
temple on podium of four steps; in pediment, eagle standing left
with wings open, head to right. Very Fine RPC III 4069.

50

339   Egypt. Alexandria. Octavian 40-27 BC. 40 Drachmai or Obol
Æ 22 mm, 8,07 g ΘΕΟΥ ΥΙΟΥ, bare head right / ΚΑΙΣΑΡΟΣ
ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΟΣ, eagle standing left on thunderbolt; cornucopia
to left, M (mark of value) to right. Nearly Very Fine RPC 5002;
Dattari 3.

50



340   Egypt. Alexandria. Augustus 27 BC-AD 14. Fifth series,
struck circa AD 1-5 Diobol Æ 26 mm, 13,87 g ΠΑΤΗΡ ΠΑΤΡΙΔΟΣ,
laureate head right / ΣΕΒΑΣΤΟΣ, six corn ears tied together.
Nearly Very Fine RPC I 5026; Dattari 51.

50

341   Egypt. Alexandria. Augustus 27 BC-AD 14. First series,
struck circa 30-28 BC Diobol Æ 27 mm, 19,35 g ΘΕΟΥ ΥΙΟΥ, bare
head right / ΚΑΙΣΑΡΟΣ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΟΣ, eagle standing left on
thunderbolt; cornucopia to left, Π (mark of value) to right. Nearly
Very Fine RPC I 5001; Dattari 2; BMC 2

50

342   Egypt. Alexandria. Augustus 27 BC-AD 14. Second(?) series,
struck circa 19-3/2 BC Diobol Æ 26 mm, 12,34 g ϹΕΒΑϹΤΟϹ, bare
head right / ΚΑΙϹΑΡ, temple of Mars Ultor. Nearly Very Fine RPC I
5003; Dattari 14; BMC 7.

50

343   Egypt. Alexandria. Augustus 27 BC-AD 14. Fifth series,
struck circa AD 1-5 Diobol Æ 25 mm, 9,32 g ΠΑΤΗΡ ΠΑΤΡΙΔΟΣ,
laureate head right / ΣΕΒΑΣΤΟΣ, six corn ears tied together.
Nearly Very Fine RPC I 5026; Dattari 51.

50

344   Egypt. Alexandria. Augustus 27 BC-AD 14. Second(?) series,
struck circa 19-3/2 BC Diobol Æ 27 mm, 16,63 g ϹΕΒΑϹΤΟϹ, bare
head right / ΚΑΙϹΑΡ, temple of Mars Ultor. Nearly Very Fine RPC I
5003; Dattari 14; BMC 7.

50

345   Egypt. Alexandria. Augustus 27 BC-AD 14. Dated RY 39 (AD
9/10) Diobol Æ 26 mm, 10,51 g Laureate head right / L ΛΘ (date)
within oak wreath. Nearly Very Fine RPC I 5040; Dattari 37.

50



346   Egypt. Alexandria. Augustus 27 BC-AD 14. Fifth series,
struck circa AD 1-5´ Diobol Æ 26 mm, 9,18 g ΠΑΤΗΡ ΠΑΤΡΙΔΟΣ,
laureate head right / ΣΕΒΑΣΤΟΣ, six corn ears tied together.
Nearly Very Fine RPC I 5026; Dattari 51.

50

347   Egypt. Alexandria. Augustus 27 BC-AD 14. Fifth series,
struck circa AD 1-5. Obol Æ 20 mm, 6,20 g ΠΑΤΗΡ ΠΑΤΡΙΔΟΣ,
laureate head right / ΣΕΒΑΣΤΟΣ, cornucopia. Nearly Very Fine
RPC I 5029; Dattari 55; BMC 26.

50

348   Egypt. Alexandria. Augustus 27 BC-AD 14. Fifth series,
struck circa AD 1-5. Obol Æ 21 mm, 4,83 g ΠΑΤΗΡ ΠΑΤΡΙΔΟΣ,
laureate head right / ΣΕΒΑΣΤΟΣ, cornucopia. Nearly Very Fine
RPC I 5029; Dattari 55; BMC 26.

50

349   Egypt. Alexandria. Augustus 27 BC-AD 14. Second(?) series,
struck circa 19-3/2 BC. Obol Æ 22 mm, 6,87 g ϹΕΒΑϹΤΟϹ, bare
head right / ΚΑΙϹΑΡ, sacrificial implements: simpulum, vase, lituus
and axe. Nearly Very Fine RPC I 5007; Dattari 10; BMC 10.

50

350   Egypt. Alexandria. Augustus 27 BC-AD 14. Dated RY 41 (AD
11/12). Obol Æ 21 mm, 5,72 g Laureate head right / L ΜΑ (date)
within oak wreath. Nearly Very Fine RPC I 5066; Dattari 44.

50

351   Egypt. Alexandria. Augustus 27 BC-AD 14. Fourth(?) series,
struck circa 10-5 BC or 3/2 BC. Dichalkon Æ 16 mm, 2,67 g
ΚΑΙΣΑΡ, laureate head right / ΣΕΒΑΣΤΟΣ, star above crescent.
Nearly Very Fine RPC I 5021; Dattari 11; BMC 8.

50



352   Egypt. Alexandria. Augustus 27 BC-AD 14. Fourth(?) series,
struck circa 10-5 BC or 3/2 BC. Dichalkon Æ 15 mm, 2,18 g
ΚΑΙΣΑΡ, laureate head right / ΣΕΒΑΣΤΟΣ, star above crescent
Nearly Very Fine RPC I 5021; Dattari 11; BMC 8.

50

353   Egypt. Alexandria. Augustus 27 BC-AD 14. First series,
struck circa 30-28 BC. Diobol or 80 Drachmai Æ 27 mm, 17,59 g
ΘΕΟΥ ΥΙΟΥ, bare head right / ΚΑΙΣΑΡΟΣ ΑΥΤΟΚΡΑΤΟΡΟΣ, eagle
standing left on thunderbolt; cornucopia to left, Π (mark of value)
to right. Nearly Very Fine RPC I 5001; Dattari 2; BMC 2.

50

354   Egypt. Alexandria. Livia, wife of Augustus AD 14-29. Fifth
series, struck circa AD 1-5 Diobol Æ 25 mm, 10,34 g ΛΙΟΥΙΑ
ΣΕΒΑΣΤΟΥ, draped bust right / ΠΑΤΡΟΣ ΠΑΤΡΙΔΟΣ, double
cornucopia with fillets. Nearly Very Fine RPC I 5027; Dattari 72:
BMC 2637.

50

355   Egypt. Alexandria. Livia, wife of Augustus AD 14-29. Fifth
series, struck circa AD 1-5. Diobol Æ 25 mm, 10,29 g ΛΙΟΥΙΑ
ΣΕΒΑΣΤΟΥ, draped bust right / ΠΑΤΡΟΣ ΠΑΤΡΙΔΟΣ, double
cornucopia with fillets. Nearly Very Fine RPC I 5027; Dattari 72:
BMC 2637.

50

356   Egypt. Alexandria. Hadrian AD 117-138. Dated RY 11 (AD
126/7). Obol Æ 19 mm, 4,73 g ΑΥΤ ΚΑΙ ΤΡΑΙ ΑΔΡΙΑ ϹΕΒ, laureate
bust right, slight drapery on left shoulder / ϹΑΙΤ - L ΙΑ,
Neith/Athena standing left, holding owl and spear. Nearly Very
Fine RPC III 6417; Dattari 6370; BMC N54.

50

357   Egypt. Alexandria. Antoninus Pius AD 138-161. Dichalkon Æ
16 mm, 1,95 g Laureate head right / L Δ, serpent (Uraeus) erect,
right. Very Fine RPC IV.4, 353. From the Horowitz collection.

50



358   Egypt. Alexandria. Commodus AD 177-192. Dated RY 21 of
Marcus Aurelius = 180/1 AD Billon-Tetradrachm 25 mm, 12,94 g
Μ ΑΥΡΗ ΚΟΜ ΑΝΤωΝΙΝΟC CЄ, laureate head right / Commodus on
horseback to right, preparing to spear fallen foe; L Κ Α (date)
around. Very Fine Dattari-Savio 3851 & 9556-7; RPC IV.4, 3377;
Geissen 2203; Emmett 2534.

50

359   C. Scribonius 154 BC. Rome Denarius AR 21 mm, 3,97 g
BON•EVENT – LIBO, diademed head of Bonus Eventus to right /
PVTEAL SCRIBON, garlanded Puteal Scribonianum (Scribonian
wellhead), decorated with two lyres; hammer at base. Very Fine
Babelon, Scribonia 8; Crawford 416/1a; RBW 1500; Sydenham
928.

50

360   S. Afranius 150 BC. Rome Denarius AR 19 mm, 3,38 g
Helmeted head of Roma right; X behind / Victory driving galloping
biga right, holding reins and whip; SAFRA below horses, ROMA in
exergue. Very Fine Crawford 206/1; RSC Afrania 1.

50

361   Pinarius Natta 149 BC. Rome Denarius AR 17 mm, 3,71 g
Helmeted head of Roma to right; behind, X (mark of value) /
NATTA/ ROMA, Victory in biga prancing to right, holding reins in
her left hand and whip in her right. Very Fine, old cabinet toning
Babelon (Pinaria) 1; Crawford 208/1; RBW 891; Sydenham 390. Ex
Robert Hoge collection, acquired from Frederick S. Knobloch in
1964, and previously in the Yale University collection.

150

362   M. Junius Silanus 145 BC. Rome Denarius AR 20 mm, 4,20 g
Head of Roma to right, wearing winged helmet; behind, head of a
donkey to left; below chin, X / M•IVNI, the Dioscuri riding on
horseback to right; ROMA in exergue. Good Very Fine Babelon
(Junia) 8; Crawford 220/1; RBW 944; Sydenham 408. Ex Robert
Hoge collection, acquired from William M. Rosenblum in 1990.

100



363   Q. Philippus 129 BC. Rome Denarius AR 18 mm, 3,78 g
Helmeted head of Roma to right; behind, XVI monogram (mark of
value) / Q•PILIPVS / ROMA, horseman galloping to right, wearing
crested helmet and holding a spear in right hand; behind, helmet
with goat's horns. Nearly Extremely Fine, old cabinet toning
Babelon (Marcia) 11; Crawford 259/1; RBW 1054; Sydenham 477.
Ex Robert Hoge collection, acquired in 1981 from the Marguerite
Whiting (née Stiles), and from the Nestor L. Stiles collection,
assembled prior to 1960. With collectors ticket. Nestor L. Stiles
was an Iowan banker, nature conservationist and local historian
of the Cherokee Area, who collected coins between 1920 and
1960. Robert Hoge is currently working on an article on Stiles.

150

364   C. Caecilius Metellus Caprarius 125 BC. Rome Denarius AR
18 mm, 3,80 g ROMA, head of Roma, wearing Phrygian helmet
with star on flap; below chin, XVI monogram (mark of value) /
C•(ME)TELLVS Jupiter, being crowned by Victory flying to right,
driving a biga of elephants to left, holding thunderbolt and reins.
Good Very Fine, old cabinet toning Babelon (Caecilia) 14;
Crawford 269/1; RBW 1085; Sydenham 485. Ex Robert Hoge
collection, acquired in 1981 from Marguerite Whiting (née Stiles),
and from the Nestor L. Stiles collection, assembled prior to 1960.
Nestor L. Stiles was an Iowan banker, nature conservationist and
local historian of the Cherokee Area, who collected coins between
1920 and 1960. Robert Hoge is currently working on an article on
Stiles.

500

365   M. Fannius 123 BC. Rome Denarius AR 17 mm, 3,85 g
ROMA, helmeted head of Roma to right; below chin, X / M•F
(AN)•C•F, Victory, holding wreath and reins, driving fast quadriga
to right. Good Very Fine, old cabinet toning Babelon (Fannia) 1;
Crawford 275/1; RBW 1097; Sydenham 419. Ex Robert Hoge
collection, acquired from William M. Rosenblum in 1990.

50



366   Marcus Calidius, Q. Metellus and Cn. Fulvius 117-116 BC.
Rome Denarius AR 20 mm, 3,79 g ROMA, helmeted head of Roma
to right; below chin, XVI monogram (mark of value) / CN FOVL
M•CAL•Q•MET, Victory driving fast biga to right, holding reins in
her right hand and wreath in her left. Good Very Fine Babelon
(Fulvia) 1; Crawford 284/1b; RBW-; Sydenham 539a. Ex Robert
Hoge collection, acquired from Frederick S. Knobloch in March
1964, and reputedly from the Yale University collection ("Eastern
Museum Coll.").

150

367   Marcus Calidius, Q. Metellus and Cn. Fulvius 117-116 BC.
Rome Denarius AR 18 mm, 3,83 g ROMA, helmeted head of Roma
to right; below chin, XVI monogram (mark of value) / M•CALID /
MET CN FVL, Victory, holding wreath in her right hand and reins in
her left, driving galloping biga to right. Good Very Fine, old
cabinet toning Babelon (Calidia) 1; (Cecilia) 35 and (Fulvia) 1;
Crawford 284/1a; RBW 1113; Sydenham 539. Ex Robert Hoge
collection, acquired from Dan Brown Rare Coins on 2 May 1964.

150

368   P. Porcius Laeca 110-109 BC. Rome Denarius AR 19 mm,
3,67 g ROMA- P•LÆCA, helmeted head of Roma to right; below
chin, X (mark of value) / PROVOCO, male figure in military dress
standing to left, with right hand raised; togate male figure
standing to left, attendant standing to right, holding rods. Good
Very Fine Crawford 301/1; RBW-. Sydenham 571; Babelon (Porcia
4); BMC 649. From the Robert Hodge collection, acquired in 1981
from Marquerite Whiting(nee Stiles)and from the Nestor L.Stiles
collection assembled prior to 1960,ex Seaby's B-103.3169

150

369   L. Sentius C.f 101 BC. Rome Denarius AR 22 mm, 4,06 g
Helmeted head of Roma to right; behind, ARG PVB / Jupiter
driving quadriga to right; above horses, M (control). In exergue,
L·SENTI·C·F. Good Very Fine Babelon, Sentia 1; Sydenham 600a;
Crawford 325/1a.

50



370   L. Calpurnius Piso Frugi 90 BC. Rome Denarius AR 20 mm,
3,90 g Laureate head of Apollo right, XVIII behind / Horseman
riding to right carrying palm; XXII above, L•PISO•FRVGI and
monogram below. Good Very Fine Crawford 340/1; RSC Calpurnia
7.

50

371   A. Postumius A. f. Sp. n. Albinus 81 BC. Rome Serrate
Denarius AR 20 mm, 3,93 g Draped bust of Diana to right, bow
and quiver at shoulder; above, bucranium / A•POST AF -
S•N•ALBIN, rock upon which bull standing right before lighted
altar; on right, togate figure standing left, holding in right hand
aspergillum over bull. Very Fine, old cabinet toning Babelon
(Postumia) 7; Crawford 372/1; RBW 1392; Sydenham 745. Ex
Robert Hoge collection, acquired in 1981 from Marguerite Whiting
(née Stiles), and From the Nestor L. Stiles collection, assembled
prior to 1960, ex Seaby B-103, 3177. Nestor L. Stiles was an
Iowan banker, nature conservationist and local historian of the
Cherokee Area, who collected coins between 1920 and 1960.

50

372   Q. Caecilius Metellus Pius 81 BC. Rome Denarius AR 19
mm, 3,81 g Diademed bust of Pietas right, stork before / Jug and
lituus; IMPER in exergue; all within wreath. Very Fine Crawford
374/2; Sydenham 751; Caecilia 44.

50

373   L. Aemilius Lepidus Paullus 62 BC. Rome Denarius AR 19
mm, 3,91 g PAVLLVS LEPIDVS CONCORDIA, veiled and diademed
head of Concordia to right / Trophy, togate figure on right, three
captives on left; TER above, PAVLLVS in exergue. Very Fine
Crawford 415/1; BMCRR Rome 3373-5; RSC Aemilia 10; FFC 126.

50



374   L. Aemilius Lepidus Paullus 62 BC. Rome Denarius AR 19
mm, 3,89 g PAVLLVS LEPIDVS CONCORDIA, veiled and diademed
head of Concordia to right / Trophy, togate figure on right, three
captives on left; TER above, PAVLLVS in exergue. Very Fine
Crawford 415/1; BMCRR Rome 3373-5; RSC Aemilia 10; FFC 126.

50

375   L. Scribonius Libo 62 BC. Rome Denarius AR 20 mm, 3,72 g
BON•EVENT LIBO, diademed head of Bonus Eventus right /
PVTEAL SCRIBON, Puteal Scribonianum (Scribonian wellhead),
decorated with garland and two lyres; tongs at base. Very Fine
Crawford 416/1b; Sydenham 928; Scribonia 8.

50

376   M. Aemilius Scaurus and P. Plautius Hypsaeus 58 BC. Rome
Denarius AR 17 mm, 3,71 g M SCAVR AED CVR, King Aretas of
Nabataea kneeling right, holding olive branch and reins of camel
beside him; EX - S C across field, REX ARETAS in exergue / P
HVPSAE AED CVR, Jupiter in quadriga left, holding reins and
hurling thunderbolt, scorpion below horses; CAPTV to right, C
HVPSAE COS PREIVE in exergue. Very Fine Crawford 422/1b;
Sydenham 913; Aemilia 8.

50

377   M. Aemilius Scaurus and P. Plautius Hypsaeus 58 BC. Rome
Denarius AR 17 mm, 3,91 g M SCAVR AED CVR, King Aretas of
Nabataea kneeling right, holding olive branch and reins of camel
beside him; EX - S C across field, REX ARETAS in exergue / P
HVPSAE AED CVR, Jupiter in quadriga left, holding reins and
hurling thunderbolt, scorpion below horses; CAPTV to right, C
HVPSAE COS PREIVE in exergue. Very Fine Crawford 422/1b;
Sydenham 913; Aemilia 8

50



378   L. Marcius Philippus 56 BC. Rome Denarius AR 18 mm, 4,08
g ANCVS, diademed head of Ancus Marcius right; lituus to left /
PHILIPPVS /AQVA MAR, equestrian statue on aqueduct right;
flower below statue. Nearly Very Fine Crawford 425/1; Sydenham
919; Marcia 28.

50

379   P. Fonteius P. f. Capito 55 BC. Rome Denarius AR 17 mm,
3,83 g P • FONTEIVS • P • F • CAPITO • III • VIR, helmeted and
draped bust of Mars to right, with trophy over his far shoulder /
MN • FONT • TR • MIL, cavalryman galloping to right, hurling
spear at a warrior, kneeling to left below, about to attack a bound
captive. Good Very Fine, old cabinet toning Babelon (Fonteia) 1;
Crawford 429/1; RBW 1536; Sydenham 900. Ex Robert Hoge
collection, acquired in 1981 from Marguerite Whiting (née Stiles),
and from the Nestor L. Stiles collection, assembled prior to 1960,
and ex Seaby's. Nestor L. Stiles was an Iowan banker, nature
conservationist and local historian of the Cherokee Area, who
collected coins between 1920 and 1960. Robert Hoge is currently
working on an article on Stiles.

150

380   Q. Servilius Caepio (M. Junius) Brutus 54 BC. Rome Denarius
AR 19 mm, 3,99 g Bare head of L. Junius Brutus to right; BRVTVS
downwards to left / Bare head of C. Servilius Ahala right; AHALA
downwards to left. Nearly Extremely Fine Crawford 433/2; BMCRR
Rome 3864; RSC Junia 30.

150

381   Julius Caesar 49-48 BC. Military mint travelling with Caesar
Denarius AR 20 mm, 3,60 g CAESAR, elephant advancing right,
trampling on horned serpent / Emblems of the pontificate:
simpulum, aspergillum, securis and apex. Very Fine Crawford
443/1; CRI 9; Sydenham 1006; RSC 49.

200



382   Julius Caesar 49-48 BC. Military mint travelling with Caesar
Denarius AR 21 mm, 3,69 g CAESAR, elephant advancing right,
trampling on horned serpent / Emblems of the pontificate:
simpulum, aspergillum, securis and apex. Very Fine, Bankers'
mark on obverse Crawford 443/1; CRI 9; Sydenham 1006; RSC 49.

200

383   Julius Caesar 49-48 BC. Military mint travelling with Caesar
in North Africa. Denarius AR 20 mm, 3,83 g Diademed head of
Venus right / CAESAR, Aeneas advancing left, carrying palladium
and Anchises on shoulder. Nearly Extremely Fine Crawford 458/1;
CRI 55; Sydenham 1013; RSC 12; RBW 1600.

500

384   Julius Caesar 49-48 BC. P. Sepullius Macer, moneyer.. Rome
Denarius AR 18 mm, 3,78 g CAESAR DICT PERPETVO, laureate
and veiled head of Caesar right / P SEPVLLIVS MACER, Venus
standing left with Nike and spear; at feet to right, shield. Very
Fine Crawford 480/13; Julia 50, Sepullia 5; Sydenham 1074.

750

385   Julius Caesar 49-48 BC. Uncertain mint Denarius AR 19 mm,
3,53 g Head of Ceres to right, wearing grain-ear wreath;
COS•TERT downwards behind, DICT•ITER upwards before /
Emblems of the augurate and pontificate: simpulum, aspergillum,
capis, and lituus; M to right, AVGVR above, PONT•MAX below.
Very Fine, Bankers' mark on obverse Crawford 467/1b; CRI 57a;
RSC 4.

50

386   Man. Acilius Glabrio 49 BC. Rome Denarius AR 20 mm, 3,62
g Bust of Salus right; SALVTIS behind / Valetudo standing left
holding serpent; MN ACILIVS III VIR VALETV around. Very Fine
Sydenham 922; Crawford 442/1a.

50



387   Man. Acilius Glabrio 49 BC. Rome Denarius AR 18 mm, 3,94
g SALVTIS, laureate head of Salus to right / MN ACILIVS III VIR
VALETV, Valetudo (Salus) standing to left, holding snake and
leaning her left elbow on column. Extremely Fine Babelon (Acilia)
8; Crawford 442/1b; CRI 16a; Sydenham 922. Ex Robert Hoge
collection, ex Agora 68, 15 August 2017, 181, Joseph Donzanti
collection, ex Roma Numismatics 3e, 30 November 2013, 473.
With collectors ticket.

150

388   Man. Acilius Glabrio 49 BC. Rome Denarius AR 20 mm, 3,89
g SALVTIS, laureate head of Salus to right / MN ACILIVS III VIR
VALETV, Valetudo (Salus) standing to left, holding snake and
leaning her left elbow on column. Very Fine Babelon (Acilia) 8;
Crawford 442/1b; CRI 16a; Sydenham 922. Ex Robert Hoge
collection, ex Agora 68, 15 August 2017, 181, Joseph Donzanti
collection, ex Roma Numismatics 3e, 30 November 2013, 473.
With collectors ticket.

150

389   Q. Sicinius and C. Coponius 49 BC. Military mint travelling
with Pompey Denarius AR 18 mm, 3,66 g Diademed head of
Apollo right, III VIR behind, XVI monogram below, Q SICINIVS
before / Club of Hercules, arrow and bow, C COPONIVS PR S C
around. Very Fine Crawford 444/1a; Sydenham 939.

50

390   Q. Sicinius and C. Coponius 49 BC. Rome Denarius AR mm,
3,95 g Head of Apollo right, hair tied with band, below, star,
before, Q SICINIVS, behind, III VIR / Club upright, on which hangs
lion's skin (head in profile), on right, bow and C COPONIVS, on
left, arrow and PR S C. NGC graded; Strike 3/5; Surface 4/5; Ch VF
Crawford 444/1a; Coponia 1, Sicinia 1; Sydenham 939. Ex Morris
Collection.

50



391   Mn. Cordius Rufus 46 BC. Rome Denarius AR 19 mm, 3,79 g
Jugate heads of Dioscuri to right; RVFVS•III•VIR downwards
behind / Venus Verticordia standing to left, holding scales and
sceptre, Cupid at shoulder; MN•CORDIVS in right field. Very Fine
Crawford 463/1a; BMCRR Rome 4037-8; RSC Cordia 2.

50

392   T. Carisius 46 BC. Rome Denarius AR 19 mm, 3,70 g Draped
and winged bust of Victory to right; S•C behind / Victory holding
wreath, driving quadriga to right; T•CARISI in exergue. Very Fine
Crawford 464/5; RSC Carisia 3.

50

393   Petillius Capitolinus 43 BC. Rome Denarius AR 20 mm, 3,87
g Eagle standing facing slightly right on thunderbolt; PETILLIVS
above, CAPITOLINVS below / The Capitoline Temple of Jupiter:
richly decorated hexastyle façade with ornamented pediment and
garlands hanging within three openings; S-F across fields. Good
Very Fine Crawford 487/2b; RSC Petillia 3.

150

394   P. Clodius M.f. Turrinus 42 BC. Rome Denarius AR 19 mm,
3,63 g Laureate head of Apollo right, lyre behind / M·F· -
P·CLODIVS, Diana Lucifera standing right, with bow and quiver
over shoulder, holding lighted torch in each hand. Good Very Fine
Sydenham 1117; Crawford 494/23; Claudia 15.

50

395   P. Clodius M.f. Turrinus 42 BC. Rome Denarius AR 19 mm,
3,76 g Laureate head of Apollo right, lyre behind / Diana standing
facing, with bow and quiver over shoulder, holding lighted torch
in each hand, P CLODIVS on right, M F on left. Good Very Fine
Sydenham 1117; Crawford 494/23; Claudia 15.

150



396   Octavian 29-27 BC. Italian mint (Rome?), autumn 30 -
summer 29 BC Denarius AR 21 mm, 3,84 g Laureate head right /
Rostral column ornamented with two anchors and six beaks of
galleys, surmounted by a statue of Octavian, naked but for cloak
over left shoulder, holding spear in right hand and parazonium in
left; IMP CAESAR across fields. Very Fine RIC 271; CRI 423; RSC
124; BMCRE 633-6 = BMCRR Rome 4349-51; BN 68-71.

150

397   Augustus 27 BC-AD 14. P. Petronius Turpilianus, moneyer.
Rome Denarius AR 19 mm, 3,74 g TVRPILIANVS III•VIR•, head of
Liber to right, wearing ivy-wreath / CAESAR
AVGVSTVS•SIGN•RECE•, bare-headed Parthian kneeling to right,
extending in right hand a standard, to which is attached a
vexillum marked X, and holding out left hand. Good Very Fine RIC
I 287; BMCRE 10; RSC 485.

200

398   Augustus 27 BC-AD 14. Lugdunum Denarius AR 19 mm,
3,61 g CAESAR AVGVSTVS DIVI F PATER PATRIAE, laureate head
right / C L CAESARES AVGVSTI F COS DESIG PRINC IVVENT, Gaius
and Lucius Caesars standing facing, shields and spears between
them; simpulum and lituus above. Very Fine RIC I 207; RSC 43.

50

399   Augustus 27 BC-AD 14. Uncertain Spanish mint (Colonia
Caesaraugusta?) Denarius AR 21 mm, 3,60 g CAESAR AVGVSTVS,
oak-wreathed head to right / Eight-tailed comet with tail upwards;
DIVVS IVLIVS across fields. Good Very Fine RIC I 37a; BMCRE 323-
325 = BMCRR Gaul 135-7; RSC 98.

500

400   Agrippa 12 BC. Struck under Gaius (Caligula), AD 37-41..
Rome As Æ 28 mm, 11,12 g M AGRIPPA L F COS III, head left,
wearing rostral crown / S - C, Neptune standing left, holding small
dolphin and trident Very Fine RIC I 58 (Gaius).

150



401   Caligula AD 37-41. Lugdunum Denarius AR 19 mm, 3,51 g C
CAESAR • AVG • PON • M • TR • POT • III • COS • III, laureate
head to right / S • P • Q • R •P • P OB • C • S • in three lines
within oak wreath. Nearly Very Fine RIC I 28 (Rome); RSC 21.

200

402   Nero, as Caesar AD 50-54. Struck AD 64/5. Rome Aureus AV
18 mm, 7,06 g NERO CAESAR AVGVSTVS, laureate head right /
IVPPITER CVSTOS, Jupiter, bare to the waist, seated on a throne
facing left, holding a thunderbolt in right hand and a long sceptre
in left. Nearly Very Fine, edge fault RIC 52; Calico 412; BMC 67.

1'250

403   Nero AD 54-68. Rome Denarius AR 18 mm, 3,26 g NERO
CAESAR AVGVSTVS, laureate head right / IVPPITER CVSTOS.
Jupiter seated left on throne, holding thunderbolt and long
sceptre. Nearly Very Fine RIC I 53; RSC 119.

50

404   Nero AD 54-68. Rome Denarius AR 18 mm, 3,29 g NERO
CAESAR AVGVSTVS, laureate head right / IVPPITER CVSTOS.
Jupiter seated left on throne, holding thunderbolt and long
sceptre Nearly Very Fine RIC I 53; RSC 119.

50

405   Nero AD 54-68. Rome Denarius AR 18 mm, 3,16 g IMP
NERO CAESAR AVG P P, laureate head right / SALVS, Salus seated
left on ornamented throne, holding patera. Nearly Very Fine RIC I
71; RSC 316.

50

406   Nero AD 54-68. Rome Denarius AR 18 mm, 3,12 g NERO
CAESAR AVGVSTVS, laureate head right / SALVS, Salus seated left
on ornamented throne, holding patera. Nearly Very Fine RIC I 60;
RSC 314.

50



407   Nero AD 54-68. Rome Denarius AR 18 mm, 3,21 g NERO
CAESAR AVGVSTVS, laureate head right / VESTA, hexastyle
temple with domed roof, on podium of four steps; within, statue
of Vesta seated left, holding patera and long scepter. Fine RIC I
62; RSC 335.

50

408   Galba AD 68-69. Rome Denarius AR 19 mm, 3,15 g IMP SER
GALBA CAESAR AVG, laureate head right / VIR - TVS, Virtus
standing facing, holding parazonium and sceptre. Nearly Very
Fine RIC I 221; RSC 344. Rare.

50

409   Galba AD 68-69. Rome Denarius AR 18 mm, 3,08 g IMP SER
GALBA AVG, bare head right / S P Q R/ OB/ C S in three lines
within oak wreath. Fine RIC I 167; RSC 287.

50

410   Domitian as Caesar AD 69-81. Struck under Vespasian, AD
79 to 24 June. Rome Aureus AV 19 mm, 7,17 g CAESAR AVG F
DOMITIANVS COS VI, laureate head right / PRINCEPS IVVENTVTIS,
Vesta seated left, holding Palladium and scepter. Very Fine RIC
II.1 1086 (Vespasian); Calicó 914; BMC 260 (Vespasian).

2'000

411   Domitian as Caesar AD 69-81. Rome As Æ 26 mm, 9,77 g
CAESAR AVG F DOMITIAN COS V, laureate and draped bust right /
FELICITAS PVBLICA / S-C, Felicitas standing left, holding caduceus
and cornucopia. Very Fine RIC II.1 1045.

50

412   Otho AD 69-69. Rome Denarius AR 19 mm, 3,06 g IMP
OTHO CAESAR AVG TR P, bare head right / SECVRITAS P R,
Securitas standing left, holding wreath and sceptre. Fine RIC I 10;
RSC 15.

50



413   Vespasian AD 69-79. Struck July-December AD 71. Rome
Aureus AV 19 mm, 6,99 g IMP CAES VESP ΛVG P M, laureate head
right / VIC AVG across field, Victory, draped, wings pointed
upward, standing right on globe, holding wreath in extended right
hand and palm frond in left hand over left shoulder. Nearly Very
Fine RIC II.1 47; Calicó 698a; BMCRE 63; BN 47; Adda 60; Biaggi
344; Mazzini 583.

1'500

414   Vespasian AD 69-79. "Judaea Capta" issue. Rome Denarius
AR 18 mm, 3,23 g IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, laureate head
right / IVDAEA, Judaea seated right, with head resting upon hand
in attitude of mourning; trophy to left. Nearly Very Fine RIC II 2;
RSC 226.

50

415   Vespasian AD 69-79. Rome Denarius AR 20 mm, 3,27 g MP
CAES VESP AVG CENS, laureate head of Vespasian right / PONTIF
MAXIM, emperor seated right on curule chair, with feet on
footstool, holding sceptre and olive branch. Very Fine RIC II 546;
RSC 387.

50

416   Vespasian AD 69-79. Rome Denarius AR 20 mm, 3,23 g IMP
CAESAR VESPASIANVS AVG, laureate head left / COS VIII, Mars
standing left, holding spear and trophy. Nearly Very Fine RIC II
938; RSC 126.

50

417   Vespasian AD 69-79. Rome Denarius AR 20 mm, 3,12 g IMP
CAESAR VESPASIANVS AVG, laureate head right / PON MAX TR P
COS VI, Pax seated left on throne, holding olive branch. Very Fine
RIC II 772; RSC 366

50

418   Vespasian AD 69-79. "Judaea Capta" issue. Rome Denarius
AR 18 mm, 3,01 g IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, laureate head
right / IVDAEA, Judaea seated right, with head resting upon hand
in attitude of mourning; trophy to left Fine RIC II 2; RSC 226.

50



419   Vespasian AD 69-79. Rome, for circulation in Syria
Dupondius Æ 27 mm, 12,66 g IMP CAESAR VESPASIAN AVG,
laureate head left / PON MAX TR POT P P COS V CENS, winged
caduceus between crossed cornucopiae. Very Fine RIC II.1 757;
RPC II 1983; McAlee 369.

50

420   Vitellius AD 69. Rome Denarius AR 19 mm, 3,16 g A
VITELLIVS GERM IMP AVG TR P, laureate head right / PONT
MAXIM, Vesta, seated right on throne, holding patera and sceptre.
Nearly Very Fine RIC I 107; RSC 72.

50

421   Vitellius AD 69. Rome Denarius AR 18 mm, 3,01 g A
VITELLIVS GERMAN IMP TR P, laureate head right / XV VIR SACR
FAC, tripod with covered vessel; below, raven standing right;
above, dolphin to right. Fine BMC 17; Cohen 114; RIC 86

50

422   Titus, as Caesar AD 76-78. Rome Aureus AV 20 mm, 7,19 g
T CAESAR VESPASIANVS, laureate head right / ANNONA AVG,
Annona seated to left on throne, holding cloth in lap with both
hands, on which three grain ears. Good Very Fine BMC 316; RIC
Vespasian 971; BN 278; Calicó 726a. Ex Tauler & Fau Subastas
Auction 87, Lot 88.

2'000

423   Titus, as Caesar AD 76-78. Struck under Vespasian, circa
AD 77-78. Rome Aureus AV 20 mm, 7,00 g T CAESAR IMP
VESPASIANVS, laureate head of Titus right / Roma seated right on
two shields, with transverse spear in right hand, she-wolf
standing right at feet, head reverted, with suckling Romulus and
Remus; flanked by flying eagles, inward, COS VI in exergue. Very
Fine, small scratches Calicó 738a; RIC II.1 (Vespasian) 954; Cohen
64. The reverse is copied from the anonymous Republican
denarius of c. 115 BC, Crawford 287/1.

2'000



424   Titus AD 79-81. Rome Denarius AR 19 mm, 3,34 g IMP
TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, laureate head right / TR P IX IMP
XV COS VIII P P, elephant, wearing armour, walking left. Very Fine
RIC II 115; RSC 303.

50

425   Titus AD 79-81. Rome Denarius AR 18 mm, 3,44 g IMP
TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, laureate head left / TR P IX IMP
XV COS VIII P P, elephant, wearing armour, walking left. Nearly
Very Fine RIC II 116; RSC 304.

50

426   Titus AD 79-81. Rome Denarius AR 18 mm, 3,24 g IMP
TITVS CAES VESPASIAN AVG P M, laureate head right / TR P IX IMP
XV COS VIII P P, dolphin coiled around anchor. Nearly Very Fine
RIC II 112; RSC 309.

50

427   Titus AD 79-81. "Judaea Capta" commemorative. Uncertain
mint in Thrace Semis Æ 20 mm, 4,08 g IMP T CAESAR DIVI
VESPAS F AVG, laureate head of Titus to right / IVD-CAP / S-C,
Judaea seated to left of palm tree, in attitude of mourning; yoke
in right field. Good fine RIC II.1 504; RPC II p. 137 (Rome). From
the Horowitz collection.

200

428   Domitian AD 81-96. Rome Denarius AR 19 mm, 3,38 g IMP
CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VI, laureate head right / IMP XIIII
COS XIII CENS P P P, Minerva standing left, holding thunderbolt
and spear; shield set on ground at side. Very Fine RIC II.1 509;
RSC 215a.

50

429   Domitian AD 81-96. Rome Denarius AR 20 mm, 3,22 g IMP
CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VIIII, laureate head right / IMP
XXI COS XV CENS P P P, Minerva advancing right, holding spear
and shield. Very Fine RIC II.1 689; RSC 261.

50



430   Domitian AD 81-96. Rome Sestertius Æ 36 mm, 25,37 g IMP
CAES DOMIT AVG GERM COS XII CENS PER P P, laureate bust
right, wearing aegis / S - C, Domitian standing left, holding
parazonium and spear; to left, river god Rhenus reclining right
holding reed. Nearly Very Fine RIC II.1 468.

50

431   Nerva AD 96-98. Rome Denarius AR 17 mm, 2,96 g IMP
NERVA CAES AVG P M TR P COS II P P, laureate head right /
FORTVNA AVGVST, Fortuna standing left, holding rudder and
cornucopia. Fine RIC 4. Nerva, born Marcus Cocceius Nerva in AD
30, was a Roman Emperor who held the throne from AD 96 to 98.
His rise to power came after the assassination of the previous
emperor, Domitian, whose oppressive rule had made him deeply
unpopular. The Senate selected Nerva as a compromise
candidate, recognizing his reputation for moderation and
diplomatic skills. During his relatively short reign, Nerva
implemented several important reforms aimed at improving the
well-being of the Roman Empire. He showed clemency by
pardoning political exiles and taking measures to improve the
treatment of slaves. Nerva also sought to address the needs of
the urban poor, offering some relief to the marginalized members
of society. One of the most significant acts during Nerva's rule
was his adoption of Trajan as his successor in AD 97. Since Nerva
lacked a biological heir, adopting Trajan was a strategic move to
secure a smooth and stable transfer of power after his own death.
Trajan, a highly capable and respected general, proved to be an
exceptional ruler, and his reign would become one of the most
prosperous and successful in Roman history. Nerva passed away
from natural causes in AD 98, at the age of 68. While his reign
was relatively brief, it marked a crucial turning point in Roman
history. The "Five Good Emperors" era, which began with Nerva,
brought stability and benevolent governance to the empire.
These rulers prioritized the welfare of their subjects and focused
on efficient administration, contributing to a period of prosperity
and relative peace within the Roman Empire.

50



432   Trajan AD 98-117. Rome Denarius AR 18 mm, 3,23 g IMP
CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, laureate bust right, wearing
aegis / P M TR P COS IIII P P, Victory standing right on prow
terminating in serpent, holding palm frond and wreath. Very Fine
RIC II 59; Woytek 123c.

50

433   Trajan AD 98-117. Rome Denarius AR 19 mm, 3,06 g IMP
CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC, laureate and draped
bust right / P M TR P COS VI P P S P Q R, Virtus standing right, left
foot on helmet, holding reversed spear and parazonium. Very
Fine RIC II 355; RSC 274.

50

434   Trajan AD 98-117. Rome Denarius AR 19 mm, 3,35 g IMP
TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, laureate bust right, with slight
drapery on left shoulder / COS V P P S P Q R OPTIMO PRINC / DAC
CAP, Dacian standing left, hands bound; arms on ground around.
Very Fine RIC II 99. RSC 121.

50

435   Trajan AD 98-117. Rome Denarius AR 19 mm, 3,06 g IMP
CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, laureate head right / P M TR P
COS IIII P P, Victory advancing left, holding wreath and palm
branch. Very Fine RIC II 60; RSC 242.

50

436   Trajan AD 98-117. Rome Denarius AR 20 mm, 3,01 g IMP
TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, laureate bust right, with slight
drapery on left shoulder / COS V P P S P Q R OPTIMO PRINC, Roma
seated left, holding Victory and reversed spear. Very Fine RIC II
116; RSC 69.

50

437   Trajan AD 98-117. Rome Denarius AR 18 mm, 3,18 g IMP
TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P, laureate bust right,
wearing aegis / S P Q R OPTIMO PRINCIPI, dacian captive seated
right in attitude of mourning at foot of trophy. Very Fine RIC II
220; RSC 537.

50



438   Trajan AD 98-117. Rome Denarius AR 19 mm, 3,02 g IMP
TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, laureate head right, with slight
drapery on left shoulder / COS V P P S P Q R OPTIMO PRINC,
Aequitas standing left, holding scales and cornucopia. Very Fine
RIC 118; RSC 85.

50

439   Trajan AD 98-117. Rome Denarius AR 19 mm, 2,96 g IMP
CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC, laureate and draped
bust right / P M TR P COS VI P P S P Q R around, Providentia
standing left, leaning against column and holding sceptre, globe
at her feet, PRO AVG across fields. Very Fine MIRE 14, 528; RIC
358.

50

440   Trajan AD 98-117. Rome Denarius AR 19 mm, 3,04 g IMP
TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P, laureate bust right,
aegis on far shoulder / SPQR OPTIMO PRINCIPI, Mars standing
right, holding spear and shield. Very Fine RIC 162; BMCRE 158;
RSC 378a.

50

441   Trajan AD 98-117. Rome Sestertius Æ 35 mm, 27,14 g IMP
CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC P M TR P COS VI P P,
laureate and draped bust right / ARMENIA ET MESOPOTAMIA IN
POTESTATEM P R REDACTAE, Trajan standing right, holding spear
and parazonium; on ground, reclining figures of Armenia,
Euphrates and Tigris. Metal flaws, otherwise Very Fine RIC II 642.

150

442   Trajan AD 98-117. Rome Sestertius Æ 33 mm, 28,10 g IMP
CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P,
laureate bust right, with slight drapery on left shoulder / S P Q R
OPTIMO PRINCIPI S-C, Ceres standing left, holding grain ears over
modius and long torch. Very Fine RIC II 479; Cohen 369.

50



443   Trajan AD 98-117. Rome Sestertius Æ 34 mm, 25,91 g IMP
CAES NERVAE TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V P P,
laureate head of Trajan to right, wearing aegis on his left shoulder
/ S•P•Q•R OPTIMO PRINCIPI / S - C, Victory standing front, head to
right, holding stylus in her right hand and resting her left on
shield inscribed VIC / DAC in two lines set on palm tree. Very Fine
BMC 813; Cohen 454; RIC 528.

200

444   Hadrian AD 117-138. Rome Denarius AR 18 mm, 3,32 g
HADRIANVS AVGVSTVS, laureate bust right, slight drapery on left
shoulder / COS III, Roma standing left, holding Victory and spear.
Very Fine RIC II.3 722; RSC 349.

50

445   Hadrian AD 117-138. "Travel series" issue. Rome Denarius
AR 18 mm, 3,47 g HADRIANVS AVG COS III P P, bareheaded and
draped bust right / ALEXANDRIA, Alexandria standing left, holding
sistrum and snake in basket. Very Fine RIC II 300; RSC 156.

50

446   Hadrian AD 117-138. Rome Denarius AR 18 mm, 3,01 g
HADRIANVS AVG COS III P P, laureate head right / SALVS AVG,
Salus standing right, holding patera and feeding serpent rising
from altar. Very Fine RIC II.3 2047; RSC 1334.

50

447   Hadrian AD 117-138. Rome Denarius AR 18 mm, 3,05 g
HADRIANVS AVG COS III P P, bare head to right / VOTA PVBLICA,
veiled emperor standing to left, sacrificing over tripod. Very Fine
RIC II.3 2326; BMCRE 777; RSC 1481.

50

448   Hadrian AD 117-138. Rome Denarius AR 18 mm, 3,26 g
HADRIANVS AVGVSTVS, laureate head right, with slight drapery
on left shoulder / COS III, Victory standing front, head right,
crowning herself with her right hand and holding long palm frond
in her left. Very Fine RIC II 848; Cohen 358; BMC 422.

50



449   Hadrian AD 117-138. Rome Denarius AR 19 mm, 3,07 g
HADRIANVS AVG COS III P P, laureate bust right / RESTITVTORI
GALLIAE, Hadrian standing right, raising kneeling Gallia to right.
Very Fine RIC 324.

50

450   Hadrian AD 117-138. Rome Denarius AR 17 mm, 3,33 g
HADRIANVS AVG COS III P P, laureate head of Hadrian to right /
VICTORIA AVG, Victory standing right, drawing out fold of dress
and holding branch. Very Fine RIC 282.

50

451   Hadrian AD 117-138. Rome Denarius AR 19 mm, 3,26 g IMP
CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, laureate head to right, slight
drapery on far shoulder / P M TR P COS III, Clementia standing to
left, holding patera over altar and sceptre, and resting elbow on
column; CLEM in exergue. Very Fine RIC II.3 497 var. (bust type);
BMCRE 254; RSC 214a.

50

452   Hadrian AD 117-138. Rome Denarius AR 18 mm, 3,16 g
HADRIANVS AVGVSTVS, laureate bust right, draped far shoulder /
COS III, crescent moon, seven stars within. Very Fine RIC 202.

50

453   Hadrian AD 117-138. Rome Sestertius Æ 32 mm, 28,54 g
HADRIANVS AVG COS III P P, bareheaded and draped bust left /
NILVS / S C, Nilus reclining left, holding cornucopia; to left,
hippopotamus with child rider, and reeds; below, crocodile in
water. Very Fine RIC II.3 1710; Cohen 986.

150

454   Hadrian AD 117-138. Rome As Æ 27 mm, 11,96 g
HADRIANVS AVGVSTVS, laureate and draped bust right /
FELICITATI AVG / COS III P P / S-C, galley left. Good Very
Fine,deposits RIC II.3 1301; BMCRE III 1461.

50



455   Hadrian AD 117-138. Rome Semis Æ 18 mm, 3,11 g IMP
CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, eagle standing to left, head to
right, with wings displayed / P M TR P COS III, winged thunderbolt;
SC below. Extremely Fine RIC II.3 623; C. 1166; BMCRE 1278
Exceptional Example. Scarce with eagle's head facing to right!
Struck in Rome between AD 119 and 123, this semis belongs to
the early part of Emperor Hadrian's reign, a period marked by
consolidation and internal reform following Trajan's expansive
campaigns. The eagle with head turned right—a scarcer
variant—symbolizes imperial authority and divine favor, while the
thunderbolt on the reverse reinforces Jupiter’s protection over
Hadrian’s rule. This issue reflects the emperor’s emphasis on
stability and Roman identity.

350

456   Sabina. Augusta AD 128-137. Rome Denarius AR 18 mm,
3,09 g SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P P, diademed and
draped bust right / PVDICITIA, Pudicitia, veiled, standing left,
drawing out folds of drapery Good Very Fine RIC 407; RSC 62.

50

457   Sabina. Augusta AD 128-137. Rome Denarius AR 20 mm,
3,35 g SABINA AVGVSTA HADRIANI AVG P P, diademed and
draped bust right / CONCORDIA AVG, Concordia seated left,
holding patera and resting arm on statuette of Spes; cornucopia
under seat. Very Fine RIC II.3 2501=RIC II 398; RSC 12; BMCRE III
895-9 (Hadrian).

50

458   Antoninus Pius AD 138-161. Rome Denarius AR 19 mm,
3,44 g IMP CAES T AEL HADR ANTONINVS AVG PIVS P P, laureate
head right / TR POT XV COS IIII / PIETAS, Pietas standing right,
holding hind and plate of fruits; altar to right. Good Very Fine RIC
III 201; RSC 616.

50



459   Antoninus Pius AD 138-161. Rome Denarius AR 19 mm,
3,24 g ANTONINVS AVG PIVS PP TR P XXIII, laureate bust right /
PACI AVG COS IIII, Pax standing left holding branch and sceptre.
Very Fine RIC 301; RSC 573; BMC 981.

50

460   Antoninus Pius AD 138-161. Rome Denarius AR 18 mm,
3,51 g ANTONINVS AVG PIVS P P, laureate head right / COS IIII,
winged thunderbol on draped throne. Very Fine RIC III 137; RSC
345.

50

461   Antoninus Pius AD 138-161. Rome Denarius AR 18 mm,
3,34 g ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXIII, laureate head right /
PACI AVG COS IIII, Pax standing left, holding branch and sceptre.
Extremely Fine RIC III 301; RSC 573.

50

462   Antoninus Pius AD 138-161. Rome Denarius AR 18 mm,
3,28 g ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXIII, laureate head right /
FELICITATI AVG COS IIII, Felicitas standing left, holding globe and
cornucopiae. Very Fine RIC 299.

50

463   Antoninus Pius AD 138-161. Rome Denarius AR 19 mm,
3,41 g IMP CAES T AEL HADR ANTONINVS AVG PIVS P P, laureate
head to right / TR POT XV COS IIII, Pietas standing to right by
altar, holding hind and basket of fruits; PIETAS in exergue. Very
Fine RIC III 217; BMCRE 755; RSC 617.

50

464   Antoninus Pius AD 138-161. Rome Denarius AR 18 mm,
3,27 g ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXIII, laureate head of
Antoninus Pius to right / FORTVNA COS IIII, Fortuna standing front,
head to right, holding rudder with her right hand and cornucopia
with her left. Very Fine BMC 979; Cohen 383; RIC 300a.

50



465   Antoninus Pius AD 138-161. Rome Denarius AR 18 mm,
3,21 g ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XXIII, laureate head right /
PACI AVG COS IIII, Pax standing left, holding branch and sceptre.
Very Fine RIC III 301; RSC 573.

50

466   Antoninus Pius AD 138-161. Rome Denarius AR 19 mm,
3,27 g ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVI, laureate head right /
COS IIII, Fortuna standing right holding rudder on globe and
cornucopia. Extremely Fine RIC III 222; RSC 270.

50

467   Antoninus Pius AD 138-161. Rome Dupondius Æ 26 mm,
14,88 g ANTONINVS AVG PIVS P P TR P XVII, laureate head right /
INDVLGENTIA AVG COS IIII, Indulgentia seated to left, extending
her right hand and holding long scepter in her left; S C in
exergue. Very Fine BMC 1939; Cohen 454; RIC 914.

50

468   Faustina I. Augusta AD 138-141. Rome Denarius AR 19 mm,
3,65 g FAVSTINAE AVG PII AVG FIL, draped bust right / VENVS,
Venus standing left, holding apple and dolphin-entwined rudder.
Good Very Fine RIC III 517a (Pius); RSC 266

50

469   Marcus Aurelius, as Caesar AD 139-161. Rome Denarius AR
18 mm, 3,28 g AVRELIVS CAESAR AVG PII F, bare head right / TR
POT XIIII COS II DESIG III, Mars standing left, holding spear and
shield. Good Very Fine RIC III 486 (Pius); RSC 765.

50

470   Marcus Aurelius, as Caesar AD 139-161. Rome Denarius AR
18 mm, 3,16 g AVRELIVS CAESAR AVG PII F, bare head right / TR
POT III COS II, Minerva standing right, holding spear and resting
left hand on shield set on ground. Very Fine RIC III 444 (Pius); RSC
618.

50



471   Marcus Aurelius, as Caesar AD 139-161. Rome Denarius AR
19 mm, 3,35 g AVRELIVS CAESAR AVG PII F COS, bare head right /
PIETAS AVG, knife, sprinkler, ewer, lituus and simpulum. Very Fine
Cohen 451; BMC (A. Pius) 277; RIC (A. Pius) 424a. Marcus Aurelius
Antoninus was a Roman emperor and Stoic philosopher, was a
pivotal figure of the Nerva–Antonine dynasty, renowned as the
Five Good Emperors. His reign, from AD 161 to AD 180, marked
the pinnacle of the Pax Romana, an era of relative stability for the
Roman Empire. Co-ruling with Lucius Verus, he confronted
challenges like conflicts with the Parthian Empire and Germanic
tribes. Born into privilege, Marcus was educated by prominent
tutors and married Faustina. His reign witnessed the devastating
Antonine Plague, impacting the empire's population. His
"Meditations," a collection of philosophical writings, remains
influential and illuminates his commitment to Stoic ideals. Unlike
his predecessors, Marcus refrained from adopting an heir. His
descendants included Lucilla, who married Lucius, and
Commodus, whose controversial succession sparked debates. The
Column and Equestrian Statue of Marcus Aurelius, both located in
Rome, commemorate his military triumphs. Beyond his imperial
role, Marcus's legacy as a philosopher-king endures. His insights
into Stoicism continue to inspire modern thinkers, admired by
writers, philosophers, and leaders over the centuries. In
navigating the complexities of governance, philosophy, and
legacy, Marcus Aurelius left an indelible mark on Roman history
and the broader understanding of leadership and ethical
principles.

50

472   Diva Faustina I AD 140-141. Rome Denarius AR 17 mm,
3,29 g DIVA FAVSTINA, draped bust right / CONSECRATIO,
peacock standing right, head left. Very Fine RIC III 384 (Pius); RSC
175.

50



473   Diva Faustina I AD 140-141. Rome Denarius AR 18 mm,
3,34 g DIVA FAVSTINA, draped bust right / VESTA, Vesta standing
left holding palladium and sceptre. Very Fine RIC III 400 (Pius);
RSC 291.

50

474   Diva Faustina I AD 140-141. Rome Denarius AR 17 mm,
3,19 g FAVSTINA AVGVSTA, draped bust right / IVNONI REGINAE,
Juno standing left holding patera and long sceptre; peacock at
foot to left. Very Fine RIC 338 (Pius).

50

475   Diva Faustina I AD 140-141. Rome Denarius AR 17 mm,
3,13 g DIVA AVG FAVSTINA, draped bust right / PIETAS AVG,
Pietas standing left, holding incense box and sacrificing over
lighted altar. Very Fine RIC III 394a (Pius); RSC 234.

50

476   Diva Faustina I AD 140-141. Rome Denarius AR 19 mm,
3,02 g DIVA FAVSTINA, draped bust right / AETERNITAS,
Aeternitas (or Juno) standing facing, head left, raising right hand
and holding sceptre. Very Fine RIC III 344 (Pius); RSC 26.

50

477   Diva Faustina I AD 140-141. Rome Denarius AR 19 mm,
3,25 g DIVA FAVSTINA, draped bust right / CERES, Ceres standing
left, holding grain ears and torch. Very Fine RIC 378a (Pius).

50

478   Diva Faustina I AD 140-141. Rome Denarius AR 18 mm,
3,18 g DIVA FAVSTINA, draped bust to right / AETERNITAS, Juno
standing to left, extending hand and holding long sceptre. Good
Very Fine RIC III 344 (Pius); BMCRE 345 (Pius); RSC 26.

50



479   Diva Faustina I AD 140-141. Rome Denarius AR 18 mm,
3,36 g DIVA FAVSTINA, bust draped right / AVGVSTA, Ceres
standing left, holding long torch. Very Fine RIC 362 (Pius); BMCRE
421; RSC 104. Diva Faustina, also known as Faustina the Elder or
Faustina the Elder Augusta, was a Roman empress and the wife
of the Roman Emperor Antoninus Pius. She was born in AD 100,
and she married Antoninus Pius before he became emperor. Her
full name was Annia Galeria Faustina. Diva Faustina is
remembered as a virtuous and influential empress. She was well-
regarded and beloved by the Roman people during her husband's
long and prosperous reign, which lasted from AD 138 to 161 AD.
After her death on October AD 140, she was deified by the
Senate, and she became known as "Diva Faustina" ("Diva"
meaning "divine" or "deified"). Her deification was a common
practice in Roman imperial cults, and it honored her as a revered
figure after her passing. Diva Faustina's memory and legacy were
also celebrated through various monuments, inscriptions, and
coins during and after her lifetime. Many of these representations
depicted her as a paragon of virtue and motherhood.

50

480   Faustina II AD 147-175. Rome Denarius AR 18 mm, 3,45 g
FAVSTINA AVGVSTA, draped bust right / IVNO, Juno standing left,
holding patera and sceptre; to left, peacock. Very Fine RIC III 688
(Aurelius); RSC 120.

50

481   Faustina II AD 147-175. Rome Denarius AR 18 mm, 3,30 g
FAVSTINA AVGVSTA, draped bust right / FECVND AVGVSTAE,
Fecunditas standing left between two children reaching up and
holding two infants in her arms. Very Fine RIC III 676 (Aurelius);
RSC 95.

50



482   Faustina II AD 147-175. Rome Denarius AR 18 mm, 3,26 g
FAVSTINA AVGVSTA, draped bust right, wearing single circlet of
pearls around head / IVNO, Juno standing left, holding patera and
sceptre. Very Fine RIC III 688 (Aurelius) var. (peacock to left);
BMCRE IV 111.

50

483   Faustina II AD 147-175. Rome Denarius AR 19 mm, 3,51 g
FAVSTINA AVG PII AVG FIL, draped bust right / CONCORDIA,
Concordia seated to left, holding flower, resting elbow on
cornucopia, globe under chair. Very Fine RIC III 502a (Pius);
BMCRE 1086 (Pius); RSC 54.

50

484   Faustina II AD 147-175. Rome Denarius AR 17 mm, 3,26 g
FAVSTINA AVGVSTA, draped bust right / IVNONI REGINAE, Juno
standing left holding patera and long sceptre; peacock at foot to
left. Very Fine RIC 696; RSC 139a.

50

485   Faustina II AD 147-175. Rome Denarius AR 19 mm, 3,40 g
FAVSTINA AVGVSTA, draped bust right, wearing single circlet of
pearls / IVNO, Juno standing left, holding patera and sceptre; to
left, peacock standing left, head right. Very Fine RIC (Aurelius)
688; MIR 18, 17-4b; RSC 120. The depiction of "IVNO" or Juno on
ancient Roman coins offers a glimpse into the revered goddess of
marriage, family, and sovereignty. Juno is portrayed standing with
a patera, a ritual dish, and a sceptre, a symbol of her authority as
queen of the gods. The presence of the peacock, a bird sacred to
Juno, on the left adds a layer of symbolism. The peacock's ornate
beauty reflects Juno's role as a goddess of elegance and maternal
care. As a guardian of marriage, she watches over unions and the
family unit.

50

486   Divus Antoninus Pius AD 161. Rome Denarius AR 18 mm,
3,33 g DIVVS ANTONINVS, bare head to right / DIVO PIO, square
altar. Very Fine RIC 441 (Aurelius); BMC 71.

50



487   Divus Antoninus Pius AD 161. Consecration issue struck
under Marcus Aurelius and Lucius Verus. Rome Denarius AR 18
mm, ,11 g DIVVS ANTONINVS, bare head right / CONSECRATIO,
funeral pyre of four tiers surmounted by facing quadriga.
Extremely Fine RIC 436; RSC 164. After the death of Antoninus
Pius in AD 161, Marcus Aurelius and Lucius Verus, who succeeded
him as co-emperors, issued a series of coins in Rome to
commemorate his deification. These coins were part of a
consecration issue, a traditional practice to honor a respected
emperor after his passing by elevating him to divine status. The
obverse of these coins typically featured a portrait of Antoninus
Pius, now referred to as "Divus Antoninus," indicating his status
as a god. The reverse of the coins often depicted symbolic
imagery associated with his deification. One common design
shows Antoninus Pius being carried to the heavens by an eagle, a
symbol of his apotheosis, or seated on a ceremonial chair. Other
designs might include representations of a funeral pyre, or the
personification of Eternity holding a globe, symbolizing the
emperor's eternal presence. These coins served to reinforce the
divine status of Antoninus Pius and to legitimize the rule of
Marcus Aurelius and Lucius Verus by emphasizing their
connection to a deified predecessor. The consecration coins
circulated throughout the empire, reminding the Roman people of
the continuity and stability provided by the imperial family.

50

488   Divus Antoninus Pius AD 161. Rome Denarius AR 19 mm,
3,17 g DIVVS ANTONINVS, bare head of Antoninus Pius to right /
DIVO PIO, emperor seated to left, holding branch and sceptre.
Very Fine RIC III 442 (Aurelius); BMCRE 65 (Aurelius and Verus);
RSC 352.

50

489   Lucius Verus AD 161-169. Rome Denarius AR 18 mm, 3,38
g IMP L AVREL VERVS AVG, bare head right / CONCORD AVG COS
II, Concordia seated left, holding patera and resting elbow on
statuette of Spes; cornucopia under seat. Very Fine RIC III 446
(Aurelius); BMC IV 25.

50



490   Lucius Verus AD 161-169. Struck AD 163. Rome Denarius
AR 18 mm, 3,35 g IMP L AVREL VERVS AVG, bare head right /
PROV DEOR TR P COS II, Providentia standing left, holding
cornucopia and globe. Very Fine RIC III 463; RSC 144.

50

491   Lucius Verus AD 161-169. Rome Denarius AR 18 mm, 3,24
g IMP L AVREL VERVS AVG, bare head right / PROV DEOR TR P
COS II, Providentia standing left, holding globe and cornucopia.
Very Fine RIC III 463 (Aurelius); RSC 144.

50

492   Lucius Verus AD 161-169. Rome Denarius AR 19 mm, 3,37
g L VERVS AVG ARM PARTH MAX, laureate head right / TR P VIII
IMP V COS III, Aequitas standing left, holding scales and
cornucopia. Very Fine RIC 590; RSC 316; Sear 5361.

50

493   Lucius Verus AD 161-169. Rome Denarius AR 19 mm, 3,22
g IMP L VERVS AVG, bare head right / PROV DEOR TR P II COS II,
Providentia standing left, holding globe and cornucopia. Very Fine
Cohen 155; RIC 482.

50

494   Lucius Verus AD 161-169. Struck AD 163. Rome Denarius
AR 18 mm, 3,55 g IMP L VERVS AVG, bare head right / PROV
DEOR TR P III COS II, Providentia standing left, holding globe and
cornucopiae. Very Fine RIC 491; BMC 229.

50

495   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 18 mm,
3,54 g M ANTONINVS AVG TR P XXIII, laureate head right / SALVTI
AVG COS III, Salus standing left, holding sceptre and patera,
feeding serpent coiled around altar. Very Fine RIC III 207; RSC
543.

50



496   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 18 mm,
3,09 g M ANTONINVS AVG, bare head of Marcus Aurelius right /
CONCORD AVG TR P XVII, Concordia seated left, with patera in
outstretched right hand, leaning with left arm on statue of Spes;
cornucopia below seat; COS III in exergue. Very Fine RIC III 33.

50

497   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 18 mm,
3,17 g M ANTONINVS AVG TR P XXVII, laureate head right / IMP VI
COS III, Victory advancing right, holding wreath and trophy. Very
Fine RIC III 287; RSC 263.

50

498   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 19 mm,
3,11 g M ANTONINVS AVG GERM SARM, laureate head right / TR P
XXX IMP VIII COS III, Roma standing left, holding Victory and
inverted spear. Very Fine RIC III 352; RSC 929a.

50

499   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 17 mm,
3,30 g M ANTONINVS AVG ARMENIACVS, laureate, draped, and
cuirassed bust right / P M TR P XVIII IMP II COS III / ARMEN,
Armenia seated left, in attitude of mourning; vexillum and shield
before, bow behind. Very Fine RIC III 82a; RSC 7d.

50

500   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 19 mm,
3,46 g M ANTONINVS AVG GERM SARM, laureate head right / TR P
XXX IMP VIII COS III P P / DE SARM, two sarmatian captives seated
at either side of trophy. Very Fine RIC III 341.

50

501   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 17 mm,
3,39 g ANTONINVS AVG ARMENIACVS, bare head right / P M TR P
XVIII IMP II COS III, Mars standing right, holding shield and
reversed spear. Very Fine RIC III 91; RSC 468.

50



502   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 17 mm,
3,40 g IMP M AVREL ANTONINVS AVG, laureate bust right, with
slight drapery / CONCORD AVG TR P XV / COS III, Concordia
seated left, holding patera and resting arm on statuette of Spes;
cornucopia under seat. Very Fine RIC III 4; RSC 31a.

50

503   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 18 mm,
3,26 g IMP M AVREL ANTONINVS AVG, laureate head right /
CONCORD AVG TR P XV / COS III, Concordia seated left, holding
patera and resting arm on statuette of Spes; cornucopia under
seat. Very Fine RIC III 5.

50

504   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 18 mm,
3,56 g M ANTONINVS AVG TR P XXVIII, laureate, draped and
cuirassed bust right / IMP VI COS III, German captive seated to
right at foot of trophy, surrounded by various weapons. Very Fine
RIC 290; RSC 261.

50

505   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 18 mm,
3,37 g ANTONINVS AVG ARMENIACVS, laureate head right / P M
TR P XIX IMP II COS III / ARMEN, weeping Armenia seated left on
ground; in background, vexillum and shield. Very Fine RIC 81.

50

506   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 18 mm,
3,12 g M ANTONINVS AVG ARMENIACVS, laureate head of Marcus
Aurelius, right / P M TR P XIX IMP III COS III, Annona, standing
front, head left, holding corn-ears in right hand and cornucopia in
left hand, on left, modius. Good Very Fine RIC -; RSC -; BMC -; cf.
Savoca Silver 28; lot 375. The term "Armeniacus" is a title
bestowed upon Marcus Aurelius to commemorate his victories
and achievements related to the Roman province of Armenia. It
signifies that he successfully campaigned in the region, perhaps
in military campaigns against Parthian or other eastern powers.

50



507   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 19 mm,
3,42 g M ANTONINVS AVG TR P XXIIII, laureate head to right / COS
III, Diana standing to left, holding bow and arrow. Very Fine RIC III
212; BMCRE 506; RSC 130.

50

508   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 19 mm,
3,24 g M ANTONINVS AVG TR P XXIII, laureate head of Marcus
Aurelius to right / SALVTI AVG COS III, Salus standing front, head
to left left, feeding serpent, rising from altar, out of patera with
her right hand and holding scepter in her left. Extremely Fine
BMC 494; Cohen 543; RIC 207.

50

509   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 18 mm,
3,59 g M ANTONINVS AVG IMP II, laureate head right / TR P XVIII
COS III, Felicitas standing left, holding caduceus with right and
sceptre with left hand. Very Fine RIC 109; RSC 851.

50

510   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 18 mm,
3,68 g ANTONINVS AVG ARMENIACVS, laureate head right / P M
TR P XIX IMP II COS III, Annona standing left, emptying cornucopia
into modius Good Very Fine RIC III 125; RSC 474

50

511   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 18 mm,
3,37 g M ANTONINVS AVG TR P XXVIII, laureate head right / IMP
VII COS III, Roma standing facing, head left, Victory left in raised
right hand, spear grounded in left. Very Fine RIC III 305.

50

512   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Denarius AR 19 mm,
3,03 g M ANTONINVS AVG TR P XXIIII, laureate head right / COS
III, Minerva advancing right, preparing to hurl spear and holding
round shield. Very Fine RIC 211; C. 123; BMC 509.

50



513   Marcus Aurelius AD 161-180. Rome Dupondius Æ 26 mm,
12,56 g IMP CAES M AVREL ANTONINVS AVG P M, radiate head
right / CONCORD AVGVSTOR TR P XVI / S-C / COS III, Marcus
Aurelius and Lucius Verus standing facing one another, clasping
right hands. Very Fine RIC III 828; BMCRE IV 1016-8.

50

514   Lucilla AD 164-169. Rome Denarius AR 18 mm, 3,40 g
LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, draped bust right / CONCORDIA,
Concordia seated left, holding patera and resting arm on
statuette of Spes; cornucopia under seat. Very Fine RIC III 757
(Aurelius); RSC 6.

50

515   Diva Faustina II AD 175-176. Rome Denarius AR 19 mm,
3,27 g DIVAE FAVSTINAE PIAE, veiled and draped bust right /
MATRI CASTRORVM, Faustina seated to left, holding globe
surmounted by phoenix and sceptre; two signa before on
platform. Very Fine RIC III 753 (Aurelius); BMCRE 705 (Aurelius);
RSC 161.

50

516   Commodus AD 177-192. Rome Denarius AR 18 mm, 3,57 g
L AVREL COMMODVS AVG, laureate head right / TR P IIII IMP III
COS II P P, Victory seated left, holding patera and palm branch.
Good Very Fine RIC III 666 (Aurelius); RSC 775.

50

517   Commodus AD 177-192. Rome Denarius AR 18 mm, 2,84 g
M COMM ANT P FEL AVG BRIT, laureate head right / VICTORIAE
FELICI, Victory flying left, holding open wreath over two shields
set on base inscribed CVPP. Good Very Fine RIC III 196; RSC 952.

50

518   Commodus AD 177-192. Rome Denarius AR 18 mm, 2,49 g
L AEL AVREL COMM AVG P FEL, laureate head right / VOTA SOLV
PRO SAL P R, Commodus, veiled and togate, standing left, holding
patera and sacrificing over lighted altar; prostrate bull on ground
left. Very Fine RIC III 262; RSC 984.

50



519   Commodus AD 177-192. Rome Denarius AR 18 mm, 2,98 g
L AEL AVREL COMM AVG P FEL, laureate head right / P M TR P XVII
IMP VIII COS VII P P, Fortuna Felix standing left, right foot on prow,
holding caduceus and cornucopia; star in left field. Very Fine RIC
III 235; RSC 578.

50

520   Commodus AD 177-192. Rome Denarius AR 17 mm, 2,83 g
M COMM ANT P FEL AVG BRIT P P, laureate head right / CONC
COM P M TR P XVI COS VI, Concordia standing left, holding patera
and sceptre. Very Fine RIC III 219; RSC 45.

50

521   Commodus AD 177-192. Rome Denarius AR 18 mm, 3,38 g
L AVREL COMMODVS AVG, laureate head right / TR P IIII IMP III
COS II P P, Victory seated left, holding patera and palm branch.
Very Fine RIC III 666 (Aurelius); RSC 775.

50

522   Commodus AD 177-192. Rome Denarius AR 18 mm, 3,01 g
M COMMODVS ANTONINVS AVG, laureate head right / TR P V IMP
IIII COS II P P, trophy between captives. Good Very Fine RIC 9a.

50

523   Commodus AD 177-192. Rome Denarius AR 18 mm, 3,15 g
M COMMODVS ANTONINVS AVG, laureate head right / LIB AVG IIII
TR P VI IMP IIII COS II P P, Liberalitas standing left, holding abacus
and cornucopia Very Fine RIC 36.

50

524   Commodus AD 177-192. Rome Sestertius Æ 29 mm, 20,13
g L AEL AVREL COMM AVG P FEL, laureate head right / VOTA SOLV
PRO SAL P R / COS VI P P / S-C, Commodus standing left,
sacrificing over tripod; to left, flute player, attendant, and
victimarius slaying a bull being led by child. Nearly Very Fine RIC
II 602; BMCRE IV 688-90.

50



525   Crispina. Augusta AD 178-182. Rome Denarius AR 18 mm,
2,60 g CRISPINA AVGVSTA, draped bust right / VENVS, Venus
standing left, holding apple and drawing up fold of drapery. Very
Fine RIC III 286a (Commodus); RSC 35.

50

526   Crispina. Augusta AD 178-182. Rome Denarius AR 18 mm,
3,26 g CRISPINA AVGVSTA, draped bust right / HILARITAS,
Hilaritas standing left, holding palm branch and cornucopia. Very
Fine RIC III 282 (Commodus); RSC 18.

50

527   Crispina. Augusta AD 178-182. Rome Denarius AR 19 mm,
3,18 g CRISPINA AVGVSTA, draped bust right / CONCORDIA,
Concordia standing left, holding patera and cornucopia. Very Fine
RIC III 278 (Commodus); MIR 18, 3-4a; RSC 5. Crispina Augusta
was a Roman empress, wife of Emperor Commodus in the 2nd
century AD. She held the title of Augusta, signifying her status as
the ruling emperor's wife. Initially prominent, her relationship
with Commodus deteriorated over time, and she was accused of
adultery in 188 AD and exiled to Capri where she was executed.

50

528   Divus Marcus Aurelius AD 180. Rome Denarius AR 19 mm,
2,69 g DIVVS M ANTONINVS PIVS, bare head right /
CONSECRATIO, eagle standing right on globe, head left. Very Fine
RIC III 273 (Commodus); RSC 91.

50

529   Divus Marcus Aurelius AD 180. Rome Denarius AR 19 mm,
2,71 g DIVVS M ANTONINVS PIVS, bare head right /
CONSECRATIO, eagle standing right on thunderbolt, head left.
Very Fine RIC III 269 (Commodus); RSC 83.

50

530   Divus Marcus Aurelius AD 180. Struck under Commodus, AD
180. Rome Denarius AR 18 mm, 2,93 g DIVVS M ANTONINVS PIVS,
bare head right / CONSECRATIO, eagle standing right on
thunderbolt, head left. Good Very Fine RIC 270 (Commodus).

50



531   Clodius Albinus AD 193-197. Struck circa AD 193-195.
Rome Denarius AR 19 mm, 3,36 g D CL SEPT ALBIN CAES, bare
head right / ROMAE AETERNAE, Roma seated left, holding
palladium and spear. Good Very Fine RIC 11.

150

532   Clodius Albinus AD 193-197. Struck AD 193. Rome Denarius
AR 19 mm, 3,03 g D CL SEPT ALBIN CAES, bare head to right /
PROVID AVG COS, Providentia standing to left, holding sceptre
and wand over globe. Good Very Fine RIC IV 1c; BMCRE 41; RSC
55.

150

533   Julia Domna. Augusta AD 193-217. Rome Denarius AR 19
mm, 2,72 g IVLIA DOMNA AVG, draped bust right / VESTA, Vesta
seated left, holding sceptre and palladium. Very Fine RIC IV 538
(Septimius); RSC 221.

50

534   Julia Domna. Augusta AD 193-217. Rome Denarius AR 18
mm, 2,98 g IVLIA AVGVSTA, draped bust to right / MATER DEVM,
Cybele seated to left on throne between two lions, holding branch
and sceptre, arm resting on drum. Good Very Fine RIC IV 564
(Severus); BMCRE 51 note (Septimius and Caracalla); RSC 123.

50

535   Septimius Severus AD 193-211. Emesa Denarius AR 18 mm,
3,31 g IMP CAE L SEP SEV PERT AVG COS II, laureate head right /
MONET AVG, Moneta standing left, holding scales and cornucopia.
Good Very Fine RIC IV 411a; RSC 330.

50

536   Septimius Severus AD 193-211. Emesa Denarius AR 19 mm,
3,11 g IMP CE L SEP SEV PERT AVG CO, laureate head right /
FOTVNAE REDVCI, Fortuna standing left, holding rudder and
cornucopia. Extremely Fine RIC 377 var. (legend).

50



537   Septimius Severus AD 193-211. Emesa Denarius AR 17 mm,
3,25 g IMP CAE L SEP SEV PERT AVG COS II, laureate head of
Septimius Severus to right / LIBER AVG, Liberalitas standing front,
head to left, holding counting-board in her right hand and
cornucopiae in her left. Good Very Fine RIC IV 400.

50

538   Septimius Severus AD 193-211. Rome Denarius AR 19 mm,
2,93 g L SEPT SEV PERT AVG IMP X ,laureate bust r./ VICT AVG-G
C-OS II P P,Victory walking left,holding wreath in right hand,palm
in left. Very Fine RIC IV 120(c);BMCRE 258; RSC 694.

50

539   Septimius Severus AD 193-211. Rome Denarius AR 18 mm,
3,08 g L SEPT SEV PERT AVG IMP VIIII, laureate head right /
HERCVLI DEFENS, Hercules standing right, with lion skin draped
over arm, resting on club set on ground and holding bow. Very
Fine RIC IV 97; RSC 212.

50

540   Septimius Severus AD 193-211. Rome Denarius AR 18 mm,
3,25 g L SEPT SEV PERT AVG IMP X, laureate head to right / PACI
AETERNAE, Pax seated to left, holding branch and sceptre. Good
Very Fine RIC IV 118; RSC 357.

50

541   Septimius Severus AD 193-211. Rome Sestertius Æ 31 mm,
26,34 g L SEPT SEV PERT AVG IMP VII, laureate head right / DIVI M
PII F P M TR P III COS II P P / S-C, Felicitas standing left, foot on
prow, holding caduceus and cornucopia. Very Fine RIC IV 701;
BMCRE V 570.

50

542   Caracalla, as Caesar AD 196-198. Struck AD 197-198.
Laodicea ad Mare Denarius AR 19 mm, 3,19 g M AVR ANTON
CAES PONTIF, bare-headed, draped and cuirassed bust to right /
SECVRITAS PERPETVA, Minerva standing to left, holding shield set
on ground and inverted spear. Very Fine RIC IV 330; BMCRE 459
(Septimius Severus); RSC 566.

50



543   Caracalla, as Caesar AD 196-198. Rome Denarius AR 18
mm, 3,49 g M AVR ANTONINVS CAES, draped and cuirassed bust
right / SPES PERPETVAE, Spes advancing left, holding flower. Very
Fine RIC IV 5.

50

544   Caracalla AD 198-217. Rome Denarius AR 17 mm, 3,39 g M
AVR ANTON CAES PONTIF, bare-headed, draped bust right /
PRINCIPI IVVENTVTIS, Caracalla standing left, holding baton and
sceptre; trophy to right. Extremely Fine RIC 13a; RSC 505.

50

545   Caracalla AD 198-217. Struck AD 216. Rome Antoninianus
AR 23 mm, 3,08 g ANTONINVS PIVS AVG GERM, radiate and
draped bust to right / P M TR P XVIIII COS IIII P P, Sol standing
facing, head to left, raising hand and holding globe. Very Fine RIC
IV 281a; BMCRE 170; RSC 358.

50

546   Caracalla AD 198-217. Struck AD 216. Rome Antoninianus
AR 23 mm, 5,08 g ANTONINVS PIVS AVG GERM, radiate and
draped bust to right / P M TR P XVIIII COS IIII P P, Jupiter seated to
left, holding Victory and sceptre; eagle at feet to left. Good Very
Fine RIC IV 277b; BMCRE 158; RSC 342a.

50

547   Macrinus AD 217-218. Rome Denarius AR 20 mm, 2,69 g
IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, laureate, draped and
cuirassed bust right / PONTIF MAX TR II COS P P, Fides standing
facing, head right, foot on helmet, holding signum in each hand.
Good Very Fine RIC IV 34a.

50

548   Elagabal AD 218-222. Rome Denarius AR 19 mm, 3,29 g
IMP ANTONINVS PIVS AVG, laureate and draped bust right / P M
TR P III COS III P P, Sol advancing left, raising hand and holding
whip; star to left. Good Very Fine RIC IV 28; Thirion 161; RSC 154

50



549   Elagabal AD 218-222. Struck AD 219. Rome Denarius AR 19
mm, 2,98 g IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, laureate and
draped bust right / VICTOR ANTONINI AVG, Victory advancing
right, holding wreath and palm frond over shoulder. Extremely
Fine RIC 156; Thirion 56; RSC 289a.

150

550   Severus Alexander AD 222-235. Struck AD 231-235. Rome
Denarius AR 20 mm, 3,61 g IMP ALEXANDER PIVS AVG, laureate
bust right, with slight drapery over far shoulder / PROVIDENTIA
AVG, Providentia standing facing, head left, holding grain ears
over modius and cornucopia. Nearly Mint State RIC 250; RSC
501b.

150

551   Gordian III AD 238-244. Antioch Antoninianus AR 22 mm,
4,70 g IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, radiate, draped and
cuirassed bust right / VIRTVTI AVGVSTI, Hercules leaning right on
club set on rock; lion skin beside. Nearly Extremely Fine RIC IV-
95; RSC-404.

50

552   Gordian III AD 238-244. Rome Denarius AR 21 mm, 3,01 g
IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, laureate, draped and cuirassed
bust of Gordian III to right / PIETAS AVGVSTI, Pietas standing,
veiled, both hands raised. Nicely toned. Nearly Mint State. RIC
129.

200

553   Gordian III AD 238-244. Rome Antoninianus AR 24 mm, 4,50
g IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed
bust to right / SECVRITAS PERPETVA, Securitas standing facing,
head to left, holding sceptre and resting left arm on column. Very
Fine RIC IV 153; RSC 336.

50



554   Gordian III AD 238-244. Rome Antoninianus AR 23 mm, 4,11
g IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, radiate, draped, and
cuirassed bust right / PAX AVGVSTI, Pax standing left, holding
olive branch and transverse sceptre. Very Fine RIC IV 3; RSC 173.

50

555   Gordian III AD 238-244. Rome Antoninianus AR 23 mm, 3,51
g IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, radiate, draped and cuirassed
bust right / FELICIT TEMP, Felicitas standing left, holding long
caduceus and cornucopia. Good Very Fine RIC IV 140; RSC 71.

50

556   Gordian III AD 238-244. Rome Antoninianus AR 21 mm, 3,62
g IMP CAES M ANT GORDIANVS AVG, radiate, draped and
cuirassed bust right / IOVI CONSERVATORI, Jupiter standing
facing, head left with sceptre and thunderbolt; small figure of
Gordian under thunderbolt. Good Very Fine RIC 2.

50

557   Gordian III AD 238-244. Struck circa AD 240-244. Rome
Antoninianus AR 23 mm, 3,80 g IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG,
radiate, draped, cuirassed bust right / IOVI STATORI, Jupiter
standing facing, head right, with sceptre and thunderbolt.
Extremely Fine RIC 84; RSC 109.

50

558   Otacilia Severa AD 244-249. Rome Antoninianus AR 22 mm,
4,42 g OTACIL SEVERA AVG, diademed and draped bust of
Otacilia Severa to right, set on crescent / PIETAS AVGVSTAE,
Pietas, veiled, standing front, head to left, raising her right hand
and holding incense-box in her left while leaning agains a column.
Nearly Extremely Fine RIC 130

50

559   Philip I Arab circa AD 244-249. Rome Antoninianus AR 23
mm, 4,26 g IMP M IVL PHILIPPVS AVG, radiate, draped and
cuirassed bust of Philip I to right / PM TR P II COS PP, togate
emperor seated on sella curulis, holding globe. Nearly Extremely
Fine RIC IV.3, 2b.

50



560   Philip I Arab AD 244-249. Rome Antoninianus AR 23 mm,
4,32 g IMP M IVL PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed
bust right / ANNONA AVGG, Annona standing left, holding
cornucopiae and corn ears over prow. Nearly Extremely Fine RIC
IV 29; RSC 32.

50

561   Philip I Arab AD 244-249. Rome Antoninianus AR 23 mm,
4,07 g IMP PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed bust
right / AETERNITAS AVGG, elephant walking left, guided by
mahout. Extremely Fine RIC IV-58; RSC-17.

50

562   Philip I Arab AD 244-249. Rome Antoninianus AR 22 mm,
3,77 g IMP M IVL PHILIPPVS AVG, radiate, draped and cuirassed
bust right / VIRTVS AVG, Virtus seated left on cuirass, holding
branch and spear. Good Very Fine RIC IV 53; RSC 240.

50

563   Philip I Arab AD 244-249. Secular Games issue.. Rome
Antoninianus AR 24 mm, 4,63 g IMP PHILIPPVS AVG, radiate,
draped, and cuirassed bust right / SAECVLARES AVGG //I, lion
standing right. Very Fine RIC IV 12; RSC 173.

50

564   Philip II, as Caesar AD 244-246. Rome Antoninianus AR 24
mm, 4,70 g M IVL PHILIPPVS CAES, radiate and draped bust of
Philip II to right/ PRINCIPI IVVENT, Philip, as prince of the youth,
standing facing, head left, holding globe and inverted spear;
seated captive to left at feet. Nearly Extremely Fine RIC IV.3, 219;
Cohen 57; RSC 48.

50

565   Philip II AD 247-249. Rome Antoninianus AR 22 mm, 4,18 g
IMP M IVL PHILIPPVS AVG, Laureate, draped, and cuirassed bust
right / LIBERALITAS AVGG III, S C in exergue, Philip I and II seated
left on sella curulis, each extending hand, Philip I holding short
scepter or parazonium. Nearly Extremely Fine RIC IV 230; RSC 17.

50



566   Divus Trajan AD 249-251. Commemorative issue for Divus
Traianus. Rome Antoninianus AR 23 mm, 3,58 g DIVO TRAIANO,
radiate head of Divus Traianus to right, with slight drapery on his
left shoulder / CONSECRATIO, proud Roman Eagle standing with
spread wings Very Fine RIC 85b. Shortly after ascending to the
throne, Emperor Decius sought to strengthen his position by
revitalizing traditional Roman religious practices. However, by the
mid-3rd century, the old Roman pantheon had lost much of its
prominence. In response, Decius issued a rare series of
antoniniani in 250-251 AD, honoring eleven deified emperors-
including the somewhat unexpected inclusion of Commodus.
Interestingly, the selection does not encompass all deified rulers
of the time, notably omitting figures such as Julius Caesar,
Claudius, Pertinax, and Caracalla, with no clear explanation for
these absences. Adding to the mystery, the series features
Severus Alexander, an emperor who was never officially deified.
The coin reverses display either an altar, as seen in this example,
or an eagle, which appears in various artistic representations.

50

567   Herennia Etruscilla AD 249-251. Rome Antoninianus AR 23
mm, 3,74 g HER ETRVSCILLA AVG, diademed and draped bust
right, set on crescent / PVDICITIA AVG, Pudicitia seated left,
drawing veil from face and holding sceptre. Nearly Extremely Fine
RIC IV 59b; RSC 19.

50

568   Trajan Decius AD 249-251. Rome Antoninianus AR 21 mm,
3,85 g IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, bust of Trajan Decius,
radiate, cuirassed, right, seen from behind / DACIA, Dacia
standing front, head left, holding staff surmounted by wolf's head
(Draco standard) in her right hand. Nearly Extremely Fine RIC
12b; Cohen 16.

50



569   Volusian AD 251-253. Rome Antoninianus AR 24 mm, 3,49
g IMP C C VIB VOLVSIANVS AVG, radiate, draped and cuirassed
bust to right / VIRTVS AVGG, Virtus standing facing, head to right,
holding spear and resting left hand on grounded shield. Very Fine
RIC IV 206; RSC 133.

50

570   Gallienus AD 253-268. Antioch Billon Antoninianus 23 mm,
4,50 g GALLIENVS AVG, radiate and cuirassed bust right /
VBERITAS AVG, Uberitas standing left, holding purse and
cornucopiae. Nearly Extremely Fine RIC 585; Cunetio 1209;
Normanby 215; Appleshaw 52.

50

571   Gallienus AD 253-268. Mediolanum Antoninianus Æ 21 mm,
3,25 g GALLIENVS AVG, Radiate head of Gallienus left / VICTO-RIA
- AVGG. Victory flying left, holding wreath and palm branch, S in
left field. Good Very Fine Cf. RIC V 527; cf. MIR 36, 1042e; cf.
Toffanin 147/4 (RRRRR); cf. RSC 1134. Rare (R5!).

50

572   Gallienus AD 253-268. Rome Denarius Æ 19 mm, 1,55 g
IMP GALLIENVS AVG, laureate head right / FORTVNA REDVX,
Fortuna standing left, holding rudder on globe with right hand
and cornucopia in left. Nearly Very Fine RIC 352; MIR 36, 666t.

50

573   Valerian I AD 253-260. Viminacium Antoninianus AR 21
mm, 3,71 g IMP VALERIANVS P AVG, radiate, draped and
cuirassed bust right / SALVS AVGG, Salus standing right, feeding
serpent held in arms. Very Fine RIC V 253 (Mediolanum).

50

574   Postumus, Usurper in Gaul AD 260-269. Treveri Billon
Antoninianus 23 mm, 3,55 g IMP C POSTVMVS P F AVG, radiate,
draped and cuirassed bust right / MONETA AVG, Moneta standing
left, holding scales and cornucopia. Good Very Fine RIC² 269.

50



575   Aurelian AD 270-275. Struck AD 275. Antioch Billon
Antoninianus 23 mm, 3,72 g IMP C AVRELIANVS AVG, radiate and
cuirassed bust to right / RESTITVT ORBIS, female figure standing
to right, presenting wreath to emperor standing to left, holding
sceptre; Q between, XXI in exergue. Good Very Fine RIC V 386;
BN 1334-7.

50

576   Aurelian AD 270-275. Struck AD 274. Ticinum Billon
Antoninianus 23 mm, 3,44 g IMP C AVRELIANVS AVG, radiate and
cuirassed bust to right / ORIENS AVG, Sol walking to left, raising
hand and holding globe, captive seated on ground to either side;
star in left field, QXXT in exergue. Good Very Fine RIC V.1 151;
MER-RIC 1535.

50

577   Aurelian AD 270-275. Tripolis Billon Antoninianus 22 mm,
3,49 g IMP C AVRELIANVS AVG, radiate and cuirassed bust left /
SOLI INVICTO *-//-, Sol standing left, raising hand and holding
globe: at his feet, captive seated left. Very Fine RIC V 390; RIC V
online 3215.

50

578   Aurelian AD 270-275. Tripolis Antoninianus Æ silvered 22
mm, 4,33 g IMP C AVRELIANVS AVG, radiate and cuirassed bust to
right / RESTITVT OR-BIS, female figure standing to right,
presenting wreath to emperor standing to left and holding
sceptre; star in field, •KA in exergue. Nearly Extremely Fine RIC
V.1 389 var.; MER-RIC (temporary) 3228.

50

579   Severina AD 270-275. Rome Billon Antoninianus 23 mm,
4,58 g SEVERINA AVG, diademed and draped bust right, set on
crescent / CONCORDIAE MILITVM R-Є//XXI, Concordia standing
left, holding ensign in each hand. Very Fine RIC V 4; RIC V online
1891.

50



580   Probus AD 276-282. Antioch Antoninianus Æ silvered 23
mm, 4,25 g IMP C M AVR PROBVS P F AVG, radiate, draped and
cuirassed bust right / CLEMENTIA TEMP, emperor standing right,
holding parazonium and receiving Victory on globe from Jupiter
standing left and holding sceptre; B° between, XXI in exergue.
Good Very Fine RIC 922.

50

581   Probus AD 276-282. Antioch Antoninianus Æ silvered 22
mm, 3,97 g IMP C M AVR PROBVS P F AVG, radiate, draped and
cuirassed bust right / CLEMENTIA TEMP, emperor standing right,
holding parazonium and receiving Victory on globe from Jupiter
standing left and holding sceptre; Control Mark between, XXI in
exergue. Good Very Fine RIC 922

50

582   Probus AD 276-282. Antioch Antoninianus Æ silvered 22
mm, 3,47 g IMP C M AVR PROBVS P F AVG, radiate, draped and
cuirassed bust right / CLEMENTIA TEMP, emperor standing right,
holding parazonium and receiving Victory on globe from Jupiter
standing left and holding sceptre; Δ between, XXI in exergue.
Nearly Extremely Fine RIC 922

50

583   Probus AD 276-282. Antioch Antoninianus Æ silvered 22
mm, 4,53 g IMP C M AVR PROBVS P F AVG, radiate, draped and
cuirassed bust right / CLEMENTIA TEMP, emperor standing right,
holding parazonium and receiving Victory on globe from Jupiter
standing left and holding sceptre; Control Mark between, XXI in
exergue. Nearly Extremely Fine RIC 922.

50

584   Probus AD 276-282. Antioch Antoninianus Æ silvered 22
mm, 3,68 g IMP C M AVR PROBVS P F AVG, radiate, draped and
cuirassed bust right / CLEMENTIA TEMP, emperor standing right,
holding eagle-tipped sceptre, receiving globe from Jupiter,
standing left, holding sceptre. E in lower centre. Mintmark XXI.
Nearly Extremely Fine RIC 922; Sear 11961.

50



585   Probus AD 276-282. Antioch Antoninianus Æ silvered 22
mm, 4,35 g MP C M AVR PROBVS P F AVG, radiate, draped and
cuirassed bust right / CLEMENTIA TEMP, emperor standing right,
holding parazonium and receiving Victory on globe from Jupiter
standing left and holding sceptre; D between, XXI in exergue.
Extremely Fine RIC 922.

50

586   Probus AD 276-282. Antioch Antoninianus Æ silvered 21
mm, 3,57 g IMP C M AVR PROBVS P F AVG, radiate, draped and
cuirassed bust to right / RESTITVT ORBIS, female figure standing
to right, presenting wreath to Emperor standing to left, holding
globe and sceptre; Δ between, XXI in exergue. Good Very Fine
RIC 925.

50

587   Probus AD 276-282. Antioch Antoninianus Æ silvered 23
mm, 4,03 g IMP C M AVR PROBVS P F AVG, radiate, draped and
cuirassed bust to right / RESTITVT ORBIS, female figure standing
to right, presenting wreath to Emperor standing to left, holding
globe and sceptre; H between, XXI in exergue. Extremely Fine RIC
925.

50

588   Probus AD 276-282. Antioch Antoninianus Æ silvered 22
mm, 3,81 g IMP C M AVR PROBVS P F AVG, radiate, draped and
cuirassed bust to right / RESTITVT ORBIS, female figure standing
to right, presenting wreath to Emperor standing to left, holding
globe and sceptre; A• between, XXI in exergue. Very Fine RIC
925.

50

589   Probus AD 276-282. Antioch Antoninianus Æ silvered 23
mm, 3,48 g IMP C M AVR PROBVS P F AVG, radiate, draped and
cuirassed bust to right / RESTITVT ORBIS, female figure standing
to right, presenting wreath to Emperor standing to left, holding
globe and sceptre; A• between, XXI in exergue. Very Fine RIC
925.

50



590   Probus AD 276-282. Rome Antoninianus Æ silvered 24 mm,
3,64 g IMP PROBVS AVG, radiate and cuirassed bust right /
ADVENTVS AVG //R-*-A, Probus on horseback left, raising hand
and holding sceptre, about to trample bound captive seated left.
Nearly Extremely Fine RIC V 157.

50

591   Probus AD 276-282. Siscia Antoninianus Æ 22 mm, 3,73 g
IMP PROBVS PF AVG, Radiate and cuirassed bust to right / PAX
AVG / T / XXI, Pax standing left holding scepter and branch Nearly
Extremely Fine RIC V 706

50

592   Probus AD 276-282. Siscia Antoninianus Æ 21 mm, 3,88 g
IMP C PROBVS P F AVG, radiate and cuirassed bust right / PAX
AVG -Q//XXI, Pax standing left, holding branch and transverse
sceptre. Good Very Fine RIC V 712.

50

593   Probus AD 276-282. Siscia Antoninianus Æ silvered 22 mm,
3,71 g IMP C M AVR PROBVS P F AVG, radiate and mantled bust
left, holding eagle-tipped sceptre / SOLI INVICTO / XXIQ, Sol,
raising hand and holding whip, driving quadriga left. Extremely
Fine RIC 767.

50

594   Probus AD 276-282. Siscia Antoninianus Æ silvered 22 mm,
4,14 g IMP C M AVR PROBVS AVG, radiate and cuirassed bust
right / CONCORD MILIT T//XXI, Emperor standing right, clasping
hand of Concordia standing left. Nearly Extremely Fine RIC V 651.

50

595   Probus AD 276-282. Ticinum Antoninianus Æ silvered 26
mm, 4,48 g IMP C PROBVS AVG, radiate bust of Probus to left,
wearing trabea and holding eagle-tipped scepter in his right hand
/ SALVS AVG / V / TXXI, Salus standing right, feeding snake
holding in her right hand out of patera in her left. Good Very Fine
Cohen 577. RIC 499

50



596   Probus AD 276-282. Tripolis Antoninianus Æ silvered 23
mm, 3,93 g IMP C M AVR PROBVS P F AVG, radiate, draped and
cuirassed bust right / CLEMENTIA TEMP, Emperor standing right,
holding sceptre and receiving globe from Jupiter standing left,
holding sceptre; wreath in upper field, XXI in exergue. Extremely
Fine RIC 927

50

597   Probus AD 276-282. Tripolis Antoninianus Æ silvered 22
mm, 4,15 g IMP C M AVR PROBVS PF AVG, radiate draped bust
right / CLEMENTIA TEMP, emperor standing right, holding eagle-
tipped sceptre, receiving globe from Jupiter, holding sceptre.
Crescent in lower centre, mintmark KA. Extremely Fine RIC 928.

50

598   Carinus, as Caesar AD 282-283. Antioch Antoninianus Æ
silvered 22 mm, 4,02 g M AVR CARINVS NOB CAES, radiate,
draped and cuirassed bust of Carinus to right / CLEMENTIA TEMP,
Carinus standing right, draped and cuirassed, receiving Victory on
globe from Jupiter standing left, holding sceptre; S in central field;
in exergue XXI. Nearly Extremely Fine RIC V.2, 202.

50

599   Carinus AD 283-285. Antioch Antoninianus Æ silvered 23
mm, 3,93 g IMP CM AVR CARINVS PF AVG, radiated and with
cuirasses bust of Emperor to the right / VIRTVS AVGG, Emperor
standing to the right carrying lance and receiving Victoria with
laurel wreath from Virtus stands on the left with lance, including
star and E, in exergue: XXI Very Fine RIC 325.

50

600   Numerian AD 283-284. Antioch Antoninianus Æ silvered 21
mm, 4,57 g M AVR NVMERIANVS NOB C, Radiate, draped and
cuirassed bust right / VIRTVS AVGG / Γ // XXI Carus, on the left,
standing right, holding short scepter in his left hand, receiving
Victory on globe from Numerian, on the right, standing left,
holding long scepter in his left hand. Good Very Fine RIC 377
(Antioch).

50



601   Numerian AD 283-284. Ticinum Billon Antoninianus 23 mm,
3,28 g IMP NVMERIANVS P F AVG, radiate, draped and cuirassed
bust right / PROVIDENT AVGG //VXXI, Providentia standing left,
holding grain ears over modius and cornucopia. Very Fine RIC V
447

50

602   Diocletian AD 284-305. Antioch Antoninianus Æ silvered 21
mm, 3,20 g IMP C C VAL DIOCLETIANVS P F AVG, radiate, draped
and cuirassed bust of Diocletian to right / IOVI CONSERVATORI
AVG / Γ / XXI, Diocletian, on the left, holding parazonium in his
left hand and receiving Victory on globe from Jupiter, on the right,
holding long scepter in his left hand. Extremely Fine Cohen 277;
RIC 324.

50

603   Diocletian AD 284-305. Antioch Antoninianus Æ silvered 25
mm, 3,79 g IMP C C VAL DIOCLETIANVS P F AVG, radiate, draped
and cuirassed bust of Diocletian to right / CONCORDIA MILITVM /
Δ / XXI, Diocletian, on the left, standing right, holding short
scepter in his left hand and receiving Victory on globe from
Jupiter, on the right, standing left, holding long scepter in his left
hand. Extremely Fine Cohen 34. RIC 322.

50

604   Diocletian AD 284-305. Antioch Antoninianus Æ silvered 24
mm, 4,42 g IMP C C VAL DIOCLETIANVS P F AVG, radiate, draped,
and cuirassed bust right / CONCORDIA MILITVM, Diocletian
standing right, holding sceptre and receiving Victory on globe
from Jupiter standing left and holding sceptre; Z between, XXI• in
exergue. Nearly Extremely Fine RIC 322.

50



605   Diocletian AD 284-305. Struck AD 293-295. Antioch
Antoninianus Æ silvered 21 mm, 4,78 g IMP C C VAL
DIOCLETIANVS P F AVG, radiate, draped and cuirassed bust of
Diocletian to right / CONCORDIA MILITVM / Z / •XXI in exergue,
Diocletian standing right, holding sceptre and receiving Victory
from Jupiter standing left, holding sceptre. Extremely Fine RIC
V.2, 322 Outstanding Example.

100

606   Diocletian AD 284-305. Cyzicus Radiate Æ 22 mm, 4,15 g
IMP C C VAL DIOCLETIANVS AVG, radiate, draped, and cuirassed
bust right / CONCORDIA MILITVM A//XXI•, Diocletian standing
right, holding sceptre and receiving Victory on globe from Jupiter
standing left, holding long sceptre. Good Very Fine RIC V 306.

50

607   Diocletian AD 284-305. Heraclea Follis Æ 30 mm, 12,23 g
IMP C C VAL DIOCLETIANVS P F AVG, laureate head right / GENIO
POPVLI ROMANI //HTS, Genius standing left, holding patera and
cornucopia. Good Very Fine RIC VI 19a.

50

608   Diocletian AD 284-305. Rome Argenteus AR 19 mm, 2,81 g
DIOCLETIANVS AVG, laureate head right / VIRTVS MILITVM, the
four Tetrarchs (Diocletian, Maximian, Constantius Chlorus, and
Galerius) sacrificing over tripod before city gate with six turrets.
Good Very Fine RIC VI 27a; RSC 516†e.

150

609   Diocletian AD 284-305. Siscia Antoninianus Æ silvered 23
mm, 3,77 g IMP C C VAL DIOCLETIANVS P F AVG, radiate, draped
and cuirassed bust of Diocletian to right / CONCORDIA MILITVM /
A / XXI, Diocletian, on the left, standing right, holding short
scepter in his left hand and receiving Victory on globe from
Jupiter, on the right, standing left, holding long scepter in his left
hand. Extremely Fine Cohen 34; RIC 322.

50



610   Diocletian AD 284-305. Tripolis Antoninianus Æ silvered 21
mm, 4,63 g IMP C C VAL DIOCLETIANVS P F AVG, radiate, draped
and cuirassed bust right / IOVI CONSERVATORI AVGG, emperor
standing right, holding scepter and receiving Victory on globe
from Jupiter standing left, holding a scepter; TR between, XXI· in
exergue. Extremely Fine RIC 329

50

611   Maximianus Herculius AD 286-305. Antioch Antoninianus Æ
silvered 22 mm, 4,15 g IMP C M AVR VAL MAXIMIANVS P F AVG,
radiate and cuirassed bust of Maximianus I to right / IOV ET
HERCV CONSER AVGG, Jupiter standing right, holding globe in
right hand and sceptre in left hand, facing Hercules standing left,
holding club and lion's skin, between figures: crescent above Є,
XXI in exergue. Extremely Fine RIC V.2, 622; Cohen 311.

50

612   Maximianus Herculius AD 286-305. Antioch Antoninianus Æ
silvered 24 mm, 3,76 g IMP C M AVR VAL MAXIMIANVS P F AVG,
radiate and cuirassed bust of Maximianus I to right / IOV ET
HERCV CONSER AVGG, Jupiter standing right, holding globe in
right hand and sceptre in left hand, facing Hercules standing left,
holding club and lion's skin, between figures: crescent above Γ,
XXI in exergue. Nearly Extremely Fine RIC V.2, 622; Cohen 311.

50

613   Maximianus Herculius AD 286-305. Antioch Antoninianus Æ
silvered 22 mm, 3,81 g IMP C MAXIMIANVS AVG, radiate and
cuirassed bust of Maximianus I to right / CONCORDIA MILITVM,
Maximianus standing right holding scepter, receiving Victory on
globe from Jupiter standing left, holding long scepter, S in center
field, XXI• in exergue. Extremely Fine RIC 621

50



614   Maximianus Herculius AD 286-305. Antioch Antoninianus Æ
silvered 22 mm, 3,84 g IMP C MA VAL MAXIMIANVS P AVG, radiate
and cuirassed bust of Maximianus I to right / IOV ET HERCV
CONSER AVGG / XXI in exergue, Diocletian standing right,
presenting Victory on globe to Maximian standing left, holding
transverse scept in left hand; B° between figures. Extremely Fine
Cohen 311

50

615   Maximianus Herculius AD 286-305. Treveri Follis Æ 29 mm,
11,11 g IMP MAXIMIANVS AVG, laureate and cuirassed bust right /
GENIO POPVLI ROMANI S-F//PTR, Genius standing left, holding
patera and cornucopia. Good Very Fine RIC VI 582b.

50

616   Constantius I Chlorus, as Caesar AD 293-305. Treveri Follis
Æ 27 mm, 10,21 g FL VAL CONSTANTIVS NOB C, laureate and
cuirassed bust right / GENIO POPVLI ROMANI B-*//TR, Genius
standing left, holding patera and cornucopia. Good Very Fine RIC
VI 329

50

617   Galerius Maximianus, as Caesar AD 293-305. Serdica Follis
Æ 28 mm, 10,37 g GAL VAL MAXIMIANVS NOB CAES, laureate
head right / GENIO POPVLI ROMANI -Δ//•SM•SD•, Genius standing
left, holding patera from which liquor flows, and cornucopia. Very
Fine RIC VI 4b.

50

618   Galerius Maximianus, as Caesar AD 293-305. Siscia Follis Æ
29 mm, 9,66 g MAXIMIANVS NOB CAES, laureate head right /
GENIO POPVLI ROMANI -B//SIS, Genius standing left, holding
patera and cornucopia. Good Very Fine RIC VI 109b.

50

619   Galerius Maximianus AD 305-311. Antioch Follis Æ 25 mm,
5,12 g IMP C GAL VAL MAXIMIANVS P F AVG, laureate head right /
VIRTVS EXERCITVS -B//ANT, Virtus walking right, holding
transverse spear and trophy. Very Fine RIC VI 85.

50



620   Galerius Maximianus AD 305-311. Struck AD 308-309.
Cyzicus Follis Æ 26 mm, 6,34 g GAL MAXIMIANVS P F AVG,
laureate head right / GENIO AVGVSTI, Genius standing left with
modius on head, holding patera from which liquid flows and
cornucopiae; A in left field, MKV in exergue. Very Fine RIC 42.

50

621   Maximinus II Daia, as Caesar AD 305-308. Aquileia Follis Æ
27 mm, 8,33 g MAXIMIANVS NOB CAES, laureate head right /
SACRA MONET AVGG ET CAESS NOSTR, Moneta standing left,
holding scales and cornucopiae. V in right field. Mintmark AQΓ.
Nearly Extremely Fine RIC VI Aquileia 32b; Sear 14405.

50

622   Maximinus II Daia, as Caesar AD 305-308. Heraclea Follis Æ
27 mm, 9,74 g GAL VAL MAXIMINVS NOB CAES, laureate head
right / GENIO POPVLI ROMANI //HTA, Genius standing left, holding
patera and cornucopia. Very Fine RIC VI 26b.

50

623   Constantine I the Great AD 306-337. Struck circa AD 319-
320. Ticinum Follis Æ 19 mm, 2,93 g CONSTANTINVS AVG,
helmeted and cuirassed bust to right / VIRTVS EXERCIT, standard
inscribed VOT XX in two lines, captives seated to left and to right
on ground; TT in exergue. Good Very Fine RIC VII 114.

50

624   Licinius I AD 308-324. Nicomedia Follis Æ 18 mm, 2,72 g
IMP LICINIVS AVG, laureate and draped bust of Licinius I to left,
holding mappa in his right hand and globe in his left; behind,
sceptre / IOVI CONSERVATORI AVGG / (Palm) - A // SMN, Jupiter
standing front, head to left, holding Victory on globe in his right
hand and long sceptre in his left. Very Fine RIC 24.

50

625   Maximinus II Daia AD 310-313. Antioch Follis Æ 20 mm,
4,92 g IMP C GAL VAL MAXIMINVS P F AVG, laureate head right /
GENIO AVGVSTI *-Δ//ANT. Genius standing left, holding head of
Serapis and cornucopia. Good Very Fine RIC VI 164b.

50



626   Constantine II, as Caesar AD 317-337. Siscia Follis Æ 19
mm, 3,19 g CONSTANTINVS IVN NOB C, laurate head of
Constantine II to the right / CAESARVM NOSTRORVM /
BSIS(sunburst) VOT / X within laurel wreath. Extremely Fine RIC
182.

50

627   Fausta AD 324-326. Siscia Follis Æ 18 mm, 2,48 g FLAV
MAX FAVSTA AVG, draped bust right / SPES REIPVBLICAE //
•BSIS•, Spes or empress standing facing, head left, cradling two
infants in her arms. Nearly Very Fine RIC VII 205. From the
Horowitz collection.

50

628   Constans AD 337-350. Siscia Follis Æ 20 mm, 2,54 g D N
CONSTANS P F AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust
rght / FEL TEMP REPARATIO // ASIS-symbol, radiate phoenix,
holding wreath in beak, standing right on rocky mound. Good
Very Fine RIC VIII 241.

50

629   Constantius Gallus, as Caesar AD 351-354. Antioch Follis Æ
24 mm, 6,83 g D N CONSTANTIVS NOB CAES, bare-headed,
draped and cuirassed bust right / FEL TEMP REPARATIO Γ-//ANBI,
soldier advancing left, holding shield and spearing fallen
horseman. Very Fine RIC VIII 134.

50

630   Jovian AD 363-364. Sirmium Follis Æ 19 mm, 2,75 g D N
IOVIANVS P F AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust
right / VOT V MVLT X within wreath; //ASIRM. Very Fine RIC VIII
118

50

631   Jovian AD 363-364. Thessaloniki Double Maiorina Æ 28 mm,
8,20 g D N IOVIANVS P F P P AVG, rosette-diademed, draped, and
cuirassed bust right / VICTORIA ROMANORVM //•TESB•, Jovian
standing right, holding labarum and Victory on globe. Very Fine
RIC VIII 238.

50



632   Theodosius II AD 402-450. Constantinople Solidus AV 21
mm, 4,42 g D N THEODOSIVS P F AVG, pearl-diadmed, helmeted,
and cuirassed bust facing slightly right, holding spear over
shoulder in right hand and shield decorated with horseman motif
in left / VOT XXX MVLT XXXX Δ, Constantinopolis enthroned left,
with left foot on prow, holding globus cruciger in right hand,
sceptre in left, star to right; CONOB in exergue. Very Fine RIC
257; Depeyrot 81/1.

200

633   Theodosius II AD 402-450. Constantinople Solidus AV 20
mm, 3,94 g D N THEODOSIVS P F AVG, helmeted, pearl-diademed
and cuirassed bust facing slightly to right, holding spear over
shoulder and shield decorated with horseman / CONCORDIA
AVGG S, Constantinopolis seated facing, head to right, holding
sceptre and Victory on globe, and resting foot on prow; star in left
field, CONOB in exergue. Very Fine RIC X 202; Depeyrot 73/2.

200

634   Theodosius II AD 402-450. Constantinople Solidus AV 21
mm, 4,28 g D N THEODOSIVS P F AVG, pearl-diademed, helmeted
and cuirassed bust facing slightly to right, holding spear and
shield decorated with horseman motif / SALVS REIPVBLICAE B,
Theodosius II and Valentinian III enthroned facing, each holding
mappa; star above, CONOB in exergue. Very Fine RIC X 237.

500

635   Theodosius II AD 402-450. Constantinople Solidus AV 21
mm, 4,30 g D N THEODOSIVS P F AVG, helmeted and cuirassed
bust of Theodosius facing, wearing pearl diadem and holding
spear in right hand and a shield decorated with a cavalryman
riding over a fallen foe over left shoulder. / GLORIA ORVIS
TERRAR I / CONOB Emperor standing facing, holding labarum with
his right hand and globus cruciger with his left; to left, star. Good
Very Fine Depeyrot 77/1; RIC 232.

500



636   Theodosius II AD 402-450. Struck AD 420-429.
Constantinople Siliqua AR 18 mm, 1,98 g D N THEODOSIVS P F
AVG, pearl-diademed, draped and cuirassed bust of Theodosius II
to right / VOT / XX / MVLT / XXX in four lines within laurel wreath;
CONS✱ in exergue. Die crack. Good Very Fine RIC 381. Ex Leu
Numismatik Web Auction 31, 2024, Lot 1490. Ex Leu Numismatik
Web Auction 17, 2021, Lot 3019. Ex Lanz Auction 165, 2017, Lot
303. Ex Solidus E-Auction 25, 2014, Lot 302.

200

637   Marcian AD 450-457. Constantinople Nummus Æ 10 mm,
1,13 g Draped, cuirassed and pearl-diademed bust right /
Monogram; S below; all within wreath. Very Fine RIC X 541.

50

638   Leo I AD 457-474. Constantinople Solidus AV 21 mm, 4,47 g
D N LEO PERPET AVG, helmeted, diademed and cuirassed bust
facing, holding shield and spear / VICTORIA AVGGG B, Victory
standing left, holding long jewelled cross; star in right field;
CONOB in exergue. Very Fine RIC 605.

200

639   Leo I AD 457-474. Constantinople Solidus AV 21 mm, 4,40 g
D N LEO PERPET AVG, helmeted, pearl-diademed and cuirassed
bust three quarters facing, holding spear over right shoulder and
shield, decorated with horseman motif, on left arm / VICTORIA
AVGGG I, Victory standing left, holding long jewelled cross; star in
right field, CONOB in exergue. Very Fine, scratches MIRB 3b; LRC
527; Depeyrot 93/1; RIC 605.

200



640   Leo I AD 457-474. Constantinople Solidus AV 21 mm, 4,34 g
D N LEO PERPET AVG, pearl-diademed, helmeted and cuirassed
bust facing slightly to right, holding spear and shield decorated
with horseman motif / VICTORIA AVGGG A, Victory standing to
left, holding long jewelled cross; star in right field, CONOB in
exergue. Very Fine RIC X 605; Depeyrot 93/1. Leo I, Byzantine
Emperor from 457 to 474, rose from humble origins, commanding
military forces before ascending to the throne at the prompting of
the influential Aspar. His rule departed from the Theodosian-
Valentinian dynasty, emphasizing a proactive approach to the
challenges facing both the Eastern and Western Roman Empires.
To stabilize the West, Leo dispatched Anthemius in 467, providing
substantial military and financial support, but the planned
reconquest of Africa in 468 ended in failure, straining finances.
Leo strategically countered Aspar's dominance by establishing
the excubitores, a guard loyal to him, and fostering the rise of
Zeno through marriage to his daughter. The power struggle
culminated in 471, as Leo, supported by the excubitores,
eliminated Aspar and Ardaburius, earning him the epithet "the
Butcher." Leo adeptly navigated foreign relations, rejecting
Hunnic overtures, resolving Gothic conflicts, and appointing
Western emperors Olybrius and Julius Nepos, though stability
remained elusive. His policies contributed to peace with the
Sassanids, alleviating Eastern military pressures. Leo's death in
474 led to his grandson Leo II briefly succeeding him, followed by
Zeno. His legacy included a vanished forum in Constantinople,
built in 471, and indications of Eastern Roman efforts to forge
closer ties with China during his reign.

200

641   Zeno, second reign AD 476-491. Constantinople Solidus AV
19 mm, 4,45 g D N ZENO PERP AVG, helmeted, diademed and
cuirassed bust of Zeno facing, holding spear over his right
shoulder and with shield, ornamented with a horseman spearing
a fallen foe, over his left / VICTORI-A AVGGG Δ, CONOB, Victory
standing left, holding long jeweled cross in her right hand, to
right, star. Very Fine Depeyrot 108/1; RIC 910.

200



642   Zeno, second reign AD 476-491. Constantinople Solidus AV
21 mm, 4,39 g D N ZENO PERP AVG Pearl-diademed, helmeted
and cuirassed bust of Zeno facing, his head turned slightly to
right, holding spear in his right hand and with shield, decorated
with horseman attacking a fallen foe, over his left shoulder /
VICTORI-A AVGGG B / CONOB Victory standing front, head to left,
holding long jeweled cross in her right hand; in field to right, star.
Good Very Fine Depeyrot 108/1; RIC 910 and 929.

200

643   Zeno, second reign AD 476-491. Constantinople Solidus AV
21 mm, 4,42 g D N ZENO PERP AVG Pearl-diademed, helmeted
and cuirassed bust of Zeno facing, his head turned slightly to
right, holding spear in his right hand and with shield, decorated
with horseman attacking a fallen foe, over his left shoulder /
VICTORI-A AVGGG B / CONOB Victory standing front, head to left,
holding long jeweled cross in her right hand; in field to right, star.
Very Fine Depeyrot 108/1; RIC 910 and 929.

200

644   Zeno, second reign AD 476-491. Constantinople Solidus AV
20 mm, 4,48 g D N ZENO PERP AVG, pearl-diademed, helmeted
and cuirassed bust facing slightly to right, holding spear and
shield decorated with horseman motif / VICTORIA AVGGG Γ,
Victory standing facing, head to left, holding long jewelled cross;
star in right field, CONOB in exergue. Very Fine RIC X 911 and
930; Depeyrot 108/1.

200

645   Zeno, second reign AD 476-491. Constantinople Solidus AV
20 mm, 4,46 g D N ZENO PERP AVG, pearl-diademed, helmeted
and cuirassed bust facing slightly to right, holding spear and
shield decorated with horseman motif / VICTORIA AVGGG I,
Victory standing facing, head to left, holding long jewelled cross;
star in right field, CONOB in exergue. Very Fine RIC X 910 and
929; Depeyrot 108/1.

200



646   Zeno, second reign AD 476-491. Constantinople Solidus AV
20 mm, 4,38 g D N ZENO PERP AVG, pearl-diademed, helmeted
and cuirassed bust facing slightly to right, holding spear and
shield decorated with horseman motif / VICTORIA AVGGG S,
Victory standing facing, head to left, holding long jewelled cross;
star in right field, CONOB in exergue. Very Fine RIC X 910 and
929; Depeyrot 108/1.

200

647   Zeno, second reign AD 476-491. Constantinople Solidus AV
20 mm, 4,38 g D N ZENO PERP AVG, pearl-diademed, helmeted
and cuirassed bust facing slightly to right, holding spear and
shield decorated with horseman motif / VICTORIA AVGGG I,
Victory standing facing, head to left, holding long jewelled cross;
star in right field, CONOB in exergue. Good Very Fine, scratches
RIC X 910 and 929; Depeyrot 108/1.

200

648   Zeno, second reign AD 476-491. Constantinople Solidus AV
20 mm, 4,44 g D N ZENO PERP AVG, diademed, helmeted and
cuirassed bust facing slightly right, holding spear and shield
decorated with horseman / VICTORIA AVGGG H, angel standing
left, holding long cross; star in right field, CONOB in exergue.
Good Very Fine RIC 910 and 929; Depeyrot 108/1.

200

649   Zeno, second reign AD 476-491. Pseudo-Imperial issue.
Uncertain mint Solidus AV 21 mm, 4,45 g D N ZENO PERP AVG (Z
retrogard), pearl-diademed, helmeted and cuirassed bust facing
slightly to right, holding spear and shield decorated with
horseman motif / VICTORIA AVGGG S, Victory standing facing,
head to left, holding long jewelled cross; star in right field, CONOB
in exergue. Very Fine For prototype, cf. RIC X 911 and 930,
Depeyrot 108/1.

200



650   Visigoths. Uncertain mint in Gaul AD 461-470. Pseudo-
Imperial coinage imitating Libius Severus. Tremissis AV 13 mm,
1,41 g D N SEVERVS P F AVG, diademed, draped and cuirassed
bust right / VICTORIA AVGGG/ COMOB, Victory standing left,
holding long cross. Extremely Fine RIC X 3759; Cohen 5;

1'250

651   Leo I AD 457-474. Constantinople Tremissis AV 15 mm,
1,48 g D N LEO PERPET AVG, diademed, draped and cuirassed
bust right / VICTORIA AVGVSTORVM CONOB, Victory advancing
right, head left, holding wreath and globus cruciger, star to right.
Very Fine RIC 611.

150

652   Justin I AD 518-527. Constantinople Tremissis AV 16 mm,
1,49 g D N IVSTINVS P P AVG, pearl-diademed and cuirassed bust
to right, wearing paludamentum / VICTORIA AVGVSTORVM,
Victory advancing to right, head reverted to left, holding wreath
and globus cruciger; star in right field, CONOB in exergue.
Extremely Fine, bend flan Sear 58.

150

653   Justinian I AD 527-565. Constantinople Semissis AV 17 mm,
2,19 g D N IVSTINI-ANVS P P AVG, pearl-diademed, draped and
cuirassed bust of Justinian I right, seen from front / VICTORIA
AVGGG, Victory seated right on shield with stylized trophy motif,
inscribing shield set on knee, star behind, reversed staurogram
before, CONOB in exergue. Good Very Fine Sear 144.

150

654   Justinian I AD 527-565. Dated RY 20 (AD 546/7)..
Constantinople Follis or 40 Nummi Æ 35 mm, 21,40 g D N
IVSTINIANVS P P AV, helmeted and cuirassed bust facing, holding
globus cruciger and shield; cross to right / Large M, cross above;
A/N/N/O - X/X;,Є//CON. Very Fine DOC 45; MIBE 95; Sear 163.

50



655   Justinian I AD 527-565. Theoupolis (Antioch)
Pentanummium Æ 17 mm, 1,90 g D N IVSTINIANVS P P AVG,
diademed, draped, and cuirassed bust of Justinian I to right /
Large Є with cross at center; in field to right, Δ. Very Fine Sear
241.

50

656   Justin II AD 565-578. Constantinople Solidus AV 20 mm,
4,37 g D N IVSTINVS P P AVG, helmeted, draped, and cuirassed
bust facing, holding crowning Victory on globus and shield
decorated with soldier on horseback motif / VICTORIA AVGGG I,
Constantinopolis seated facing on throne, head right, holding
sceptre and globus cruciger; star in left field, CONOB in exergue.
Good Very Fine Sear 345.

200

657   Tiberius II Constantine AD 578-582. Constantinople Solidus
AV 21 mm, 4,39 g d M TIb CONSTANT P P AVG, crowned and
cuirassed bust of Tiberius Constantine facing, holding globus
cruciger in his right hand and with a shield over his left shoulder /
VICTORIA AVCCA/ CONOB, cross potent on base and four steps.
Good Very Fine Sear 422.

200

658   Maurice Tiberius AD 582-602. Constantinople Solidus AV 21
mm, 4,40 g ∂ N mAVRC TIЬ P P AVC, draped and cuirassed bust
facing, wearing plumed helmet with diadem and pendillia, holding
globus cruciger in his right hand / VICTORIA AVGG Γ, Angel
standing facing, holding globus cruciger in his left hand and long
staff surmounted by staurogram in his right; CONOB in exergue.
Very Fine Sear 478.

200



659   Maurice Tiberius AD 582-602. Constantinople Solidus AV 21
mm, 4,29 g ∂ N mAVRC TIЬ P P AVC, helmeted, draped and
cuirassed bust facing, holding globus cruciger in right hand /
VICTORIA AVGG Z, Angel standing facing, holding long staff
surmounted by staurogram in his right hand and globus cruciger
in his left. Very Fine Sear 478.

200

660   Maurice Tiberius AD 582-602. Constantinople Solidus AV 21
mm, 4,31 g ∂ N mAVRC TIЬ P P AVC, draped and cuirassed bust
facing, wearing plumed helmet with diadem and pendillia, holding
globus cruciger in his right hand / VICTORIA AVGG Γ, Angel
standing facing, holding globus cruciger in his left hand and long
staff surmounted by staurogram in his right; star in right field;
CONOB in exergue. Very Fine Sear 478.

200

661   Maurice Tiberius AD 582-602. Constantinople Solidus AV 23
mm, 4,49 g o N mAVRC-TIb PP AV, pearl-diademed, helmeted,
and cuirassed bust of Maurice Tiberius facing, wearing plumed
helmet and pendilia, with globus cruciger in right hand / VICTORI-
A AVGG I, Angel standing facing, grounded staff surmounted by
staurogram in right hand, globus cruciger in outstretched left;
CONOB in exergue. Nearly Extremely Fine. Flan flaws to reverse
Sear 478.

150

662   Phocas AD 602-610. Constantinople Solidus AV 21 mm,
4,40 g ∂ N FOCAS PERP AVI, draped and cuirassed bust of Phocas
facing, wearing crown and holding a globus cruciger in his right
hand / VICTORIA AVႺ Θ, Angel standing facing, holding globus
cruciger in his left hand and long, christogram-topped cross in his
right, CONOB in exergue. Very Fine Sear 620.

200



663   Phocas AD 602-610. Constantinople Solidus AV 21 mm,
4,49 g o N FOCAS-PЄRP AVG, draped and cuirassed bust of
Phocas facing, wearing crown surmounted by cross with pendilia,
globus cruciger in right hand / VICTORIA-AVGG A, Angel standing
facing, grounded staff surmounted by staurogram in right hand,
globus cruciger in outstretched left; CONOB in exergue. Good
Very Fine Sear 616.

200

664   Phocas AD 602-610. Constantinople Solidus AV 21 mm,
4,48 g ∂ N FOCAS PЄRP AVC, draped and cuirassed bust facing,
holding globus cruciger and wearing crown without pendilia /
VICTORIA AVGЧΔ, angel standing facing, holding long staff
surmounted by staurogram and globus cruciger; CONOB in
exergue. Nearly Extremely Fine Sear 618.

200

665   Phocas AD 602-610. Constantinople Solidus AV 21 mm,
4,44 g ∂ N FOCAS PЄRP AVC, draped and cuirassed bust facing,
holding globus cruciger and wearing crown without pendilia /
VICTORIA AVGЧA, angel standing facing, holding long staff
surmounted by staurogram and globus cruciger; CONOB in
exergue. Good Very Fine Sear 618.

200

666   Phocas AD 602-610. Constantinople Solidus AV 21 mm,
4,50 g ∂ N FOCAS PЄRP AVC, draped and cuirassed bust facing,
holding globus cruciger and wearing crown without pendilia /
VICTORIA AVGЧS, angel standing facing, holding long staff
surmounted by staurogram and globus cruciger; CONOB in
exergue. Nearly Extremely Fine Sear 618.

200



667   Phocas AD 602-610. Constantinople Solidus AV 21 mm,
4,50 g ∂ N FOCAS PЄRP AVC, draped and cuirassed bust facing,
holding globus cruciger and wearing crown without pendilia /
VICTORIA AVGЧZ, angel standing facing, holding long staff
surmounted by staurogram and globus cruciger; CONOB in
exergue. Good Very Fine Sear 618.

200

668   Phocas AD 602-610. Constantinople Solidus AV 21 mm,
4,49 g ∂ N FOCAS PЄRP AVC, draped and cuirassed bust facing,
holding globus cruciger and wearing crown without pendilia /
VICTORIA AVGЧI, angel standing facing, holding long staff
surmounted by staurogram and globus cruciger; CONOB in
exergue. Nearly Extremely Fine Sear 618.

200

669   Phocas AD 602-610. Constantinople Solidus AV 23 mm,
4,51 g ∂ N FOCAS PЄRP AVC, draped and cuirassed bust facing,
holding globus cruciger and wearing crown without pendilia /
VICTORIA AVCu E, angel standing facing, holding long staff
surmounted by staurogram and globus cruciger; CONOB in
exergue. Good Very Fine Sear 618

200

670   Phocas AD 602-610. Constantinople Solidus AV 21 mm,
4,45 g ∂ N FOCAS PЄRP AVC, draped and cuirassed bust facing,
holding globus cruciger and wearing crown without pendilia /
VICTORIA AVGЧZ, angel standing facing, holding long staff
surmounted by staurogram and globus cruciger; CONOB in
exergue. Nearly Extremely Fine Sear 618.

200

671   Phocas AD 602-610. Constantinople Tremissis AV 18 mm,
1,42 g D N FOCAS PER AVG, pearl-diademed, draped and
cuirassed bust right / VICTORI FOCAS AVG/ CONOB, cross. Very
Fine Sear 634.

50



672   Phocas AD 602-610. Constantinople Semissis AV 20 mm,
2,18 g D N FOCAS P P AVG, diademed, draped and cuirassed bust
to right / VICTORIA AVGG, Victory advancing to right, head
reverted, holding wreath and globus cruciger; CONOB in exergue.
Very Fine Sear 630.

150

673   Heraclius AD 610-641. Constantinople Solidus AV 23 mm,
4,52 g ∂ N ҺЄRACLIЧS P P AVC, cuirassed bust facing, wearing
plumed helmet and chlamys, holding cross in right hand /
VICTORIA AVςЧ Є, cross potent set on three steps; CONOB in
exergue. Nearly Extremely Fine, double struck DOC 3b; MIB 5;
Sear 731. Interesting traces of double striking.

200

674   Heraclius AD 610-641. Constantinople Solidus AV 22 mm,
4,43 g ∂ N FOCAS PЄRP AVC, draped and cuirassed bust facing,
holding globus cruciger and wearing crown without pendilia /
VICTORIA AVGЧE, angel standing facing, holding long staff
surmounted by staurogram and globus cruciger; CONOB in
exergue Very Fine, scratches Sear 618.

200

675   Heraclius AD 610-641. Constantinople Solidus AV 21 mm,
4,45 g ∂ N ҺЄRACLIЧS P P AVC, cuirassed bust facing, wearing
plumed helmet and chlamys, holding cross in right hand /
VICTORIA AVςЧ Є, cross potent set on three steps; CONOB in
exergue. Good Very Fine Sear 731

200

676   Heraclius AD 610-641. Constantinople Tremissis AV 17 mm,
1,47 g d N hЄRACLI-ЧS P AVG, pearl-diademed, draped, and
cuirassed bust of Heraclius right, seen from front / VICTORIA
AVϚЧ S, cross potent; CONOB in exergue. Very Fine Sear 786.

150



677   Heraclius AD 610-641. Constantinople Semissis AV 21 mm,
2,16 g D N hRACLI-YS P AVG, diademed, draped and cuirassed
bust right / VICTORIA AVG ЧI, cross potent on globus. Good Very
Fine Sear 784.

150

678   Heraclius AD 610-641. Constantinople Semissis AV 19 mm,
2,14 g ∂ N ҺЄRACLIЧS T P P AV, diademed, draped and cuirassed
bust right / VICTORIA AVGЧ S, cross potent on globus. Nearly
Extremely Fine DOC 52; MIB 72; Sear 785.

150

679   Heraclius AD 610-641. Constantinople Semissis AV 19 mm,
2,19 g ∂ N ҺЄRACLIЧS T P P AV, diademed, draped and cuirassed
bust right / VICTORIA AVGЧ, cross potent on globus Nearly
Extremely Fine DOC 52; MIB 72; Sear 785

150

680   Heraclius AD 610-641. Constantinople Semissis AV 20 mm,
2,21 g ∂ N ҺЄRACLIЧS T P P AV, diademed, draped and cuirassed
bust right / VICTORIA AVGЧ, cross potent on globus Nearly
Extremely Fine DOC 52; MIB 72; Sear 785

150

681   Heraclius AD 610-641. Constantinople Semissis AV 19 mm,
2,20 g D N hRACLI-YS P AVG, diademed, draped and cuirassed
bust right / VICTORIA AVG ЧE, cross potent on globus. Good Very
Fine Sear 784.

150

682   Heraclius with Heraclius Constantine AD 610-641.
Constantinople Solidus AV 21 mm, 4,22 g ∂∂ NN ҺЄRACLIЧS ЄƮ
ҺЄRA CONST PP AVG, facing bust of Heraclius, on left, and
smaller facing bust of Heraclius Constantine, on right, both
wearing chlamys and elaborate crown with cross; cross above /
VICTORIA AVςЧ Є, cross potent on three steps; CONOB in
exergue. Very Fine Sear 738

200



683   Heraclius, with Heraclius Constantine and Heraclonas AD
610-641. Constantinople Solidus AV 20 mm, 4,51 g Crowned
figures of Heraclonas, Heraclius, and Heraclius Constantine
standing facing, each holding globus cruciger / VICTORIA AVGЧ I,
cross potent on three steps, monogram to left, IB monogram to
right, CONOB below. Good Very Fine Sear 767.

200

684   Constans II AD 641-668. Constantinople Tremissis AV 17
mm, 1,46 g d N CONSTAN-TINЧS P P AV, diademed, draped and
cuirassed bust of Constans to right / VICTORIA AVςЧ S CONOB,
cross potent. Very Fine Sear 984. Constans II, known as "the
Bearded," was the Byzantine Emperor from 641 to 668. Born in
630, he became co-emperor with his father in 654 and later
assumed sole rule in September 668 after his father's
assassination. Constans faced challenges, including suppressing a
military revolt in Sicily and navigating conflicts with the Muslim
Caliphate. His religious policy attempted to find a middle ground
between Orthodoxy and Monothelitism, culminating in the Type
of Constans decree in 648. During his reign, the Muslim
Caliphate, under Umar, Uthman, and Mu'awiya I, launched
invasions, leading to Arab raids and territorial losses for the
Byzantines. Constans was the first emperor to visit Rome since
the Western Roman Empire's fall in 476. In 663, he embarked on
campaigns in Italy, attacking the Lombard Duchy of Benevento
and visiting Rome for twelve days. Despite friendly relations with
Pope Vitalian, Constans stripped buildings of their ornaments and
bronze. His rule saw developments such as the creation of
themes, military-administrative districts. However, Constans
faced internal challenges, including opposition to Monothelitism
and suspicions regarding his younger brother Theodosius, whom
he later had killed in 660. Constans II was assassinated in 668,
leading to the succession of his son Constantine IV. His legacy
includes diplomatic contacts with China, recorded in the Chinese
dynastic histories of the Old and New Book of Tang, showcasing
the Byzantine Empire's interactions with distant cultures.

150



685   Constantine IV Pogonatus AD 668-685. Constantinople
Solidus AV 19 mm, 4,22 g Helmeted, and cuirassed bust facing,
with short beard, holding spear over right shoulder and shield
with horseman motif / Cross potent on three steps between
Heraclius and Tiberius standing facing, both crowned, wearing
chlamys, and holding cross on globe, mintmark CONOB in
exergue. Very Fine Sear 1153.

200

686   Leo V, the Armenian AD 813-820. Constantinople
Miliaresion AR 24 mm, 2,13 g IhSЧS XRISTЧS nICA, cross potent
set on three steps / + LЄOn / S COnSTAn/TInЄ ЄC ΘЄЧ / bASILIS
RO/mAIOn, legend in five lines. Nearly Extremely Fine Sear 1628.

150

687   Constantine VII Porphyrogenitus with Romanus II AD 913-
959. Constantinople Solidus AV 19 mm, 4,37 g Nimbate facing
bust of Christ Pantokrator / Crowned facing busts of Constantine,
wearing loros, and Romanus, wearing chlamys, together holding
patriarchal cross between them. Very Fine Sear 1751.

200



688   Theodora AD 1055-1056. Constantinople Histamenon
Nomisma AV 24 mm, 4,35 g IҺS XIS RЄX RЄGNANTIҺM, Christ
standing facing on souppedion, wearing nimbus crown, pallium
and colobium, holding Gospels in both hands / + θЄOΔƜPA
AVΓOVCTA, Theodora, to left, wearing crown, saccos and loros,
and the Virgin, on right, nimbate and clad in pallium and
maphorium, with M and Θ across shoulders, both standing facing,
holding between them labarum with pellet on shaft. Extremely
Fine Sear 1837. Empress Theodora reigned as the sole ruler of
the Byzantine Empire from AD 1055 to 1056. She was the
youngest daughter of Emperor Constantine VIII and the sister of
Empress Zoë, placing her within the prestigious Macedonian
dynasty, which had ruled Byzantium since the late 9th century.
Theodora first held power briefly in AD 1042 when she co-ruled
with her sister Zoë after the overthrow of Michael V. However,
Zoë soon married Constantine IX Monomachos, sidelining
Theodora from politics. After Constantine IX's death in AD 1055,
Theodora, despite being elderly and without heirs, was recalled to
the throne due to the lack of a clear successor and the influence
of the court factions that wanted to preserve the legitimacy of the
Macedonian dynasty. As empress, Theodora was known for her
firm and independent rule. She resisted pressure to marry or
appoint a co-emperor, determined to maintain full control over
the empire. Her administration focused on consolidating imperial
authority and curbing the power of the aristocracy and the
military elite. She promoted capable officials from the civil
bureaucracy rather than relying on the traditional noble families,
continuing the policies of centralization that had characterized
the Macedonian dynasty. Despite her brief reign, Theodora
managed to maintain internal stability and uphold the empire's
administrative functions. However, her refusal to name an heir
created political uncertainty. In AD 1056, Theodora fell seriously
ill and, under pressure from her advisors, reluctantly named
Michael VI Bringas, a senior court official, as her successor. She
died shortly after, in late AD 1056, ending the Macedonian
dynasty's direct rule. Theodora's coinage reflected traditional
imperial iconography, often depicting her crowned and wearing
imperial robes, holding the cross scepter and globus cruciger,
symbols of divine authority and sovereignty. These coins
reinforced her legitimacy as the rightful ruler in a male-
dominated political environment. Her reign, though short, is
remembered for preserving the authority of the Byzantine state
during a critical transition period. After her death, the empire
gradually entered a phase of decline, marked by internal conflict
and external threats.

1'500



689   Isaac Comnenus. Usurper in Cyprus AD 1185-1191.
Uncertain mint Tetarteron Æ 20 mm, 3,39 g Christ Pantokrator
enthroned facing / Isaac standing facing, wearing crown and
loros, holding cruciform scepter and akakia, being crowned by the
Theotokos to right. Very Fine Sear 1998. From the Horowitz
collection.

150

690   John III Ducas (Vatatzes). Emperor of Nicaea AD 1222-1254.
Magnesia Hyperpyron AV 26 mm, 4,05 g Christ, nimbate, seated
facing on throne, wearing tunic and pallium, raising His right hand
in benediction and holding book of Gospels in His left; in field to
left and right, IC - XC; in field to left, cross / John III standing
facing on the left, wearing divitision and loros, holding anexikakia
in his left hand and labarum in his right, crowned by the Virgin
Mary, nimbate, standing facing on the right. Good Very Fine Sear
2073; Sommer 70.1.

200

691   John VIII Palaeologus AD 1425-1448. Constantinople
Hyperpyron AV 28 mm, 4,27 g Half-length figure of the
Theotokos, orans, within city walls with six towers; trefoils of
pellets flanking outside of city walls / Michael facing, kneeling
slightly right and being presented by archangel Michael to Christ
Pantokrator seated facing. Very Fine Sear 2242.

200

692   Italy. Venice. Tommaso Mocenigo AD 1413-1423. Ducat AV
27 mm, 5,91 g TOM MOCENIGO - •S•M•VЄNЄTI, St. Mark standing
right, presenting staff to Doge kneeling left / •SIT T XPЄ DATO•TV
KSIS•ISTЄ•DVCAT•, Christ the Redeemer standing facing within
mandorla of twelve stars. Very Fine, processed into a pendant
Paolucci 1; Friedberg 1231.

500



693   Bulgaria. Second empire. Ivan Aleksandar AD 1331-1371.
Groš AR mm, g Christ Pantokrator standing facing, raising hands
in benediction; monogram to left and right / Ivan Aleksandar and
Mihail Asen IV standing facing, each holding cruciform sceptre
and between them a banner; monogram to left and right; two
stars below. NGC graded; MS 61 D&D 9.1.2.

50

694   Bulgaria. Second empire. Ivan Aleksandar AD 1331-1371.
Groš AR mm, g Christ Pantokrator standing facing, raising hands
in benediction; monogram to left and right / Ivan Aleksandar and
Mihail Asen IV standing facing, each holding cruciform sceptre
and between them a banner; monogram to left and right; two
stars below. NGC graded; MS 62 D&D 9.1.2.

50

695   Bulgaria. Second empire. Ivan Aleksandar AD 1331-1371.
Groš AR mm, g Christ Pantokrator standing facing, raising hands
in benediction; monogram to left and right / Ivan Aleksandar and
Mihail Asen IV standing facing, each holding cruciform sceptre
and between them a banner; monogram to left and right; two
stars below. NGC graded; AU 58 D&D 9.1.2.

50

696   Bulgaria. Second empire. Ivan Aleksandar AD 1331-1371.
Groš AR mm, g Christ Pantokrator standing facing, raising hands
in benediction; monogram to left and right / Ivan Aleksandar and
Mihail Asen IV standing facing, each holding cruciform sceptre
and between them a banner; monogram to left and right; two
stars below. NGC graded; MS 63 D&D 9.1.2.

50



697   Umayyad Caliphate. Marw. Classic Early Umayyad Post-
Reform Issue AH 690-750. Anonymous (Time of Marwan II, AH
127–132 / AD 744–750) Dirham AR 27 mm, 2,69 g lā ilāha illā
Allāh / waḥdahū lā sharīka lahū / Muḥammad rasūl Allāh — “There
is no deity but Allah alone, He has no partner. Muhammad is the
Messenger of Allah.” bism Allāh ḍuriba hādhā al-dirham bi-Marw
sana tisʿ wa ʿishrīn wa miʾah — “In the name of Allah. This dirham
was struck in Marw in the year 129.” / Allāh al-malik / al-ḥaqq al-
mubīn / Muḥammad rasūl Allāh / arsalahū bi-l-hudā / wa dīn al-
ḥaqq — “Allah is the King, the Clear Truth. Muhammad is the
Messenger of Allah, whom He sent with guidance and the religion
of truth.” Muḥammad rasūl Allāh arsalahū bi-l-hudā wa dīn al-
ḥaqq li-yuẓhirahū ʿalā al-dīn kullih wa law kariha al-mushrikūn —
“Muhammad is the Messenger of Allah, whom He sent with
guidance and the religion of truth, so that He may make it prevail
over all religion, even though the polytheists may dislike it.”
Extremely Fine Album 137 The dirhams presented here belong to
the final phase of Umayyad silver coinage, struck between AH
127 and 129 (AD 744–747), during the reign of the last Umayyad
caliph, Marwan II. These coins reflect the enduring impact of the
great coinage reform of Abd al-Malik ibn Marwan, who had
introduced uniform Islamic epigraphy and Qur’anic inscriptions to
replace earlier Sasanian and Byzantine imagery. Struck at key
eastern mints such as Wasit and Marw, these anonymous
dirhams — bearing no caliphal names — represent a period of
mounting political instability. As the Abbasid revolution gathered
strength in the east, the Umayyad administration focused on
reinforcing legitimacy through religious formulas rather than
naming rulers. Each of these silver coins adheres to the reformed
layout: the declaration of monotheism (tawḥīd), the prophetic
mission, and full quotations from Surah al-Ikhlāṣ (Qur’an 112) and
Qur’an 9:33 — offering a powerful testament to the ideological
foundation of the early Islamic state. Their simplicity, repetition,
and wide circulation reflect a moment when faith, empire, and
monetary policy were tightly bound — just before the Abbasids
would reshape the caliphate forever in AH 132 / AD 750.

50



698   Umayyad Caliphate. Marw. Classic Early Umayyad Post-
Reform Issue AH 690-750. Anonymous (Time of Marwan II, AH
127–132 / AD 744–750) Dirham AR 26 mm, 2,78 g lā ilāha illā
Allāh / waḥdahū lā sharīka lahū / Muḥammad rasūl Allāh — “There
is no deity but Allah alone, He has no partner. Muhammad is the
Messenger of Allah.” bism Allāh ḍuriba hādhā al-dirham bi-Marw
sana sabʿ wa ʿishrīn wa miʾah — “In the name of Allah. This
dirham was struck in Marw in the year 127.” / Allāh al-malik / al-
ḥaqq al-mubīn / Muḥammad rasūl Allāh / arsalahū bi-l-hudā / wa
dīn al-ḥaqq — “Allah is the King, the Clear Truth. Muhammad is
the Messenger of Allah, whom He sent with guidance and the
religion of truth.” Muḥammad rasūl Allāh arsalahū bi-l-hudā wa
dīn al-ḥaqq li-yuẓhirahū ʿalā al-dīn kullih wa law kariha al-
mushrikūn — “Muhammad is the Messenger of Allah, whom He
sent with guidance and the religion of truth, so that He may make
it prevail over all religion, even though the polytheists may dislike
it.” Nearly Extremely Fine Album 137 The dirhams presented here
belong to the final phase of Umayyad silver coinage, struck
between AH 127 and 129 (AD 744–747), during the reign of the
last Umayyad caliph, Marwan II. These coins reflect the enduring
impact of the great coinage reform of Abd al-Malik ibn Marwan,
who had introduced uniform Islamic epigraphy and Qur’anic
inscriptions to replace earlier Sasanian and Byzantine imagery.
Struck at key eastern mints such as Wasit and Marw, these
anonymous dirhams — bearing no caliphal names — represent a
period of mounting political instability. As the Abbasid revolution
gathered strength in the east, the Umayyad administration
focused on reinforcing legitimacy through religious formulas
rather than naming rulers. Each of these silver coins adheres to
the reformed layout: the declaration of monotheism (tawḥīd), the
prophetic mission, and full quotations from Surah al-Ikhlāṣ
(Qur’an 112) and Qur’an 9:33 — offering a powerful testament to
the ideological foundation of the early Islamic state. Their
simplicity, repetition, and wide circulation reflect a moment when
faith, empire, and monetary policy were tightly bound — just
before the Abbasids would reshape the caliphate forever in AH
132 / AD 750.

50



699   Umayyad Caliphate. Marw. Classic Early Umayyad Post-
Reform Issue AH 690-750. Anonymous (Time of Marwan II, AH
127–132 / AD 744–750) Dirham AR 24 mm, 2,36 g lā ilāha illā
Allāh / waḥdahū lā sharīka lahū / Muḥammad rasūl Allāh — “There
is no deity but Allah alone, He has no partner. Muhammad is the
Messenger of Allah.” bism Allāh ḍuriba hādhā al-dirham bi-Marw
sana sabʿ wa ʿishrīn wa miʾah — “In the name of Allah. This
dirham was struck in Marw in the year 127.” / Allāh al-malik / al-
ḥaqq al-mubīn / Muḥammad rasūl Allāh / arsalahū bi-l-hudā / wa
dīn al-ḥaqq — “Allah is the King, the Clear Truth. Muhammad is
the Messenger of Allah, whom He sent with guidance and the
religion of truth.” Muḥammad rasūl Allāh arsalahū bi-l-hudā wa
dīn al-ḥaqq li-yuẓhirahū ʿalā al-dīn kullih wa law kariha al-
mushrikūn — “Muhammad is the Messenger of Allah, whom He
sent with guidance and the religion of truth, so that He may make
it prevail over all religion, even though the polytheists may dislike
it.” Extremely Fine Album 137 The dirhams presented here
belong to the final phase of Umayyad silver coinage, struck
between AH 127 and 129 (AD 744–747), during the reign of the
last Umayyad caliph, Marwan II. These coins reflect the enduring
impact of the great coinage reform of Abd al-Malik ibn Marwan,
who had introduced uniform Islamic epigraphy and Qur’anic
inscriptions to replace earlier Sasanian and Byzantine imagery.
Struck at key eastern mints such as Wasit and Marw, these
anonymous dirhams — bearing no caliphal names — represent a
period of mounting political instability. As the Abbasid revolution
gathered strength in the east, the Umayyad administration
focused on reinforcing legitimacy through religious formulas
rather than naming rulers. Each of these silver coins adheres to
the reformed layout: the declaration of monotheism (tawḥīd), the
prophetic mission, and full quotations from Surah al-Ikhlāṣ
(Qur’an 112) and Qur’an 9:33 — offering a powerful testament to
the ideological foundation of the early Islamic state. Their
simplicity, repetition, and wide circulation reflect a moment when
faith, empire, and monetary policy were tightly bound — just
before the Abbasids would reshape the caliphate forever in AH
132 / AD 750.

50



700   Umayyad Caliphate. Wasit. Classic Early Umayyad Post-
Reform Issue AH 690-750. Anonymous (Time of Marwan II, AH
127–132 / AD 744–750) Dirham AR 25 mm, 2,24 g lā ilāha illā
Allāh / waḥdahū / lā sharīka lahū — “There is no deity but Allah
alone, He has no partner.” bism Allāh ḍuriba hādhā al-dirham bi-
Wāsit fī sana tisʿ wa ʿishrīn wa miʾah — “In the name of Allah. This
dirham was struck in Wasit in the year 129.” / Allāh aḥad / Allāh
al-ṣamad / lam yalid / wa lam yūlad / wa lam yakun lahū kufuwan
aḥad — “Allah is One. Allah is Eternal. He neither begets nor is
born. And there is none like unto Him.” Muḥammad rasūl Allāh
arsalahū bi-l-hudā wa dīn al-ḥaqq li-yuẓhirahū ʿalā al-dīn kullih wa
law kariha al-mushrikūn — “Muhammad is the Messenger of
Allah, whom He sent with guidance and the religion of truth, so
that He may make it prevail over all religion, even though the
polytheists may dislike it.” Nearly Extremely Fine Album 137 The
dirhams presented here belong to the final phase of Umayyad
silver coinage, struck between AH 127 and 129 (AD 744–747),
during the reign of the last Umayyad caliph, Marwan II. These
coins reflect the enduring impact of the great coinage reform of
Abd al-Malik ibn Marwan, who had introduced uniform Islamic
epigraphy and Qur’anic inscriptions to replace earlier Sasanian
and Byzantine imagery. Struck at key eastern mints such as
Wasit and Marw, these anonymous dirhams — bearing no caliphal
names — represent a period of mounting political instability. As
the Abbasid revolution gathered strength in the east, the
Umayyad administration focused on reinforcing legitimacy
through religious formulas rather than naming rulers. Each of
these silver coins adheres to the reformed layout: the declaration
of monotheism (tawḥīd), the prophetic mission, and full
quotations from Surah al-Ikhlāṣ (Qur’an 112) and Qur’an 9:33 —
offering a powerful testament to the ideological foundation of the
early Islamic state. Their simplicity, repetition, and wide
circulation reflect a moment when faith, empire, and monetary
policy were tightly bound — just before the Abbasids would
reshape the caliphate forever in AH 132 / AD 750.

50



701   Umayyad Caliphate. Wasit. Classic Early Umayyad Post-
Reform Issue AH 690-750. Anonymous (Time of Marwan II, AH
127–132 / AD 744–750) Dirham AR 26 mm, 2,77 g lā ilāha illā
Allāh / waḥdahū / lā sharīka lahū — “There is no deity but Allah
alone, He has no partner.” bism Allāh ḍuriba hādhā al-dirham bi-
Wāsit fī sana tisʿ wa ʿishrīn wa miʾah — “In the name of Allah. This
dirham was struck in Wasit in the year 129.” / Allāh aḥad / Allāh
al-ṣamad / lam yalid / wa lam yūlad / wa lam yakun lahū kufuwan
aḥad — “Allah is One. Allah is Eternal. He neither begets nor is
born. And there is none like unto Him.” Muḥammad rasūl Allāh
arsalahū bi-l-hudā wa dīn al-ḥaqq li-yuẓhirahū ʿalā al-dīn kullih wa
law kariha al-mushrikūn — “Muhammad is the Messenger of
Allah, whom He sent with guidance and the religion of truth, so
that He may make it prevail over all religion, even though the
polytheists may dislike it.” Nearly Extremely Fine Album 137 The
dirhams presented here belong to the final phase of Umayyad
silver coinage, struck between AH 127 and 129 (AD 744–747),
during the reign of the last Umayyad caliph, Marwan II. These
coins reflect the enduring impact of the great coinage reform of
Abd al-Malik ibn Marwan, who had introduced uniform Islamic
epigraphy and Qur’anic inscriptions to replace earlier Sasanian
and Byzantine imagery. Struck at key eastern mints such as
Wasit and Marw, these anonymous dirhams — bearing no caliphal
names — represent a period of mounting political instability. As
the Abbasid revolution gathered strength in the east, the
Umayyad administration focused on reinforcing legitimacy
through religious formulas rather than naming rulers.

50

702   Austria. Hall. Leopold V AD 1619-1632. Reichstaler AR 46
mm, 31,96 g Bare-headed bust facing right, flanked by the date /
Crowned and ornamented coat of arms within an elaborate
garnished frame. Good Very Fine. Mounted in cord wire.
Davenport 330 This piece is suitable both for coin collectors and
for jewelers seeking to work with an authentic ancient coin —
whether for mounting in jewelry or as a unique character
element.

200



703   Germany. Sachsen. Carl Alexander AD 1853-1901. 20 Mark
AV 1896. A 23 mm, 7,95 g CARL ALEXANDER GROSSHERZOG V.
SACHSEN, bare head left / DEUTSCHES REICH 1896 20 MARK,
crowned imperial eagle. Extremely Fine Jaeger 282. With a coin
pass of Franz J. Zylka.

1'500

704   Germany. Herzogtum Anhalt. Friedrich I AD 1871-1904. 20
Mark AV 1901. A 22 mm, 7,98 g FRIEDRICH HERZOG VON
ANHALT, bare head right / DEUTSCHES REICH 1901 20 MARK,
crowned imperial eagle. Nearly Mint State Jaeger 181. With a coin
pass of Franz J. Zylka.

750

705   Germany. Hessen. Ludwig IV AD 1877-1892. 10 Mark AV
1888. A 20 mm, 3,95 g LUDWIG IV GROSSHERZOG VON HESSEN,
bare head right / DEUTSCHES REICH 1888 10 MARK, crowned
imperial eagle. Mint State Jaeger 219 (Coin mintage of 35.764
coins). With a coin pass of Franz J. Zylka.

500

706   Germany. Preussen. Wilhelm II AD 1888-1918. 10 Mark AV
1894. A 20 mm, 3,96 g WILHELM II DEUTSCHER KAISER KÖNIG V.
PREUSSEN, bare head right / DEUTSCHES REICH 1894 10 MARK,
crowned imperial eagle. Nearly Mint State Jaeger 251 (Coin
mintage of 17.550 coins). With a coin pass of Franz J. Zylka.

500

707   Germany. Hessen. Ernst Ludwig AD 1892-1918. 20 Mark AV
1896. A 22 mm, 7,93 g ERNST LUDWIG GROSHERZOG VON
HESSEN, bare head left / DEUTSCHES REIC 1896 20 MARK,
crowned imperial eagle. Nearly Extremely Fine Jaeger 225 (Coin
mintage of 15.000 coins). With a coin pass of Franz J. Zylka.

750



708   Germany. Hansestadt Bremen. AD 1906. 20 Mark AV 1906.
J 22 mm, 7,97 g FREIE HANSESTADT BREMEN, two lions holding
coat of arms / DEUTSCHES REICH 1906 20 Mark, crowned
imperial eagle. Nearly Mint State Jaeger 205. With a coin pass of
Franz J. Zylka.

1'000

709   Germany. Baden. Friedrich II AD 1907-1918. 10 Mark AV
1913. G 20 mm, 4,00 g FRIEDRICH II GROSSHERZOG VON BADEN,
bare head left / DEUTSCHES REICH 1913 10 MARK, crowned
imperial eagle. Nearly Mint State Jaeger 191. With an expertise
from Mr. Dr. Boris Kaczynski.

500

710   Germany. Baden. Friedrich II AD 1907-1918. 10 Mark AV
1910. G 20 mm, 3,98 g FRIEDRICH II GROSSHERZOG VON BADEN,
bare head left / DEUTSCHES REICH 1910 10 MARK, crowned
imperial eagle. Nearly Mint State Jaeger 191. With an expertise
from Mr. Dr. Boris Kaczynski.

500

711   Italy. Venice. Alvise Mocenigo III AD 1722-1732. Zecchino
AV 21 mm, 3,43 g ALOY MOCENI DVX S M VENET, St. Mark
standing right, presenting banner to Doge kneeling left / SIT T
XPE DAT Q TV REGIS ISTE DVCA, Christ the Redeemer standing
facing within mandorla with sixteen stars. Very Fine CNI 31;
Papadopoli 4; Friedberg 1379.

200

712   Italy. Venice. Alvise Mocenigo III AD 1722-1732. Zecchino
AV 22 mm, 3,47 g ALOY MOCENI DVX S M VENET, St. Mark
standing right, presenting banner to Doge kneeling left / SIT T
XPE DAT Q TV REGIS ISTE DVCA, Christ the Redeemer standing
facing within mandorla with sixteen stars. Very Fine, holed CNI
31; Papadopoli 4; Friedberg 1379.

150



713   Italy. Venice. Alvise Mocenigo III AD 1722-1732. Zecchino
AV 22 mm, 3,45 g ALOY MOCENI DVX S M VENET, St. Mark
standing right, presenting banner to Doge kneeling left / SIT T
XPE DAT Q TV REGIS ISTE DVCA, Christ the Redeemer standing
facing within mandorla with sixteen stars. Very Fine CNI 31;
Papadopoli 4; Friedberg 1379.

200

714   Italy. Rome. P. Girometti. AD 1840. Medal Æ 62 mm, 120,18
g Issue commemorating the wedding of Prince Torlonia with
Theresia Colonna Doria on 16 July 1840. VICTORIA COLVMNA,
draped and laureate bust right / ALEXANDER. TORLONIA.
THERESIAE. COLVMNAE. VXORIS. SVAE. GRATIA. REST, phoenix
within wreath. Nearly Mint State Wurzb. 1437.

50


